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Pl. I. Planșă delimitare lot 6 Costinești, scanare multibeam cu adâncimi și curbe de nivel cu reprezentarea digurilor

Pl. II. Planșă detaliu cu adâncimi și curbe de nivel pentru Epava Mitera Zafira, (care depășește delimitarea suprafeței de 
intervenție cuprinsă de proiect) cu reprezentare 3D, imagini sonar
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Pl. III.Planșă detaliu cu adâncimi și curbe de nivel pentru puncte verificare 1-2, cu reprezentare 3D, 
imagini sonar și imagini subacvatice

Pl. IV. Detaliu cu scanare multibeam cu adâncimi și curbe de nivel 
al Epavei E Evanghelia

Pl. V. Planul lacului Costinești 
după Adriana Breier
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168. Cucueți, com. Verguleasa, jud. Olt
Punct: Vâlceaua Icoanei
Tip sit: 1 (locuire), 312 (tezaur)
Încadrare cronologică: 151 (Epoca bronzului timpuriu), 
152 (Epoca bronzului mijlociu), 213 (La Tène târziu), 432 
(Epoca medievală târzie), 5 (Epoca modernă)
Autorizația nr. 447/31.07.2024
Colectiv: Florin Ciulavu – responsabil științific;  Mihaela 
Bleoancă (MJO), Laurențiu Florin Comănescu (DJC Olt), 
Dan Bălteanu (DJC Dolj), Răzvan Odangiu (MJO)
Finanțare: 1000 lei (Muzeul Județean Olt)
Perioada desfășurării cercetării: 21-29.10;  20.12.2024

În lunile octombrie și decembrie 2024, Muzeul 
Județean Olt a organizat un diagnostic arheologic intruziv 
și evaluare de teren la Cucueți – Vâlceaua Icoanei, com. 
Verguleasa, jud. Olt, cu scopul verificării locului în care 
a fost descoperit cu ajutorul unui detector de metale un 
tezaur format din 64 de monede (denari romani republicani) 
și fragmente de obiecte dacice din argint. De asemenea, 
ne-am propus să verificăm zona printr-o evaluare de teren 
și am realizat mai multe periegheze, reușind să identificăm 
două situri arheologice.

Scurt istoric al cercetărilor în zonă
Primele descoperiri arheologice de pe actualul te-

ritoriu al comunei Verguleasa au fost făcute pe raza satu-
lui Verguleasa. Așezarea a fost identificată la 1 km est de 
sat, pe prima terasă a Oltului, având o suprafață de 0,5 ha, 
unde s-au găsit materiale din perioada Neoliticului timpuriu 
(cultura Starcevo-Criș) și Epoca Bronzului1.

Continuarea cercetărilor de teren pe raza comu-
nei a dus la identificarea unui nou sit arheologic, situat la 
Dumitrești – Muchia Bojilor / Piscul Bojilor, aflat la nord de 
satul Dumitrești, pe malul drept al Văii Surdului, în punc-
tul Piscul Boju. Au fost identificate materiale care aparțin 
epocii timpurii a Bronzului (culturile Coțofeni2 și Glina)3. Mai 
târziu, așezarea culturii Coțofeni este menționată de către 
Cătălin Nicolae Pătroi4.

Cadrul geografic
Satul Cucueți din comuna Verguleasa este situat 

într-o regiune caracterizată printr-un relief de câmpie, cu 
pajiști, terenuri agricole și văi. Punctul cu descoperirea 
este poziționat în partea de sud-est a satului, într-o vale 
denumită Vâlceaua Icoanei, situată într-o zonă de câmpie 
joasă, cu ușoare depresiuni și dealuri. În apropiere se află 
râul Olt, însă zona este străbătută de numeroase pâraie și 
văi. Clima este temperat-continentală, având veri calde și 
ierni reci, iar vegetația este specifică câmpiilor din sudul 
României.

1 Informații preluate din baza de date RAN: https://ran.cimec.ro/
sel.asp?descript=verguleasa-verguleasa-olt-situl-arheologic-de-
la-verguleasa-cod-sit-ran-129825.01.
2 Având în vedere faptul că materialul ceramic descoperit în 
așezările menționate nu a fost publicat, suntem rezervați în ceea 
ce privește încadrarea în epoca Bronzului Timpuriu a materialelor 
specifice Culturii Coțofeni.
3 BUTOI 1999, p. 13; BUTOI 2013, p. 14.
4 PĂTROI 2016, p. 51; PĂTROI 2019, p. 99 și bibliografia.

Prezentarea cercetării
În urma descoperirii cu ajutorul unui detector 

de metale a unui tezaur format din 64 de denari romani 
republicani, trei fragmente de brățări dacice din argint și trei 
fragmente din alte obiecte de argint, am decis realizarea 
unui sondaj pe locul de descoperire, dar și efectuarea unor 
periegheze în proximitatea zonei, cu scopul de a identifica 
un sit arheologic. Am vizat zona denumită de localnici 
Vâlceaua Icoanei5, pe ambele maluri.

În prima etapă am realizat două sondaje: un sondaj 
cu dimensiunile de 5 x 2 m (Pl. I/2), denumit Sondaj 1 și 
un sondaj cu dimensiunile de 1 x 1 m, denumit Sondaj 2, 
realizat pe locul de descoperire al tezaurului (Pl. I/3-4), în 
proximitatea celuilalt. Primul sondaj a fost realizat acolo 
unde zona ne-a permis (este pantă și mulți copaci) și au fost 
descoperite câteva bucăți de silex local, de slabă calitate. 
În sondajul realizat pe locul tezaurului, au fost identificate 
cinci fragmente ceramice atipice, care după pastă pot fi 
încadrate în Bronzul mijlociu. Menționăm faptul că nu au 
fost descoperite alte monede sau obiecte din argint pe locul 
de descoperire al tezaurului și nici ceramică din perioada 
de datare a acestuia (La Tène).

A doua etapă a însemnat realizarea unor periegheze 
în zonele din apropierea punctului cu descoperiri, prilej cu 
care au fost descoperite două situri arheologice (Pl. I/1). 
Situl 1 a fost descoperit pe partea dreaptă a văii Vâlceaua 
Icoanei (Pl. II/1), fiind identificate materiale ceramice care 
datează din Bronzul timpuriu, Bronzul mijlociu și din Evul 
Mediu târziu, toate fiind foarte fragmentate din cauza 
agriculturii intensive realizată în zonă. Situl 2, descoperit pe 
partea stângă a văii, cu mai puține materiale la suprafață 
decât în situl 1, poate fi încadrat pe baza ceramicii 
descoperite în Bronzul timpuriu și Evul Mediu târziu. Pe 
lângă ceramică, în Situl 2 au mai fost descoperite și câteva 
așchii de silex.

Concluzii
În sondajul arheologic realizat pe locul de descope-

rire al tezaurului nu au fost identificate alte obiecte din 
aceeași perioadă cu monedele și obiectele din argint. În 
urma cercetărilor (periegheze și sondaje) am concluzionat 
că locul de descoperire al tezaurului se află la extremitatea 
nordică a sitului 1, care se află pe partea dreaptă a văii 
Vâlceaua Icoanei (Pl. II/1), fiind identificate materiale cera-
mice care datează din Bronzul timpuriu (Pl. III/4-6), Bronzul 
mijlociu (Pl. II/2-5, 3/1-3, 9-10, 12) și din Evul Mediu târziu. 
Situl 2 poate fi încadrat, pe baza ceramicii descoperite, în 
Bronzul timpuriu (Pl. III/8) și Evul Mediu târziu (Pl. III/7, 11, 
13). Eventuale cercetări realizate în viitor în aceste situri ar 
putea contribui la o mai bună cunoaștere a lor și ar putea 
furniza informații importante cu privire la tezaurul amintit, 
chiar dacă până în prezent nu există date arheologice pen-
tru o așezare contemporană cu tezaurul în respectiva zonă.

Abstract
In October and December 2024, the Olt County 

Museum organized an intrusive archaeological diagnosis 
and a field evaluation at Cucueți – Vâlceaua Icoanei, 
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Verguleasa commune, Olt county. The purpose of the 
archaeological investigations was to verify the location 
where a hoard consisting of 64 Republican Roman denarii, 
three fragments of Dacian silver bracelets and three 
other fragments of silver objects was discovered using 
a metal detector. On this occasion, two archaeological 
surveys were carried out (Pl. I/2-4) in which ceramic and 
flint materials from another era were discovered and no 
objects contemporary with the hoard (La Tène) were 
identified. Then, field evaluations were carried out in nearby 
areas, with the aim of discovering an archaeological site 
contemporary with the hoard. Two archaeological sites (Pl. 
I/1) were discovered that can be chronologically classified 
into other eras. Site 1 is located on the right side of the 
Vâlceaua Icoanei valley (Pl. II/1) and ceramic materials 
dating from the Early Bronze Age (Pl. III/4-6), the Middle 
Bronze Age (Pl. II/2-5, III/1-3, 9-10, 12) and the Late Middle 
Ages have been identified. Site 2 can be classified, based 
on the discovered ceramics, into the Early Bronze Age (Pl. 
III/8) and the Late Middle Ages (Pl. III/7, 11, 13).

Bibliografie:
BUTOI 1999 – Mihail Butoi, Descoperiri arheologice din 
județul Olt, Inspectoratul pentru Cultură Olt, Slatina, 1999, 
p. 36.
BUTOI 2013 – Mihail Butoi, Descoperiri arheologice și 
numismatice făcute de Muzeul Județean din Slatina, în 
Muzeul Oltului, 3, 2013, p. 9-30.
PĂTROI 2016 – Cătălin Nicolae Pătroi, Repertoriul 
așezărilor și descoperirilor culturii Coțofeni în Oltenia, în 
Litua, XVIII, 2016, p. 17-93.
PĂTROI 2019 – Cătălin Nicolae Pătroi, Preistoria Olteniei: 
siturile culturii Coțofeni, Drobeta Turnu Severin, 2019, p. 163.

Illustrations list:
Pl. I. 1 - Map delineating the archaeological sites; 2 - first 
survey conducted at site 1; 3-4 -  second survey conducted 
at site 1.
Pl. II. Aspects from the field assessment: 1 - overview of 
site 1; 2-5 - pottery discovered in site 1.
Pl. III. Pottery discovered: 1-6 -  pottery from site 1; 7-8, 
11, 13 -  pottery from site 2; 9, 10, 12 -  pottery from site 1 
(from survey 2).
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Pl. I. 1 - Hartă pe care sunt delimitate siturile arheologice; 2 - primul sondaj realizat în situl 1; 3-4 - al doilea sondaj realizat în situl 1
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Pl. II. Aspecte din timpul evaluării de teren: 1 - Imagine de ansamblu cu situl 1; 2-5 - ceramică descoperită în situl 1
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Pl. III. Ceramică descoperită: 1-6 - ceramică din situl 1; 7-8, 11, 13 - ceramică din situl 2; 9, 10, 
12 -  ceramică din situl 1 (din sondaj 2
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169. Daia Română, com. Daia Română, 
        jud. Alba
Punct: Pădurea Dăii
Tip de sit: 311 (depozit de bronzuri)
Încadrare cronologică: 153 (epoca bronzului târziu)
Autorizație nr. 458/01.08.2024
Colectiv: Ilie Lascu – responsabil științific; George Bounegru 
(MNUAI)
Data desfășurării cercetării: 12.08.2024

Evaluarea de teren a fost realizată în luna august 
a anului 2024, într-o zonă împădurită din localitatea Daia 
Română, fiind impusă de descoperirea unui depozit de 
bronzuri, în urma unei acțiuni de detecție. Prin adresa 
transmisă de descoperitor eram informați că piesele 
depozitului nu au fost ridicate din teren și că acesta se află 
poziționat în mijlocul unui drum forestier. Zona unde a fost 
realizată descoperirea este amplasată într-o pădure la sud-
vest de sat. Din datele existente în literatura de specialitate 
observăm că acest perimetru nu se află în interiorul unui 
sit arheologic. De pe teritoriul localității nu sunt cunoscute 
alte asemenea descoperiri, dar, din imediata vecinătate, de 
pe teritoriul localității Sebeș sunt cunoscute două depozite 
de bronzuri1. Numărul acestor descoperiri de pe teritoriul 
județului Alba este într-o continuă creștere, în anul 2015 
erau repertoriate 45 de depozite de bronzuri2, iar în anul 
2024, numărul acestora a trecut de 50.

Diagnosticul a urmărit atât recuperarea pieselor 
componente ale depozitului de bronzuri și a contextului de 
depunere, cât și identificarea unor materiale arheologice 
care ar fi putut oferi alte indicii privind depunerea, a 
existenței unei așezări în acest perimetru. Locul unde a fost 
descoperit depozitul de bronzuri este amplasat în podișul 
Secașelor, într-o zonă deluroasă, cu văi largi. 

Locul depunerii este situat foarte aproape de 
punctul de altitudine maximă, care oferă vizibilitate asupra 
văilor Sebeșului și a Mureșului, în zona localităților actuale 
Sebeș și Vințu de Jos. Depozitul a fost identificat pe 
traseul unui drum forestier, în zona centrală a acestuia, pe 
un mic platou, amplasat la baza unor pante, cu înclinație 
accentuată. După identificarea locului descoperirii s-a 
realizat curățarea zonei de resturi vegetale și a fost realizată 
o casetă cu dimensiunile de 1,2 x 1,2 m, care suprapunea 
locul indicat de descoperitori. Groapa realizată de 
descoperitori a fost identificată imediat după îndepărtarea 
resturilor vegetale. Aceasta avea o formă ovală, cu margini 
neregulate, fiind săpată în solul galben. După îndepărtarea 
resturilor vegetale menționate mai sus am constatat că 
solul negru avea o grosime maximă de 5 cm, sub acesta 
fiind prezent un sol galben lutos. La adâncimea de 0,1 
m a fost identificată partea superioară a depozitului, fiind 
vizibile atât piese de bronz cât și fragmente ceramice, 
care delimitau conturul unui vas. Am constatat că au fost 
scoase din context nouă piese din bronz, care ulterior au 
fost așezate aleatoriu în groapă. După prelevarea pieselor 
scoase din context de către descoperitor s-a realizat o 
curățare a contextului și s-a putut observa conturul unui 
vas sac, spart din vechime, în interiorul căruia se păstrau 

cinci obiecte din bronz. Lângă vas au fost depuse alte două 
grupe distincte, prima formată din trei vârfuri de lance, două 
ace și o daltă, iar a doua grupă formată din două cuțite. 
Adâncimea maximă de depunere a pieselor este 0,28 m 
și este reprezentată de piesele depuse lângă vas. Au fost 
observate mai multe niveluri de depunere, fiecare dintre 
acestea fiind documentat, iar artefactele au fost prelevate 
ulterior. Cu ocazia restaurării vasului ceramic am constatat 
că din acestea lipsesc fragmente din zona care era dispusă 
cel mai aproape de suprafața solului. Considerăm că vasul 
a fost depus întreg dar acest context a fost afectat parțial în 
urma utilizării drumului forestier.

Având în vedere modul în care au fost depuse pie-
sele de bronz, ne referim aici la cele rămase în context, 
și la dimensiunile celor scoase din context de către des-
coperitor, putem presupune că acestea au fost depuse în 
interiorul vasului. Concluzionând, depozitul este format din 
22 de obiecte de bronz: șase celturi (unul era fragmentar), 
cinci vârfuri de lance, cinci seceri, trei cuțite, două ace și o 
daltă. Piesele de bronz cântăresc 2,88 kg. Depozitul este 
de datat în etapa HaB, fiind încadrabil seriei de depozite 
Moigrad-Tăuteu3.

Cu ocazia verificării zonei învecinate depozitului am 
constatat că nu există indicii privind locuiri sau alte activități 
din perioada respectivă. Cea mai apropiată așezare de 
locul descoperirii este amplasată la aproximativ 3,3 km spre 
nord-vest4. Diagnosticul arheologic a dus la recuperarea 
depozitului de bronzuri și a informațiilor legate de modul 
de dispunere al pieselor și la caracterul descoperirii. 
Considerăm că depunerea este una cu caracter votiv, fiind 
realizată într-un areal unde nu au fost identificate elemente 
care să indice urme de locuire.

Abstract
Field evaluation was carried out in August 2024, in a 

wooded area near the locality of Daia Română, prompted by 
the unearthing of a bronze hoard following metal detection. 
After the discovery site was identified, the area was cleared 
of plant debris, and a 1.2 x 1.2 m excavation unit was laid 
out, overlapping the location indicated by the finders. At a 
depth of 0.1 m, the upper part of the hoard was revealed, 
with both bronze objects and ceramic fragments visible, the 
latter outlining the shape of a vessel. The hoard consisted 
of 22 bronze objects: six socketed axes (one fragmentary), 
five spearheads, five sickles, three knives, two pins, and a 
chisel. The bronze artefacts weigh a total of 2.88 kg. The 
deposit is dated to the Ha B phase and can be attributed to 
the Moigrad–Tăuteu series of hoards.

Bibliografie:
CIUGUDEAN 2015 - H. Ciugudean, Depozitele de bronzuri 
de pe teritoriul județului Alba. Stadiul actual al cercetărilor, în 
Artizanii epocii bronzului. Descoperiri recente de depozite de 
bronzuri în Transilvania, 2015, p. 7-16.
KACSÓ 2005 - C. Kacsó, Der Bronzefund von Sebeș, Kr. 
Alba, în T. Soroceanu (ed.), Bronzefunde aus Rumänien. 

3 PETRESCU-DÎMBOVIȚA 1977. 
4 Rep. AB 1995, p. 89-90.



Cercetări arheologice de diagnostic și evaluare

807

Beiträge zur Veröffentlichung und Deutung bronze - 
und älterhallstattzeitlicher Metallfunde in europäischem 
Zusammenhang (Bistriţa / Cluj-Napoca), p. 219-234.
PETRESCU-DÂMBOVIŢA 1977 – M. Petrescu-Dîmboviţa, 
Depozitele de bronzuri din România, Bucureşti, 1977.
Rep AB – Repertoriul Arheologic al Jud Alba, (V. Moga, H. 
Ciugudean, eds), Biblioteca Museii Apulensis II, Alba Iulia 
1995.

Illustrations list: 
Fig. 1. Location of the discovery place.
Fig. 2 – 4. Details from the excavation of the bronze hoard.

Fig. 1. Amplasarea locului descoperirii.
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Fig. 2 - 4. Detalii din timpul cercetării depozitului de bronzuri
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170. Drăgușeni, jud. Botoșani                
Punct: Dealul Chietrosu - Movila de la Saivane, 
Tumul 1 
Tip de sit: 221 (necropolă); 212 (necropolă tumulară); 222 
(mormânt)
Încadrare cronologică: 151 (Epoca bronzului timpuriu); 322 
(Epoca romană târzie) 
Cod RAN: 37182.16
Autorizaţie nr.  201/26.03.2024
Colectiv: Adela Kovács – responsabil de șantier;  
Alexandru Nechifor (MJ Botoșani), Lavinia Grumeza (IA 
Iași), Constantin Aparaschivei (MN Bucovinei, Marian Lie 
(IA Iași), Alexandru Ciobanu (MJ Botoșani) Ondřej Klápa, 
Tomáš Petr, Marek Pietoň (arheologi voluntari din cadrul 
Muzeului Silesiei, Opava, Republica Cehă)
Finanţare: 12000 lei 
Perioada desfășurării cercetării: 26.03 – 31.03.2024

Comuna Drăguşeni, situată la 44,5 km de municipiul 
Botoşani şi la 11 km de orașul Săveni, ocupă astăzi, 
împreună cu satele componente (Drăguşeni, Podriga şi 
Sarata - Drăguşeni) o suprafață de 5893 ha, cuprinzând 
teritoriul geografic dintre Valea Podrigii spre nord – vest şi 
Valea Bodesei spre nord – est. 

Tumul 1: Movila de la Drăguşeni – la Saivane (Cod 
RAN 37182.16) se află în extravilan, la 2950 m nord – vest de 
biserica din Drăgușeni şi la 1800 m sud – sud-vest de Movila 
din Dealul Scutari. A fost repertoriată pentru prima dată de 
către Aristotel Crîșmaru în anul 1974, iar în 2011 a fost 
inclusă în baza de date CIMEC, cu mențiunea: „Agricultură 
intensivă (4 / 15.11.2011); movila este aplatizată deoarece 
terenul pe care se află este utilizat pentru lucrări agricole.1

În anul 2019 un colectiv format din arheologi de la 
Muzeul Județean Botoșani (Adela Kovacs) și Institutul de 
Arheologie din Iași (Lavinia Grumeza și Marian Lie) au 
constatat că în situl Drăgușeni – Movila de la Saivane erau 
vizibile două movile și nu una cum apare în bibliografia 
inițială, ambele puternic afectate de lucrările agricole și de 
eroziunea terenului. Cei doi tumuli erau cu greu sesizabili 
în peisaj, aveau aspectul unor movile foarte aplatizate, 
aflate pe marginea unei curbe de nivel, la nord de drumul 
Drăgușeni – Scutari.

Prima campanie de cercetare a avut loc la începutul 
anului 2023 și raportul pentru acea etapă a fost deja publicat. 
Săpătura mecanizată s-a desfășurat prin deschiderea unor 
secţiuni dispuse paralel, atât pentru a permite accesul 
utilajului, dar şi pentru obținerea unor observații concludente 
privind etapele amenajării tumulului, precum şi alte detalii 
privind stratigrafia internă și dimensiunile reale ale acestuia 
(puternic afectate de agricultura intensivă din zonă). Astfel, 
au fost trasat două secțiuni paralele pe direcția NV – SE, 
numite convențional Secțiunea 1 (S 1) și Secțiunea 2 (S 2), 
cu următoarele dimensiuni: 21,60 x 5,60 m, respectiv 21,60 
x 4,40 m și au fost documentate trei profile stratigrafice, 
dintre care unul central.2

Cercetările nu au putut fi continuate pe parcursul anu-
lui 2023, așa cum ne-am propus inițial, din cauza lipsei unui 
utilaj mecanizat adecvat, precum și din cauze financiare.

În primăvara anului 2024 s-a reușit demararea lu-

crărilor de cercetare arheologică pe jumătatea rămasă. 
Obiectivul principal din anul 2024 a fost finalizarea cercetă-
rii monumentului funerar, având în vedere faptul că monu-
mentul se deteriora progresiv din cauza lucrărilor agricole. 
Alte obiective au avut în vedere identificarea etapelor con-
structive ale tumulului și a structurilor antropice; stabilirea 
relațiilor cultural-cronologice între elementele structurilor 
antropice; identificarea tuturor posibilelor structuri și com-
plexe arheologice; înregistrarea stratigrafiei orizontale şi 
verticale, precum și efectuarea de analize interdisciplinare 
asupra artefactelor descoperite. 

Mormântul cercetat în anul 2023 era unul primar 
(principal), amplasat în centrul tumulului, peste care a fost 
ridicată mantaua. Mormântul nu era deranjat de intervenții 
antropice ulterioare și scheletul se afla în conexiune 
anatomică. 

Mormântul 1/2023. După îndepărtarea mecanizată 
a stratului vegetal s-a continuat raderea manuală a manta-
lei. La adâncimea de 0,45 m s-a conturat o bârnă de lemn. 
În urma curățării succesive și sistematice am constatat că 
avem de-a face cu o amenajare din lemn de formă aproxi-
mativ rectangulară formată din 9 bârne de lemn care erau 
dispuse ca un cadru exterior și superior al mormântului (di-
mensiuni: 3,10 x 2,00 m). Parțial acestea prezentau urme 
de arsură, erau orientate est – vest și lipsesc în zona ves-
tică. Doar în zona sudică s-a constatat că avem de-a face 
cu două asemenea rânduri de bârne, dispuse unele peste 
altele. La vest de acest cadru de lemn, dar pe același nivel 
s-a documentat o platformă de pământ de aproximativ 4 x 
1,5 m de unde au fost recoltate numeroase oase de anima-
le, posibil resturi ale banchetului funerar.3

Cadrul de lemn a fost păstrat și s-a continuat cer-
cetarea complexului arheologic prin săparea gropii rec-
tangulare încadrată de acest cadrul / de bârnele de lemn. 
La adâncimea de 0,85 m (de la nivelul bârnelor de lemn) 
s-a conturat scheletul uman. Acesta era dispus vest – est 
(cu capul la vest), în poziție chircită-laterală, cu genunchii 
îndoiți și încrucișați. Scheletul era in situ (cu excepția falan-
gelor degetelor și a unei vertebre care au fost deplasate de 
animale) și se afla într-o stare de conservare foarte bună. 
Scheletul a fost depus pe o rogojină (vizibilă în special în 
zona capului) și pe un pat de ocru (vizibil în special în zona 
picioarelor, picioare care erau și ele acoperite cu ocru). În 
zona capului s-a descoperit un silex, un fragment ceramic 
și o bucată compactă de ocru. După îndepărtarea scheletu-
lui, pe fundul gropii (în colțuri și în lateral pe mijloc) au fost 
documentate 6 gropi mici de stâlp, care probabil susțineau 
un acoperiș vegetal al mormântului. Acest fund al gropii 
avea dimensiunile de 1,90 x 1,10 m (lungime x lățime), era 
de formă dreptunghiulară și era săpat în steril.4 

Conform autorizaţiei nr. 201/26.03.2024, au fost 
demarate cercetările la obiectivul arheologic Movila de la 
Saivane, Tumul 1, comuna Drăgușeni, jud. Botoșani, 

Săpătura mecanizată s-a desfășurat prin deschide-
rea unei noi secțiuni (Secțiunea 3 / S3) dispusă paralel NV 
– SE, cu secțiunile anterioare din anul 2023 (S1 și S2) pen-
tru obținerea observațiilor finale privind etapele amenajării 

3 KOVACS et alii 2023, p. 713, fig. 5.
4 KOVACS et alii 2023, p. 712, fig. 4.
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tumulului, precum şi alte detalii privind stratigrafia internă și 
dimensiunile reale ale acestuia (puternic afectate de agri-
cultura intensivă din zonă). 

Secțiunea 3 a avut 18 x 9,30 m. Menționăm că 
secțiunile paralele anterioare, din anul 2023 au avut 
dimensiunile de 21,60 x 5,60 m, respectiv 21,60 x 4,40 m și 
am documentat patru profile stratigrafice, dintre care unul 
central. 

Stratigrafia tumulului cercetat nu a fost una complexă 
și a fost similară cu situația stratigrafică întâlnită de cele 
mai multe ori în asemenea construcții funerare de pământ: 

1.	 Strat arabil / vegetal de culoare brună, cu grosimi 
variabile de la 0,10 m la 0,60 m 

2.	 Mantaua tumulului, de culoare brun-închis, pământ 
compact, foarte bine tasat, cu numeroase incluziuni 
/ lentile (vezi mai jos); grosime maximă 0, 95 m.

3.	 Mantaua prezintă numeroase lentile: de lut, de 
arsură-cenușă și de lemn.

4.	 Strat antic, pământ brun-gălbui, compact-lutos; 
grosime maximă 0,50 m.

Secțiunea 3. În Secțiunea 3 au fost identificate patru 
complexe arheologice, numite convențional Mormântul 2 
(Fig. 1), Mormântul 3 (Fig. 3), Mormântul 4 (Fig. 2) și Rugul 
funerar 1. Acestea erau dispuse în formă de semicerc în 
extremitatea sud-estică a movilei.  

Mormântul 2/M2. După îndepărtarea mecanizată a 
stratului vegetal, la -20 cm s-a identificat un schelet precar 
conservat, afectat de lucrările agricole realizate în ultimi zeci 
de ani pe movila de la Drăgușeni-La Saivane. Mormântul 
era unul secundar în mantaua tumulului. Scheletul era 
depus în poziție de decubit dorsal, orientat NV-SE și 
s-au conservat doar părți din pelvis, membrele inferioare, 
fragmente din membrele superioare (în zona bazinului), 
împreună cu fragmente din vertebre. Craniul, cea mai 
mare parte a toracelui și părțile inferioare ale picioarelor 
nu s-au conservat. Lângă mormânt erau fragmente de 
oase împrăștiate de plug, la arat. Scheletul a fost depus 
într-un sicriu, vizibil în partea inferioară a mormântului și 
în special sub schelet. Din zona picioarelor au provenit 
trei mărgele de sticlă, un fragment de bronz (cercel?) și un 
clivaj de piatră. Dimensiunile (păstrate) ale mormântului au 
fost de 170 x 55 cm, groapa fiind rectangulară cu colțurile 
ușor rotunjite. Mormântul secundar se datează probabil pe 
parcursul secolelor II-III p. Chr. și aparține culturii sarmatice 
(Fig. 1).

Sub acest mormânt (la -15-20 cm) s-au conturat trei 
bârne din lemn ars, posibil de la un rug funerar / ritualuri 
funerare asociate cu înmormântarea. Bârnele aveau între 
8 și 26 cm. 

Mormântul 3/M3 (similar Mormântului 1/M1/2023) 
s-a conturat la adâncimea de 40-45 cm prin bârne de 
lemn, dar superficial păstrate. Scheletul era extrem de 
friabil, majoritatea oaselor erau sub formă de pudră (Fig. 
3). Scheletul era in situ, orientat sud-nord, depus în poziție 
chircită-laterală, cu genunchii îndoiți și încrucișați. A fost 
depus pe o rogojină și pe un pat de ocru (vizibil în special 
în zona picioarelor, picioare care erau și ele acoperite cu 
ocru). După îndepărtarea scheletului, pe fundul gropii (în 
colțuri și în lateral pe mijloc) au fost documentate 8 gropi 

mici de stâlp, care probabil susțineau un acoperiș vegetal al 
mormântului. Acest fund al gropii avea dimensiunile de 1,75 
x 90 cm (lungime x lățime), era de formă dreptunghiulară 
și era săpat în steril. Gropile de stâlp aveau dimensiuni 
de 4-9 cm și adâncimi cuprinse între 13-20 cm. La 
secționarea lor s-a constatat că au avut pari ascuțiți în 
vârf (Fig. 4). Mormântul nu a avut inventar funerar, însă 
pe baza ritualurilor funerare atribuim complexul – similar 
Mormântului 1 din campania 2023 – culturii Yamnaya, 
probabil faza ei timpurie. 

Mormântul 4/M4 s-a conturat în steril la adâncimea 
de -60 cm. Scheletul era depus în poziție de decubit dorsal, 
orientat N-S și era foarte bine conservat. Toate oasele erau 
in situ, cu excepția falangelor picioarelor care au fost ușor 
mutate de rozătoare. Scheletul era robust, cu dinți bine 
păstrați și aparține unui adult. Groapa era de formă ovală 
cu colțurile rotunjite, dimensiunile ei fiind de 184 x 90 cm. 
Mormântul nu a avut inventar funerar și este dificil de datat 
în prezent, fiind necesare analize Carbon 14 (Fig. 2).

Prin urmare, cercetările arheologice în punctul 
Drăguşeni – Movila de la Saivane (Cod RAN 37182.16) 
confirmă faptul că avem de-a face cu un tumul antropic, cu 
funcționalitate funerară, dar afectat de agricultura intensivă 
din zonă și de fenomenele de eroziune. 

În tumul există un mormânt primar / principal (M1), 
amplasat în centrul tumulului, un alt mormânt contemporan 
acestuia (M3) și alte două morminte secundare (M2, M4). 
De asemenea, am înregistrat și varii ritualuri funerare 
realizate probabil cu prilejul înhumării defuncților, asociate 
cu focul. 

Până la obținerea unor noi datări absolute oferite de 
probele de Carbon 14 – putem propune o cronologie relati-
vă a tumulului, corelată cu poziția chircit-lateral a defuncților 
și cu ritualurile funerare documentate (depunerea de ocru, 
structuri de lemn, inventarul funerar), toate indicând înca-
drarea inițială a Tumulului 1 de la Drăgușeni – La Saivane 
în aria Culturii Yamnaya, dar cu înhumări secundare, pro-
babil tot preistorice (orizontul post-Mariupol?) și din epoca 
romană (cultura sarmatică).

Abstract 
Commune of Drăgușeni is located at 44.5 km from the 

municipality of Botoșani and 11 km from the town of Săveni. 
In 2024, the research started in 2023 was continued. The 
main objective in the year 2024 was to finalize the research 
of the funerary monument, given that the monument was 
progressively deteriorating due to agricultural works. The 
archaeological research in the site Drăgușeni - Movila de 
la Saivane confirms that we are dealing with an anthropic 
tumulus, with funerary functionality, but affected by intensive 
agriculture in the area and erosion phenomena. 

In the mound there is a primary/main tomb (M1), 
located in the centred of the mound, another contemporary 
tomb (M3) and two other secondary tombs (M2, M4). We 
also recorded various funerary rituals, probably performed 
on the occasion of the burial of the deceased, associated 
with fire. 

Until we obtain new absolute dating provided by the 
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Carbon 14 samples - we can propose a relative chronology 
of the tumulus, correlated with the crouching-lateral position 
of the deceased and with the documented funerary rituals 
(ochre deposition, wooden structures, funerary inventory), 
all indicating the initial placement of the Tumulus 1 from 
Drăgușeni - Movila de la Saivane in the Yamnaya Culture, 
but with secondary burials, probably also prehistoric (post-
Mariupol horizon? ) and from Roman times (Sarmatic 
culture).
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Illustrations list:
Fig. 1. Tomb 2 from Tumulus 1, Movila de la Saivane, 
Drăgușeni, Drăgușeni commune,
Fig. 2. Tomb 4 from Tumulus 1, Movila de la Saivane, 
Drăgușeni, Drăgușeni commune,
Fig. 3. Tomb 3 from Tumulus 1, Movila de la Saivane, 
Drăgușeni, Drăgușeni commune,
Fig. 4. Traces of poles from tomb 3 from Tumulus 1, Movila 
de la Saivane, Drăgușeni, Drăgușeni commune.

Fig. 1  Mormântul 2 din Tumul 1, Movila de la Saivane, 
Drăgușeni, com. Drăgușeni

Fig. 2  Mormântul 4 din Tumul 1, Movila de la Saivane, 
Drăgușeni, com. Drăgușeni

Fig. 3  Mormântul 3 din Tumul 1, Movila de la Saivane, 
Drăgușeni, com. Drăgușeni

Fig. 4  Urme de la parii din mormântul 
3 din Tumul 1, Movila de la Saivane, 

Drăgușeni, com. Drăgușeni
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171. Federi, com. Pui, jud. Hunedoara
Punct: Peștera nr. 2 din Piatra Muntenilor
Tip de sit: 115 (locuire în peșteră)
Încadrare cronologică: 14 (eneolitic); 21 (La Tène)
Autorizaţie nr. 539/23.09.2024 
Colectiv: Aurora Pețan – responsabil științific; Alexandru 
Hegy (UV Timișoara), Aurel Rustoiu (IAIA Cluj-Napoca), 
Florian Boișteanu (UBB Cluj-Napoca) – student masterand 
Perioada desfăşurării cercetării: 10 – 24.11.2024

Peștera nr. 2 din Piatra Muntenilor este inedită, se 
află pe teritoriul satului Federi, jud. Hunedoara și a fost 
descoperită întâmplător în timpul perieghezelor desfășurate 
de noi în vederea realizării studiului arheologic aferent 
planului urbanistic general al comunei Pui (jud. Hunedoara). 

Dealul Muntenilor se află la nord de satul Federi 
și are o altitudinea absolută de 802 m. Pe versantul său 
sud-estic, în peretele calcaros, M. Roska a cercetat în anul 
1924 două peșteri: Peștera Cocoșului și Peștera din Piatra 
Muntenilor nr. 1 (numită și „Coridorul Muntenilor”), situate 
aproape de baza versantului. Peștera descoperită de noi 
nu este menționată în literatura arheologică și nu a fost 
înregistrată de speologi (probabil din pricina dimensiunilor 
mici). Aceasta se află aproape de creasta dealului, la  770 
m altitudine, iar accesul, destul de dificil, se face dinspre 
nord. 

În fața peșterii există un mic platou care oferă o 
amplă panoramă asupra Văii Streiului (sectorul dintre Baru 
și Pui). Portalul peșterii este orientat spre sud-est, are o 
înălțime actuală de 0,60 m și lățimea de 1,35 m la bază. În 
dreapta intrării se află o fereastră ovală, alungită. Peștera 
are două săli, despărțite între ele de o porțiune îngustată, 
o adâncime totală este de 6,50 m și o înălțime maximă de 
1,80 m, atinsă în cea de-a doua sală. 

În campania din 2024 a fost efectuat un sondaj 
de 1 x 1 m în prima sală, până la adâncimea  de 43 cm, 
cu următoarea stratigrafie: 0-5 cm – strat friabil maroniu-
gălbui, cu nisip și pietriș, în care s-au aflat fragmente 
ceramice amestecate, în poziții secundare, aparținând 
culturii Coțofeni și epocii dacice, precum și oase, semințe 
și coprolite; -5 - 13 cm – strat friabil maroniu-gălbui închis, 
cu nisip, pietriș și lut, cu fragmente ceramice similare 
celor din nivelul anterior; -13-30 – strat maroniu-roșcat, cu 
nisip, pietriș și lut și fragmente ceramice, mai numeroase 
aparținând culturii Coțofeni; -32 – 43 cm – strat compact 
maroniu-gălbui, cu ceramică (Coțofeni), oase și cărbune. 
Nu au fost identificate complexe. Cercetarea va continua. 

Materialul ceramic, relativ numeros, aparține culturii 
Coțofeni și epocii dacice, mai precis sfârșitului sec. I d. Hr. 
Din cea de-a doua categorie fac parte fragmente de vase 
pictate de tip Sarmizegetusa Regia, cu pictură roșie pe 
angobă crem, decorate cu motive vegetale și geometrice 
realizate prin tehnica liniilor dublate de șiruri de puncte. Alte 
fragmente provin de la vase cenușii cu pastă fină, lucrate la 
roată, dar și de la vase realizate dintr-o pastă mai grosieră. 
Prezența ceramicii dacice „de curte” în această peșteră 
ridică întrebări privind funcționalitatea spațiului și activitățile 
desfășurate aici. Cercetările din 1924 ale lui M. Roska 

au dus la identificarea unor fragmente ceramice „daco-
romane” în celelalte două peșteri din Piatra Muntenilor. 
Este posibil să fie vorba tot de ceramică dacică, ceea ce 
ar sugera că toate cele trei peșteri au fost utilizate de daci.

Abstract
A previously unknown cave (Cave No. 2) was 

discovered in Piatra Muntenilor, near Federi, Hunedoara 
County. The test excavation revealed ceramic fragments 
from the Coțofeni culture and the Late Dacian period, 
including fine painted ware of the Sarmizegetusa Regia 
type. The presence of high-status Dacian pottery raises 
questions about the cave’s function.  

Bibliografie:
FLOREA 1988 – G. Florea, Ceramica pictată. Artă, 
meşteşug şi societate în Dacia preromană (sec. I a.Ch. - I 
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pendant l’année 1924, Dacia, I, 1924, p. 297-316.
ROSKA 1942 – M. Roska, Thesaurus antiquitatum 
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Illustrations list:
Fig. 1. Cave No. 2 in Piatra Muntenilor.
Fig. 2. View during the excavation.
Fig. 3. Painted ceramic fragments.
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Fig. 1. Peștera nr. 2 din 
Piatra Muntenilor

Fig. 2. Aspect din timpul cercetării

Fig. 3. Fragmente ceramice pictate
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172. Gherdana, com. Tătărăști, jud. Bacău
Punct: La Movilă/ Dealul Ruja
Tip sit: 112 (aşezare fortificată)
Încadrare cronologică: 142 (Eneolitic mijlociu); 152 (Epoca 
bronzului mijlociu)
Autorizație: nr. 437 / 30.07.2024
Colectiv: Sorin Ignătescu – responsabil de șantier; Irina 
Rusu - responsabil de sector; Alexandru Pascariu, Nicolai 
- Aurel Coroamă, Mihaela Botnarenco, Vlad Doroftei, Ioan-
Alexandru Guia, Elias-Alexandru Iluc, Alexandru Lungu, 
Ana-Maria Mărănduca (USM Suceava), Ionuț Armași
Finanțare: Asociația Culturală „Vasile Pârvan”
Perioada desfășurării cercetării: 29.07 – 09.08.2024

Situl arheologic Gherdana - La Movilă / Dealul Ruja 
se află pe un platou structural înclinat de la nord-vest la 
sud-est, parte integrantă a Colinelor Tutovei, subunitate 
a Podișului Moldovei. Două văi separă situl arheologic de 
restul platoului, conferindu-i un aspect de interfluviu. Din 
punct de vedere administrativ, stațiunea se află în comuna 
Tătărăști din județul Bacău. 

În urma cercetărilor din anul precedent, realizate 
în urma unei mobilizări energice a membrilor Asociației 
Culturale „Vasile Pârvan”, dar mai ales a președintelui aces-
teia, Cătălin Crimu, am cercetat ultima porțiune din sectorul 
2 al sitului și am sondat sectoarele 1 și 3. Cu toate acestea, 
aveam încă multe întrebări legate de sectorul 3, unde era 
vizibilă în teren o depresiune transversală față de înclinarea 
generală a sitului, a cărei cercetare a constituit obiectivul 
principal al campaniei din acest an. O altă observație le-
gată de campania anului precedent este aceea că în urma 
prelucrării materialului ceramic provenit din sectorul 2 am 
ajuns la concluzia că acestea proveneau toat dintr-o sin-
gură locuință (pe care o desemnăm L1) aparținând cultu-
rii Monteoru și nu din două, așa cum am crezut inițial. În 
aceste condiții, ne vedem nevoiți să desemnăm locuința din 
Secțiunea III ca L2 (și nu L3, așa cum am făcut inițial). 

Având în vedere obiectivul cercetării din acest 
an, am deschis o secțiune (S IV) de 8 x 1,5 m, orientată 
nord-sud, perpendicular pe depresiunea terenului care 
traversează situl. Cercetarea acesteia a arătat că stratul 
preistoric a fost îndepărtat în întregime prin săparea unei 
gropi de mari dimensiuni, cu adâncimea de 0,55 m de la 
nivelul de călcare actual și cu fundul drept, ale cărei margini 
depășeau suprafața excavată. Materialul arheologic, foarte 
puțin, conținea pe lângă ceramică din epoca bronzului, 
bucăți de piese metalice de la mașini agricole de mari 
dimensiuni, ceea ce arată că aici a existat o amenajare 
destinată procesării cerealelor. 

Pentru a strânge informații suplimentare cu privire 
la sectorul 3 al sitului, am decis să deschidem o nouă 
secțiune (S V), de 8 x 2 m, orientată nord-sud, la 15 m 
de marginea vestică a platoului. Cercetările au condus la 
descoperirea unui singur nivel de locuire, aparținând culturii 
Monteoru, faza Ic3, aflat la adâncimea de -0,30 - 0,50 m și 
a unei locuințe de suprafață (L3). Pentru a cerceta locuința 
în întregime am deschis o secțiune suplimentară (S VI), de 
1,5 x 4 m. Locuința, de circa 6 x 2,5 m, nu a avut podea și 

nu au fost conservate resturi ale pereților, cu excepția unor 
pietre de mari dimensiuni pe traseul probabil al acestora. 
Complexul se prezenta sub forma unei aglomerări de 
ceramică fragmentară, oase și pietre. În apropierea 
acesteia au fost descoperite două gropi menajere modeste 
(Gr. 3 și Gr. 4). 

În timpul cercetărilor am constatat cu un volum 
mare de materiale arheologice a fost scos la suprafață din 
galeriile unui animal, pe panta vestică a sitului, sugerând 
existența unui complex arheologic. Am decis trasarea și 
cercetarea unei casete de 2 x 1 m (S VII) în această zonă, 
pentru investigarea acestui presupus complex. Într-adevăr, 
sondajul a dezvăluit existența unei gropi menajere mari (Gr 
2), cu mult material ceramic, care exceda suprafața secțiunii 
și care ajungea până la -1,00 m adâncime. Din păcate 
proprietarul terenului s-a opus dezvelirii unei suprafețe mai 
mari, care ar fi putut să îi afecteze pășunea.

În încheiere, putem spune că diagnosticul arheologic 
din acest an a adus date noi cu privire la sectorul 3 al sitului, 
locuit doar în epoca bronzului și la structurile care au fost 
amenajate aici. Ca și cercetările din anul anterior, cele din 
campania 2024 nu ar fi putut fi realizate fără susținerea 
financiară și logistică a Asociației Culturale „Vasile Pârvan” 
și în special a domnului președinte Cătălin Crimu, cărora le 
mulțumim încă o dată. 

Abstract
Gherdana – La Movilă / Ruja Hill archaeological 

site lies on a structural relief form in Tutovei Hills, a part 
of the Moldavian Plateau. The campaign organized in the 
previous year fail to establish the origin of a transversal 
ditch that runs across the site. So this year, we dug a trench 
(S IV) 8 x 1.5 m to section it. To our disappointment, the land 
depression was only a big pit where agricultural machines 
were placed, to process crops. In order to learn more about 
the sector 3 of the site, we opened an additional trench (S 
V), 8 x 2 m, 15 m east from the edge of the plateau. We 
discovered and investigated the remains of a small dwelling 
at a depth of - 0.30 - 0.50 m. To uncover the full complex 
we opened another trench (S VI), 4 x 1.5 adjacent to the 
previous. Thus, the house must have had some 6 x 1.5 m, 
no constructed floor and stones at the base of the walls. Its 
shape was reconstructed from the distribution of pottery, 
bones and stones that once were part of its inventory.

Destructions made by burrow animals on the west 
slope of the plateau determined us to excavate a small 
section, 2 x 1 m to investigate this peculiar situation. Indeed 
in this unusual place we found a big refuse pit (Gr. 2), with a 
lot of fragmented pottery, which was dug outside of the site. 

As in the previous year we give our thanks to the 
Cultural Association „Vasile Pârvan” and its president, 
Cătălin Crimu, for the financial and logistic support of the 
campaign.

Illustrations list:
Fig. 1. Gherdana – La Movilă, dwelling.
Fig. 2. Gherdana – La Movilă, pit.
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Fig. 1. Gherdana – La Movilă, locuința

Fig. 2. Gherdana – La Movilă, groapa
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173. Ghimpețeni, com. Ghimpețeni, 
        jud. Olt
Punct: Dealul viilor
Tip sit: 1 (așezare); 32 (obiect izolat)
Încadrare cronologică: 14 (Eneolitic); 152 (Epoca bronzului 
mijlociu)
Autorizația nr. 532/18.09.2024
Colectiv: Mihaela Bleoancă – responsabil științific; Florin 
Ciulavu (MJO), Laurențiu Florin Comănescu (DJC Olt), 
Răzvan Odangiu (MJO)
Finanțare: 1000 lei (Muzeul Județean Olt)
Perioada desfășurării cercetării: 23.09 – 4.10, 19.12.2024

În lunile septembrie-octombrie și decembrie 2024, 
Muzeul Județean Olt a organizat un diagnostic arheologic 
intruziv și evaluare de teren la Ghimpețeni, jud. Olt, 
cu scopul verificării locului în care a fost descoperit cu 
ajutorul unui detector de metale un idol preistoric din aur1. 
De asemenea, ne-am propus să verificăm zona printr-o 
evaluare de teren și am realizat mai multe periegheze 
pentru a delimita situl arheologic.

Scurt istoric al cercetărilor în zonă
Primele descoperiri arheologice de pe actualul 

teritoriu al comunei Ghimpețeni sunt menționate în anul 
1982 de către George Trohani și Traian Zorzoliu, care au 
publicat rezultatele unor evaluări de teren realizate pe 
cursul râului Vedea (descoperiri menționate în comuna 
Nicolae Titulescu). Cu acea ocazie au menționat un tell cu 
diametrul de aproximativ 40 m, cu materiale care aparțin 
culturii Cernavodă III, poziționat în partea de sud-vest a 
satului Ghimpețenii Noi, înspre râul Vedea2, sit care nu se 
regăsește în RAN.

O așezare a culturii Coțofeni este menționată de 
Cătălin Nicolae Pătroi la Ghimpețeni-Gioroc3. Aceasta 
apare și în baza de date Repertoriul Arheologic Național4. 
Distanța aproximativă, în linie dreaptă, între situl identificat 
de noi și tell-ul menționat în literatură este de 3 km, iar până 
la situl culturii Coțofeni este de 2,8 km.

Cadrul geografic
Comuna Ghimpețeni este poziționată în partea de 

vest a județului Olt, lângă limita cu județul Teleorman, pe 
partea stângă a râului Vedea. Este o zonă preponderent 
agricolă, aflată la o altitudine de aproximativ 115 m, fiind 
mărginită în extravilanul estic de o terasă înaltă, care are 
altitudinea de aproximativ 140 m. Partea central-nordică a 
acestei terase este împădurită. În partea de vest a satului, 
pe partea stângă a Vedei, se află o altă terasă, care se 
continuă înspre Câmpia Boianului.

Prezentarea cercetării
Punctul în care a fost descoperit artefactul se află 

la marginea sud-vestică a Pădurii Ghimpețeanca, la câțiva 

1 Descoperitorul este Adrian Manea, care ne-a sprijinit pe toată 
durata realizării diagnosticului arheologic și a săpat împreună cu noi.
2 TROHANI, ZORZOLIU 1982, p. 65.
3 PĂTROI 2016, p. 71-72, harta 4; PĂTROI 2019, p. 80, harta 7.
4 Cod RAN 127732.01, https://ran.cimec.ro/sel.
asp?descript=ghimpeteni-ghimpeteni-olt-asezarea-cotofeni-
de-la-ghimpeteni-gioroc-cod-sit-ran-127732.01 (accesat la 
22.02.2025).

zeci de metri de pădure, pe un teren agricol (Fig. 1). Pe 
locul de descoperire am realizat un diagnostic arheologic 
intruziv, cu dimensiunile de 5 x 2 m (Fig. 2-3). După 
decaparea stratului vegetal și adâncirea uniformă a întregii 
suprafețe până la cca 0,40 m, s-a constatat prezența unui 
strat de lut galben, compact și foarte dur, fără material 
arheologic asociat. În aceste condiții, s-a decis continuarea 
cercetării doar pe jumătate din suprafață (2,5 × 2 m), ce 
includea și zona în care a fost descoperit idolul din aur. La 
adâncimea de 0,80–0,85 m s-a hotărât sistarea cercetării, 
întrucât nu au mai fost identificate alte vestigii. A fost totuși 
investigată o anomalie stratigrafică interpretată inițial ca 
posibilă groapă, dar care s-a dovedit a fi rezultatul infiltrării 
apei printr-o crăpătură naturală în sol.

Cercetările noastre de suprafață au pornit din punc-
tul cu descoperirea în toate direcțiile. Cu această ocazie 
am identificat un sit arheologic necunoscut până la desco-
perirea menționată (Fig. 1), la sud față de punctul în care 
a fost descoperit idolul, centrul sitului aflându-se la sud de 
Pădurea Ghimpețeanca. Este de remarcat faptul că arte-
factul din aur a fost identificat în afara perimetrului sitului 
arheologic, iar datarea acestuia nu se suprapune cu cro-
nologia cunoscută a sitului. Cu ocazia perieghezelor efec-
tuate, am descoperit relativ multe fragmente ceramice din 
Bronzul mijlociu (Pl. II/1-4), dar și din Evul Mediu târziu / 
epoca modernă (Pl. II/6-7). De asemenea, au fost identifi-
cate unelte din piatră: percutoare (Pl. I/1-2) și fragment de 
topor (Pl. I/3). Au mai fost găsite câteva lame și așchii de 
silex (Pl. II/5, 8-9).

Concluzii
Cu ocazia evaluării de teren am identificat un 

sit arheologic inedit, cu materiale arheologice care pot fi 
încadrate cronologic în Bronzul mijlociu și în perioada de 
final a Evului Mediu și epoca modernă. Situl este unul mare, 
fiind poziționat într-o zonă cu potențial arheologic. Idolul din 
aur descoperit cu ajutorul unui detector de metale provine 
din afara sitului, fiind descoperit după limita nordică a 
sitului, așa cum a putut fi delimitat în urma unor periegheze.

Abstract
In September-October and December 2024, the 

Olt County Museum organized an intrusive archaeological 
diagnosis and field assessment in Ghimpețeni, Olt County, 
with the aim of verifying the location where a prehistoric 
gold idol was discovered using a metal detector. We also 
planned to verify the area through a field assessment and 
conducted several field trips to delimit the archaeological 
site. In the archaeological diagnosis carried out at the 
site of the discovery of the gold artifact, no complexes or 
other archaeological materials were discovered. However, 
to the south and southeast, a previously undiscovered 
archaeological site could be delimited. Relatively many 
ceramic fragments were discovered, dating from the Middle 
Bronze Age, but also from the Late Middle Ages/Modern Era. 
Stone tools (griders and axe fragments) and flint (blades 
and chips) were also discovered. The area is predominantly 
agricultural, located at an altitude of approximately 115 m. 
The center of the site is located on a high terrace with an 
altitude of approximately 140 m.
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Illustrations list:
Fig. 1. Map marking the archaeological site and the 
placewhere the golden idol was discovered.
Fig. 2. Archaeological survey conducted at the discovery 
place of the golden idol.
Fig. 3. Southeastern profile of the survey.
Pl. I. Stone tools: 1-2. griders; 3. axe fragment.
Pl. II. Pottery and flint. 

Fig. 1.  Hartă pe care este marcat situl arheologic și punctul în care a fost descoperit 
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Fig. 2. Sondajul arheologic realizat pe locul de descoperire al idolului de aur

Fig. 3. Profilul sud-estic al sondajului
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174. Grigorești, com. Siminicea, jud. Suceava
Punct: Dealul Pleșa
Tip sit: 212 (necropolă tumulară)
Încadrare cronologică: 15 (Epoca bronzului)
Colectiv: Sorin Ignătescu (USM Suceava) – responsabil de 
șantier), Bogdan Petru Niculică (MB Suceava, responsabil 
de sector), Jan Romaniszyn, Przemysław Makarowicz, 
Krzysztof Michalczewski (Univ. Adam Mickiewicz din 
Poznań) Paweł Jarosz (Academia Poloneză de Științe, 
Cracovia), Vasile Budui (USM Suceava), Angela Simalcsik 
(Centrul de Cercetări Antropologice „Olga Necrasov”, Iași), 
Irina Rusu, Cosmin Curcan, Liviu- Augustin Andrei, Flavius 
-Beniamin Ivaniuc, Alexandru Lungu (USM Suceava), 
Sebastian Teska, Witold Szambelan, Bartosz Żarkowski, 
Szymon Przecherka, Aleksandra Froehlich, Jerzy 
Śniegowski (Universitatea Adam Mickiewicz din Poznań)
Finanțare: Universitatea Adam Mickiewicz din Poznań
Perioada desfășurării cercetării: decembrie 2024

Situl arheologic de la Grigorești – Dealul Pleșa se află 
pe reversul de cuestă al unui întins platou structural, orientat 
nord-vest – sud-est. Două văi consecvente delimitează situl 
arheologic, apele lor vărsându-se în valea subsecventă a 
pârâului Grigorești, care trece prin satul cu același nume și 
se varsă în râul Siret. Necropola se află în extravilanul satului, 
terenul fiind exploatat agricol, de către mai mulți proprietari. 
Mai multe drumuri vicinale traversează situl. 

Din punct de vedere administrativ, situl se află 
în nord-vestul satului Grigorești, din comuna Siminicea, 
în apropierea așezării pluristratificate și necropolei de 
la Fetești – La Schit și a așezării din epoca bronzului 
mijlociu de la Grigorești – Săliște. Cimitirul preistoric a fost 
descoperit în anul 2024, în urma studierii ortofotoplanurilor 
puse la dispoziție de site-ul Google Earth și a investigațiilor 
făcute ulterior în teren. 

Prospecțiunile din luna decembrie a anului 2024 
au fost efectuate în cadrul proiectului „The waves of 
Kurganization. Multidisciplinary studies of Early and Middle 
Bronze Age Pre-Carpathian barrow societies” (proiect nr. 
2023/49/B/HS3/00966), finanţat de către Centrul Naţional 
Ştiinţific din Polonia, prin Universitatea „Adam Mickiewicz” din 
Poznań, coordonatorul proiectului fiind dr. Jan Romaniszyn. 
Obiectivele acestor investigații au fost acelea de a stabili 
suprafața necropolei, numărul de monumente funerare, 
vârsta și starea lor de conservare, în vederea unor investigații 
suplimentare în viitor.

investigațiile interdisciplinare realizate în situl arheo-
logic de la Grigorești – Dealul Pleșa au presupus utilizarea 
magnetometrelor, a georadarului și a unei drone LiDAR. 
Astfel, cercetările magnetometrice au fost făcute cu gradi-
ometre Bartington Grad601 cu unul și doi senzori. Măsu-
rătorile au fost realizate la intervale de 0,5 m, în vederea 
obținerii unor rezultate cât mai fidele. Pentru interpreta-
rea datelor au fost folosite programele GeoPlot® și ESRI 
ArcGIS®. 

Pentru prospecțiunile georadar a fost folosit un 
dispozitiv LEICA DS 2000 cu patru roți, dotat cu două antene 
cu frecvențe diferite, de 250 MHz și 700 MHz. Procesarea 
datelor obținute a fost făcută folosind programele uNext®, 
ReflexW® și GRED HD®. Georeferențierea datelor a fost 
făcută cu ajutorul QGis®. 

Din suprafața totală a sitului au fost scanate 
magnetometric 2,7 ha, în timp ce georadarul a fost folosit 
pentru a prospecta 0,1 ha. În urma acestor investigații au 
fost identificați patru tumuli, formând o linie relativ dreaptă 
cu orientare conformă cu panta terenului, adică de la nord-
vest către sud-est (Fig. 1). În scopul prelevării de mostre de 
cărbune pentru a obține date radiocarbon, au fost efectuate 
foraje pedologice: trei în una din movile (T1) și câte două 
în alte două movile (T2 și T3). De asemenea, suprafața 
necropolei a fost scanată cu un senzor ZenMuse L2 LiDAR, 
instalat pe o dronă Matrice 360. 

Fig. 1. Grigorești – Dealul Pleșa, suprafeţele cercetate cu magnetometru și georadar
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Abstract
The archaeological site from Grigorești – Dealul 

Pleșa is located on a structural plateau, north vest of the 
village. The land is used for agriculture purposes and 
crossed by several vicinal roads. The necropolis was 
discovered in 2024, after the analysis of the aerial images 
provided by Google Earth and surface investigations. 

The prospections undertaken in December 2024 
were conducted through „The waves of Kurganization. 
Multidisciplinary studies of Early and Middle Bronze Age 
Pre-Carpathian barrow societies” project, financed by the 
Polish National Scientific Center and through University 
„Adam Mickiewicz” from Poznań. 

Using magnetometers, georadar and LiDAR drone 
scanning 4 barrows were identified, forming a line oriented 
north-vest – south-east. Core drilling was performed in 
three of them in order to collect samples for radiocarbon 
dating.

Illustration
Fig. 1. Grigorești – Dealul Pleșa, the surfaces investigated 
with magnetometer and georadar.

175. Lunca Mureșului, jud. Alba
Tip de sit: 11 (locuire civilă).
Încadrare cronologică: 153 (epoca bronzului târziu), 16 
(prima vârstă a fierului), 43 (epoca medievală)
Cod RAN: 5318.02-07 
Autorizație nr. 262/18.04.2024
Colectiv: George Bounegru – responsabil șantier; Ilie 
Alexandru Lascu, Gabriel Balteș (MNUAI) 
Perioada desfășurării cercetării: mai - iunie 2024

Suprafața diagnosticată arheologic este situată în 
partea de nord a județului Alba, fiind amplasată pe malul 
drept al râului Mureș, într-o zonă de luncă. Obiectivul ge-
neral al cercetării arheologice l-a reprezentat identificarea 
prezenței sau absenței potențialului arheologic, a structuri-
lor, complexelor, artefactelor din zona afectată de proiec-
tul beneficiarului, urmând ca cercetarea să fie efectuată în 
funcție de situațiile întâlnite. 

Cercetarea a fost solicitată de către beneficiarul 
unei investiții pentru trei suprafețe, unde se dorește reali-
zarea etapizată de parcuri fotovoltaice. În prima etapă, cer-
cetarea s-a efectuat pe o suprafață însumând 862687 mp. 
Au fost realizate mecanizat un număr de 199 secțiuni arhe-
ologice, cu lățimea de 2,2 m și lungimea cuprinsă între 9 și 
17 m, cu un excavator dotat cu o cupă de taluz. Profilele și 
grundurile au fost curățate manual conform standardelor în 
arheologie.

Zona abordată este amplasată în lunca râului Mureș, 
existând porțiuni unde încă se observă vechiul curs al râului 
sau brațe ale acestuia. Au fost identificate mai multe grin-
duri, care aveau o înălțime mai mare față de restul zonei. 
Din literatura de specialitate, fără o mențiune clară, la sud 
de sat, în spatele grajdurilor fostului CAP, care corespunde 
în mare cu perimetrul abordat de noi, au fost descoperi-
te fragmente ceramice romane1. Dispunerea unităților de 
cercetare în teren s-a realizat având în vedere conformația 
terenului, o densitate crescută în zonele mai înalte și o den-
sitate scăzută în zonele mai joase. Lungimea secțiunilor a 
fost influențată atât de necesitarea delimitării unor situri sau 
complexe, cât și de conformația terenului.

Zona abordată nu a fost unitară din punct de vedere 
al stratigrafiei întâlnite. Deși în perioada comunistă și după 
aceea a avut practic aceeași destinație - pășune, morfologia 
solului a fost determinată de existența unor zone inundabile, 
foste brațe/meandre ale râului Mureș, dar și zone de grind 
astăzi aplatizate. Diferențele de nivel, chiar dacă estompate 
treptat în decursul timpului, sunt vizibile și astăzi. Pentru 
zonele mlăștinoase imediat sub stratul vegetal s-a remarcat 
un strat cu consistență lutoasă și o plasticitate deosebită. 
Pentru zonele de grind stratul intermediar negru era prăfos. 
Din acest strat pornesc majoritatea complexelor întâlnite în 
diagnosticul nostru. Stratul steril arheologic pe care am oprit 
secțiunile noastre avea o cromatică diferită, de la galben 
simplu spre gri-gălbui în zona mlăștinoasă. În numeroase 
cazuri odată cu acest strat a fost atinsă și pânza freatică 
motiv pentru care răzuirea/curățarea manuală a grundului a 
fost practic imposibilă. În zonele de grind stratul galben avea 

1 MOGA, CIUGUDEAN 1995, 120, 107/8
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aspect prăfos, mult mai puțin lutos. În acesta se adâncesc 
complexele arheologice întâlnite. În câteva situații stratul 
galben a fost extrem de subțire, fiind succedat în adâncime 
de nisip sau balast natural. 

Au fost identificate și delimitate șase situri 
arheologice: Situl 1 a fost descoperit în zona de vest a 
suprafeței, fiind identificată o groapă în cadrul secțiunii 
S2. Materialul ceramic descoperit în complex este realizat 
la roată, fiind databil în perioada medievală. Situl 2 a fost 
identificat în zona vestică a suprafeței, fiind surprinse 
cu această ocazie trei șanțuri în cadrul secțiunii S26, 
care delimitează ringuri circulare. Nu au fost descoperite 
materiale arheologice. Situl 3 a fost delimitat în zona 
centrală a suprafeței, fiind determinat de prezența unui 
șanț circular în cadrul secțiunilor S96-S97. Situl 4 a fost 
identificat în zona centrală a suprafeței, fiind descoperite 
complexe arheologice, care pe baza materialului sunt 
atribuite culturii Gáva2, din bronzul târziu3. Tot în acest 
sector a fost descoperit un complex adâncit, care pe baza 
inventarului este încadrat culturii Basarabi4, din prima 
vârstă a fierului, și o monedă din bronz de epocă romană. 
Situl 5 a fost identificat în zona centrală a suprafeței 
propuse spre diagnosticare, fiind descoperite șanțuri 
circulare în cadrul secțiunii S77. În interiorul secțiunii au 
fost descoperite materiale ceramice aparținând culturii 
Gáva, dar și epocii romane. Situl 6 a fost identificat în 
zona centrală a suprafeței, fiind descoperite complexe 
arheologice cu materiale ceramice tipice culturii Gáva. Tot 
acestui sit i-au fost însumate, datorită distanțelor mici dintre 
ele și patru ringuri, trei circulare și unul rectangular, precum 
și o fortificație patrulateră, delimitată prin val și șanț.

Fortificația patrulateră are laturile de cca 75 x 75 
m, fiind delimitată de restul suprafeței printr-un șanț puțin 
adânc si restul unui val realizat cu pământul excavat din 
șanț. Zona este menționată de către Orbán Balász în 
„Székelyföld leírása”, autorul maghiar descriind într-un 
paragraf zona mlăștinoasă de la sud-vest de sat:5

Abstract
In 2024, in Lunca Mureșului locality, over a surface 

of more than 86 ha, an intrusive archaeological survey was 
conducted, commissioned previously to build a photovoltaic 
solar plant. This research led to the identification of six 
archaeological sites dating from the Bronze Age, but also 
the medieval one. 
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PANKAU 2004 – Pankau C., Die älterhallstattzeitliche 
Keramik aus Mediaş/Siebenbürgen, Bonn.
URSUŢIU 2002 – Ursuţiu, A., Etapa mijlocie a primei vârste 
a fierului în Transilvania (Cercetările de la Bernadea, com. 
Bahnea, jud. Mureş), Cluj-Napoca.
VASILIEV, ALDEA, CIUGUDEAN 1991 – Vasiliev, V., Aldea, 
I. Al., Ciugudean, H., Civilizaţia dacică timpurie în aria 
intracarpatică a României. Contribuţii arheologice: aşezarea 
fortificată de la Teleac, Cluj-Napoca. 

Illustrations list:
Fig. 1. Location of the researched area.
Fig. 2. Lay-out of the archaeological research.
Fig. 3. Detail from the archaeological research.
Fig. 4. Detail feature 1/042.
Fig. 5. Detail feature 1/S113.
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Fig. 1. Amplasarea zonei cercetate

Fig. 2. Planul general al cercetării arheologice
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Fig. 3. Detaliu din timpul cercetării arheologice

Fig. 4. Detaliu Cx1/S042

Fig. 5. Detaliu Cx1/S113
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176. Mangalia - Saturn, jud. Constanța
Punct: Litoralul Mării Negre în zona localității 
Mangalia - Saturn 
Tip de sit: 122 (cetate)
Încadrare cronologică: 34 (epoca romano-bizantină)
Cod RAN: 60428.42; Cod LMI: CT-I-s-A-02561
Autorizație nr. 254/11.04.2024
Colectiv: Raluca Iosipescu – responsabil științific; Sergiu 
Iosipescu, Mihaela Ciornei, Alexandru Coman (INP)
Perioada desfășurării cercetării: iunie, sept. 2024

Institutul Național al Patrimoniului a efectuat un di-
agnostic arheologic (evaluare de teren non-intruzivă) pen-
tru lucrările prevăzute de proiectul investițional Reducerea 
eroziunii costiere Faza II (2014-2020) – Protecția și reabi-
litarea litoralului românesc în zona Mangalia – Saturn (lot 
10), solicitat de către executantul proiectului, societatea 
Van Oord Dredging and Marine Contractors BV, Sucursala 
Constanța. 

Zona ce face obiectul diagnosticului arheologic face 
parte din situl arheologic subacvatic Platforma continentală a 
litoralului românesc al Mării Negre, cod LMI CT-I-s-A-02561 
și este cuprinsă între limita nordică reprezentat de digul S5 
din stațiunea Saturn și limita sudică dată de digul de nord 
al portului Mangalia.

În această zonă există opt diguri, dintre care cinci 
la sud de Balta Mangalia și de promontoriul din dreptul 
hotelului Cerna din stațiunea Saturn, alte trei diguri, mai 
avansate, în forma literei T, se află în dreptul Spitalului 
Municipal, hotelului Paradiso și parcului municipal, ultimul 
fiind perpendicular pe marele dig ce închide portul Mangalia.

Pentru protejarea lucrărilor de înnisipare și în vederea 
stopării fenomenelor de eroziune, în zona Mangalia – Saturn 
se propune înlocuirea celor 5 diguri din jumătatea de nord 
a lotului 10 cu o singură structură denumită Sn1, celelalte 
trei structuri noi Mn1, Mn2, Mn3 urmând să prelungească 
digurile existente pentru a proteja astfel două porțiuni de 
plajă.  

Această cercetare a încercat să releve bogata bibli-
ografie a așezării cetății antice Callatis, unde întemeierea 
acestei cetăți de la nordul limanului Mangaliei face parte 
din marea desfășurare istorică a colonizării grecești, în 
acest caz aceleia din Marea Neagră, devenită pentru echi-
pajele și călătorii eleni, în pofida condițiilor  climatice și de 
navigație, un Pont Euxin – o mare ospitalieră.

Aceasta poate fi și o explicație a numărului cu totul 
remarcabil de așezări fundate de-a lungul coastelor pontice 
și al căror număr par să depășească o sută, numai locuitorii 
Miletului atribuindu-și 90 de orașe, la care se adaugă cele 
megariene.

Zona esențială a sitului submers ce intră în procesul 
de înnisipare este aceea dintre digurile  Mn1 și Mn2, acolo 
unde, după examinarea critică a izvoarelor, se întindea o 
parte însemnată a cetății romano-bizantine Callatis.

Pentru verificarea informațiilor privitoare la zidul 
submers al cetății Callatis și digul portului antic s-au 
realizat scufundări și filmări video. Astfel, pe direcția V-E, 
în continuarea zidului nordic al cetății, au fost efectuate 

măsurători ale fragmentului de incintă aflat sub apă, în 
proximitatea plajei actuale și la adâncimea de c. 1m, în 
imediata apropiere a digului existent din fața hotelului 
Paradiso. S-a putut stabili astfel traseul zidului de incintă, 
lungimea bine păstrată a acestuia fiind de c. 40 m. Este 
foarte probabil ca digul existent să se fi construit peste 
capătul de E al incintei antice. 

Zidul este format din blocuri de piatră cu dimensiuni 
de cca. 100 x 0,60 m, fiind vizibile lăcașurile în coadă de 
rândunică care serveau pentru prinderea blocurilor de 
piatră. Pe măsură ce adâncimea apei crește s-a putut 
identifica și o a doua asiză, inferioară, a zidului, puțin 
decroșată. În jurul zidului există numeroase blocuri de 
piatră căzute întregi sau fragmentate, unele aglomerări 
putând sugera existența unui turn exterior, alte amenajări 
aparținând unor construcții interioare. Zidul identificat se 
pierde în nisip în prejma capătului sud-estic al digului, care 
probabil l-a și acoperit.

În golful dintre cele două diguri, în proximitatea 
plajei, se mai pot observa aglomerări de pietre, năpădite de 
vegetația submarină, ce pot fi puse în legătură cu construcții 
sau amenajări interioare din cetate.

În desfășurarea zidului de incintă, cadența turnurilor, 
asigurată prin măsurători și localizări, sugerează că un 
turn și zidurile adiacente lui au fost distruse de fundațiile 
vilei nomenclaturii, următorul turn – observat de Theofil 
Sauciuc- Săveanu în ruptura falezei – s-a prăbușit pe plajă, 
iar turnul, ale cărui vestigii au fost descoperite sub apă, era 
situat după acela care se aflase pe faleză. 

După același ritm, un ultim turn ar fi putut să fi 
fost distrus de prelungirea sudică a digului contemporan 
și rămășițele aflate imediat la est de acesta din urmă să 
aparțină anticei construcții.

Din evaluarea suprafețelor sugerate de descoperi-
rea și localizarea – pentru prima dată precisă  – zidurilor 
submerse ale incintei Callatisului, se poate presupune 
că aproape 1/3 din cetatea romano-bizantină se află 
scufundată și, în cea mai mare parte acoperită de nisipuri.

Planurile publicate până astăzi care situează ziduri 
estice ale Callatisului, în largul mării, la distanțe de țărm 
de 80 m și 240 m – după scările lor grafice – nu se verifică 
până astăzi.

Țărmul submers al litoralului în dreptul stațiunii 
Saturn este caracterizat de un relief stâncos care înaintează 
pe o distanță de c. 300 m în largul mării și este tăiat la 
V și E de câte un canal de vărsare a Bălții Mangalia care 
inițial avea un bazin mult mai mare. Cele două canale au 
orientarea NV-SE, traseul lor fiind ușor recognoscibil pe 
harta batimetrică. La sud de cel de-al doilea canal se poate 
observa tot un relief submarin stâncos care continuă spre 
sud până în dreptul gurii de vărsare a lacului Mangalia.

În dreptul vărsării lacului Mangalia peisajul marin 
este mult modificat datorită amenajării portului civil și 
militar, a construirii marelui dig care închide la N portul.

În zona terestră a lotului 10 se remarcă prezența a 
două cazemate, cea de la Saturn este situată pe faleză, 
între primele două diguri de nord, cea de la Mangalia este 
tot pe faleză, la S de Spitalul municipal. Ca majoritatea 
cazematelor aflate pe țărm, și acestea au fost modificate, 
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etajate și transformate în restaurante.
Alături de anomaliile constatate și care au făcut 

obiectul unor reverificări cu sonarul și prin scufundări, 
rezultatele forajelor și a scanărilor contribuie la o mai 
bună cunoaștere a evoluției geologice și istorice a acestui 
segment de litoral. Prin verificări cu sonarul  s-a constatat 
că majoritatea anomaliilor identificate erau de natură 
geologică.

Abstract
The National Heritage Institute carried out an 

archaeological diagnosis (non-intrusive field evaluation) 
for the works foreseen in the investment project Reducing 
coastal erosion Phase II (2014-2020) - Protection and 
rehabilitation of the Romanian coastline in the Mangalia - 
Saturn area (lot 10), requested by the project executor, the 
company Van Oord Dredging and Marine Contractors BV, 
Constanta Branch.

The area subject to archaeological diagnosis is part 
of the underwater archaeological site of the Continental 
Shelf of the Romanian Black Sea coast, List of Historical 
Monuments code CT-I-s-A-02561 and is located between 
the northern boundary represented by the S5 jetty of the 
Saturn resort and the southern boundary given by the 
northern jetty of the Mangalia harbor. There are eight 
jetties in this area, five of which are south of Balta Mangalia 
and the promontory in front of the Cerna Hotel in Saturn 
resort, three other jetties, more advanced, in the shape of 
the letter T, are located in front of the Municipal Hospital, 
Paradiso Hotel and the municipal park, the last one being 
perpendicular to the large jetty closing the port of Mangalia.

In order to protect the sanding works and to stop 
erosion, in the Mangalia - Saturn area it is proposed to 
replace the 5 jetties in the northern half of lot 10 with a 
single structure called Sn1, the other three new structures 
Mn1, Mn2, Mn3 will extend the existing jetties to protect two 
stretches of beach. 

The key area of the submerged site that is undergoing 
the process of trenching is the area between Mn1 and Mn2, 
where, after critical examination of the springs, a significant 
part of the Roman-Byzantine of Callatis Fortress was 
located.

In order to verify the information about the sub-
merged wall of Callatis and the jetty of the ancient harbor, 
diving and videotaping were carried out. Thus, in the V-E 
direction, following the northern wall of the fortress, measu-
rements were made of the fragment of the enclosure under 
water, in the vicinity of the present beach and at a depth 
of c. 1 m, in the immediate vicinity of the existing jetty in 
front of the Paradiso Hotel. It was thus possible to establish 
the route of the enclosure wall, the well-preserved length of 
which is c. 40 m. It is very likely that the existing jetty was 
built over the E end of the ancient enclosure.The wall con-
sists of stone blocks measuring c. 100 x 0.60 m, with visible 
dove-tailed recesses to hold the stone blocks. As the depth 
of the water increased, a second, slightly recessed, lower 
part of the wall could be identified. Around the wall there are 
numerous fallen or fragmented stone blocks, some clus-

ters suggesting the existence of an external tower, others 
suggesting internal constructions. The identified wall is lost 
in the sand near the south-eastern end of the pier, which 
probably also covered it.

Illustrations list:
Pl. I. Delimitation plan of lot 10 Mangalia - Saturn, multibeam 
scan with depths and contour lines with the representation 
of the projected jetties;
Pl. II. Plan representing the Commune of Mangalia with 
a square where the ancient of Callatis Fortress with the 
apostille of Vasile Pârvan, 1925, INP archive;
Pl. III. Plan of the town of Mangalia, 1926, with the marking 
of the wall of the ancient fortress Callatis in the sea
Pl. IV. Plan of the wall north route of Callatis Fortress
Pl. V. Plan underwater images of the underwater wall of the 
underwater wall of the Callatis Fortress. 
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Pl. I. Planșă delimitare lot 10 Mangalia - Saturn, scanare multibeam cu adâncimi și curbe de nivel cu reprezentarea digurilor proiectate

Pl. II. Plan reprezentând Comuna Mangalia cu un careu unde a fost antica cetate Callatis 
cu apostila lui Vasile Pârvan, 1925, arhiva INP
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Pl. III. Plan al orașului Mangalia, 1926, cu marcarea zidului vechii cetăți Callatis în mare

Pl. IV. Imagini subacvatice ale zidului submers al Cetății Callatis
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Pl. V. Planșă cu traseul zidul de nord al Cetății Callatis
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177. Oglinzi, com. Răucești, jud. Neamț
Punct: Cetățuia
Tip de sit: 1 (locuire); 112 (așezare fortificată)
Încadrare cronologică: 1 (preistorie); 14 (eneolitic)
Cod RAN: 123932.01
Colectiv: Vasile Diaconu (MIE Târgu Neamț - CMN Neamț) 
- responsabil științific; Alexandra Gerea, Dragoș Tătaru, 
Eduard Năstase, Bogdan Grecu, Bogdan Zaharia, Andrei 
Emilian Mihai, Bogdan Cerbu, Alexandra Petrescu (INCDFP) 
Perioada desfășurării cercetării: 1.04 –5.04.2024

Situl arheologic de la Oglinzi - Cetățuia este cunoscut 
de la sfârșitul anilor ’80, însă o primă mențiune a fortificației 
de aici datează din secolul XIX. Amintită în Răspunsurile... 
la Chestionarul lui Odobescu (1871-1873), fortificația apare 
figurată, mai timpuriu, pe un plan de la 1840-1850 (Pl. I.1).

Fiind situat în partea de vest a satului Oglinzi, într-o 
zonă împădurită, situl a rămas foarte mult timp în afara 
interesului arheologilor. Abia în 1989 Gh. Dumitroaia a 
realizat câteva sondaje în interiorul acestei fortificații, cu 
rezultate interesante, dar valorificate parțial1. 

Fortificația este de mici dimensiuni și ocupă un 
promontoriu bine definit, de formă triunghiulară, orientat pe 
direcția N-S. Pantele de N, E și V sunt foarte abrupte și 
sporesc capacitatea defensivă a acestui loc, iar zona de 
sud a fost întărită cu un șanț de mari dimensiuni, dublat de 
un val puțin înalt (Pl. II.1). 

Săpăturile din anii ’80-’90 au permis identificarea 
urmelor unor locuințe cucuteniene în incinta fortificației, iar 
un alt obiectiv al cercetărilor a fost stabilirea momentului 
când a fost realizat sistemul de apărare. 

Potrivit autorului săpăturilor, în incinta fortificată au 
fost descoperite, alături de consistente materiale din faza 
Cucuteni A, și o serie de vestigii neolitice și din epoca 
bronzului. Analiza recentă a întregului material ceramic nu 
ne-a confirmat faptul că în situl respectiv ar fi existat ale 
etape de locuire, anterioare sau posterioare eneoliticului. 
În ceea ce privește sistemul defensiv, deși Gh. Dumitroaia 
considera că a fost realizat în epoca bronzului, în afara 
unor firave argumente de ordin stratigrafic, nu există alte 
dovezi care să permită o astfel de încadrare. Din acest 
motiv, considerăm că o viitoare cercetare în cadrul acestei 
fortificații va putea aduce elemente mai concrete de 
încadrare cronologică a sistemului defensiv.

Implementarea proiectului „ForTum - Investigaţii 
geofizice în situri arheologice cu semnificaţii sociale din 
judeţul Neamţ”, demarat de Complexul Muzeal Național 
Neamț și Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare pentru 
Fizica Pământului, a permis o scanare LiDAR a acestei 
fortificații, cu scopul de a obține o imagine fidelă a trăsăturilor 
topografice ale sitului, dar mai ales ale sistemului defensiv.

Tehnologia LiDAR funcționează prin emiterea unui 
fascicul laser care măsoară distanțele până la suprafața 
solului, creând modele digitale de elevație extrem de 
precise. Pe lângă caracteristicile tehnice, LiDAR se bazează 
pe un principiu simplu: măsurarea timpului necesar pentru 
ca fasciculul laser să ajungă la o suprafață și să se întoarcă 

1 DUMITROAIA 1994, 70-75.

la receptor. Această metodă produce nori de puncte 3D, 
care pot fi procesate pentru a crea modele digitale precise 
ale reliefului, dezvăluind detalii ascunse ale terenului, cum 
ar fi valuri, șanțuri sau terase. Acest tip de informație este 
foarte valoros pentru punerea în evidență a structurii sitului 
arheologic. Unul dintre principalele avantaje ale metodei 
LiDAR este capacitatea sa de a străbate vegetație densă, 
permițând colectarea datelor reale privitoare la trăsăturile 
reliefului. Acest lucru este esențial în zone precum Oglinzi-
Cetățuia, unde peisajul forestier ar împiedica folosirea altor 
tehnici de cartografiere. 

Echipamentul utilizat a inclus o dronă DJI Matrice 
M-300 RTK, dotată cu senzorul LiDAR Mapper+ de la 
Yelloscanner. Acest senzor performant are capacitatea de 
a capta până la trei ecouri per puls și un unghi de scanare 
de 70 de grade, ceea ce permite cartografierea une0i arii 
extinse într-un timp scurt. Cu o frecvență de scanare de 10 
Hz, senzorul poate colecta rapid și eficient datele necesare. 
Pentru a asigura precizia poziționării a fost utilizată o stație 
GNSS RTK, Leica Zeno FLX100. 

Măsurătorile au fost planificate și realizate astfel 
încât senzorul să se afle la o înălțime de 90 m față de 
sol, sub formă de linii paralele și la o viteză de 6 m/s. De 
asemenea, a mai fost realizat un zbor cu același design, 
însă rotit cu 90 de grade, cu profilele perpendiculare pe 
cele anterioare, pentru a colecta mai multe date și a crea 
o imagine de ansamblu completă, utilă în situațiile de 
vegetație densă și când obiectivele de interes prezintă mai 
multe pante sau diferențe mai mari de altitudine.

Prin aplicarea acestei tehnologii, situl de la Oglinzi-
Cetățuia a putut fi cartografiat cu o precizie fără precedent, 
contribuind la o mai bună înțelegere a morfologiei acestei 
fortificații (Pl. II. 2). Metoda LiDAR a reușit astfel să pună 
în evidență topografia întregului obiectiv, dar și a sistemului 
defensiv, prin realizarea modelelor digitale ale terenului 
(MDT) de înaltă rezoluție. Pe baza imaginilor LiDAR putem 
spune, la ora actuală, că situl nu a avut doar un singur șanț 
de apărare, pe latura de sud, ci două șanțuri, cel dinspre 
exterior fiind mai mic și mai puțin adânc. De asemenea, 
avem o imagine foarte clară a sistemului de tranșee militare 
care a fost săpat în cadrul fortificației, în cel de-al doilea 
Război Mondial, dar dispunem și de amplasamentul precis 
al suprafețelor cercetate arheologic în urmă cu mai bine de 
trei decenii. 

Conform măsurătorilor recente, situl are o suprafață 
de aproximativ 1,3 ha.

Unul dintre obiectivele viitoarelor cercetări îl con-
stituie realizarea unor sondaje arheologice care să aducă 
elemente concludente pentru datarea sistemului defensiv, 
dar și pentru confirmarea/infirmarea presupuselor etape de 
locuire anterioare și posterioare așezării cucuteniene.

Abstract
This report highlights recent non-invasive inves-

tigations conducted at a fortification located in the vicinity 
of Oglinzi village, Neamț County. The site has been known 
since the 19th century, but the first archaeological excava-
tions were carried out only four decades ago. Due to its 
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complex defensive system and its location within a forested 
area, the fortification was included in an exploratory project 
called “ForTum – Geophysical Investigations in Archaeo-
logical Sites with Social Significance in Neamț County”, 
implemented by the Neamț National Museum Complex 
and the National Institute for Research and Development 
in Earth Physics. As part of this project, a LiDAR scan was 
performed, which revealed interesting topographical details 
that contributed to a better understanding of the defensive 
system of this Eneolithic site.

Pl. I. Oglinzi - Cetățuia. 1. Plan de la 1840-1850; 2. hartă de la sfârșitul sec. XIX (1. Arhivele Naționale ale României

Bibliografie:
DUMITROAIA 1994 - Dumitroaia, Gh., Depunerile neo-
eneolitice de la Lunca și Oglinzi, județul Neamț, în: Mem.
Antiq., XIX, 1994, p. 7–82.

Illustrations list:
Pl. I. Oglinzi - Cetățuia. 1. Plan from 1840-1850; 2. map 
from the end of the 19th century (1, National Archives of 
Romania; 2. https://maps.arcanum.com/ro/map/europe-
19century-secondsurvey/?bbox=310028.5867246748%2C
5757696.197669763%2C2167754.1221675985%2C6394
875.265454993&map-list=1&layers=158%2C164).
Pl. II. Oglinzi - Cetățuia. 1. the defensive system; 2. LiDAR 
map (1. photo – V. Diaconu; 2. INFP 2024).
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Pl. II. Oglinzi – Cetățuia. 1. sistemul defensiv; 2. hartă LiDAR (1. foto – V. Diaconu; 2. INFP 2024)
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178. Oglinzi, com. Răucești, jud. Neamț
Punct: Fața Slatinei
Tip de sit: 1 (locuire); 111 (așezare deschisă)
Încadrare cronologică: 1 (preistorie); 15 (epoca bronzului); 
153 (epoca bronzului târziu); 16 (Hallstatt)
Cod RAN: 123932.03
Colectiv: Vasile Diaconu (MIE Târgu Neamț - CMN Neamț) 
- responsabil științific; Doris Mischka, Carsten Mischka, 
Aurora Botsch, Lorenz Galla, Dario Gräf, Levent Güç, 
Miray Kaçar, Hanna Mändl, Christina Moor, Amelie Murr, 
Clara Portenhauser, Josina Sieler, Markus Trodler, Milena 
Ulm (Universitatea „Friedrich-Alexander” din Erlangen-
Nürnberg), Constantin Preoteasa (CMN Neamț), Gabriela 
Sava, Maria Ilie, Doru Păceșilă, Cristian Mănăilescu 
(INCDFIN „Horia Hulubei”). 
Perioada desfășurării cercetării: 20.03 - 25.03.2024.

Situl arheologic de la Oglinzi - Fața Slatinei este 
cunoscut de la sfârșitul anilor ’80 ai secolului trecut, când 
au fost efectuate și săpături arheologice restrânse, care au 
indicat existența unei așezări de la sfârșitul epocii bronzului 
(cultura Noua). Cercetările realizate în anul 1989 au constat 
în excavarea a patru secțiuni, de 50 x 2 m, orientate NV-
SE. Au fost descoperite numeroase materiale ceramice, 
artefacte din os, piatră și lut, iar pe baza resturilor de lipituri 
arse, descoperite în anumite zone, autorul cercetărilor a 
presupus existența unor structuri de locuire, relativ simple, 
atribuite bronzului târziu (cultura Noua). Au fost identificate 
și câteva materiale arheologice specifice culturii Cucuteni, 
dar și unele care pot fi atribuite primei epoci a fierului.

Deși rezultatele amintitelor cercetări au fost publi-
cate și într-o formă rezumativă1, dar și într-o manieră mai 
detaliată2, merită să amintim că situl de la Oglinzi - Fața 
Slatinei are o importanță aparte prin faptul că existența lo-
cuirii preistorice din acest punct este legată, în bună mă-
sură, de prezența unei importante surse de sare aflată în 
vecinătate3.

În primăvara anului 2024, prin protocolul de 
colaborare dintre Complexul Muzeal Național Neamț și 
Universitatea „Friedrich-Alexander” din Erlangen - Nürnberg 
(Germania), a fost realizată o scanare geofizică în cadrul 
acestui sit, pentru a se urmări starea de conservare a 
acestuia și pentru identificarea unor eventuale structuri 
antropice care să poată fi ulterior cercetate (Pl. I. 1). În 
acest scop a fost investigată o suprafață de aproximativ 
1,3 ha, însă rezultatele nu au fost foarte edificatoare. S-a 
observat cu acest prilej că nivelul arheologic a fost intens 
afectat de agricultura intensivă, iar anomaliile observate 
pe harta geomagnetică sunt reprezentate de numeroase 
gropi, de mici dimensiuni (Pl. I. 2). Cu totul excepțional, pe 
suprafața investigată au fost reperate și posibile structuri 
de foc (vetre/cuptoare?), ale căror urme se observă și la 
suprafața solului, sub forma unor mici aglomerări de lipituri, 
pietre arse, cărbuni și ceramică.

La demersul amintit mai sus merită să adăugăm și 
faptul că, pe baza unor eșantioane de materiale organice, 
prelevate din vechile săpături, au fost trimise spre 
datare câteva probe, la Institutul Național de Cercetare 
1 DUMITROAIA 1992, p. 86-87.
2 DIACONU, DUMITROAIA 2016.
3 DIACONU, DUMITROAIA 2023.

și Dezvoltare pentru Fizică și Inginerie Nucleară ,,Horia 
Hulubei”4, pentru a se putea obține și repere de cronologie 
absolută. Astfel, pe baza unui fragment de os de mamifer 
domestic, provenit dintr-un context care a fost interpretat 
drept vatră, cercetat în secțiunea S. II, s-a obținut datarea 
1205-926 calBC (2σ), care confirmă faptul, demonstrat și 
de unele materiale arheologice, că în această așezare a 
existat și o locuire specifică epocii fierului.

Materialele arheologice colectate de pe suprafața 
sitului se află la Muzeul de Istorie și Etnografie Târgu 
Neamț.

Abstract
As part of a research project, organised by the 

Neamț National Museum Complex, in partnership with 
the “Friedrich-Alexander” University of Erlangen-Nürnberg 
(Germany), geophysical investigations were carried out at 
the Oglinzi-Fața Slatinei site. The main objective of these 
researches was to know the state of preservation of the 
anthropic structures within this Late Bronze Age settlement. 
An area of 1.3 ha was scanned, but the results indicated 
that the site was heavily affected by agriculture. Numerous 
small pits were identified, as well as traces of possible 
fire installations (hearths), a fact that also confirms the 
observations made during the archaeological excavations 
carried out here at the end of the 80s.

Bibliografie:
DUMITROAIA 1992 – Dumitroaia, Gh., Materiale și 
cercetări arheologice din nord-estul județului Neamț, în: 
MemAntiq, XVIII, 86-87.
DIACONU, DUMITROAIA 2016 – Diaconu, V., Dumitroaia, 
Gh., The Oglinzi - Faţa Slatinei Settlement (Neamţ County, 
Romania) of the Late Bronze Age and Several Observa-
tions Regarding the Control of the Salt Resources, în: A. 
Zanoci, E. Kaiser, M. Kashuba, E. Izbitser, M. Băţ (Hrsg.), 
Mensch, Kultur und Gesellshaft von der Kupferzeit bis zur 
Frühen Eiseizeit in Nördlichen Eurasien. Beiträge zu ehren 
uzum 60. Geburtstag von Eugen Sava, Tyragetia Interna-
tional, Chişinău, 203-214.
DIACONU, DUMITROAIA 2023 – Diaconu, V., Dumitroaia, 
Gh., The Exploitation and Control of Salt Sources from the 
Early Neolithic to Late Antiquity. Case study: Oglinzi - Băi 
area (Neamț County, Romania), în: M. Alexianu, R. G. Curcă, 
O. Weller, A. A. Dumas (Eds.), Mirrors of Salt. Proceedings of 
the First International Congress on the Anthropology of Salt, 
20-24 August 2015, „Al. I. Cuza” University, Iași, Romania, 
Archaeopress Archaeology, Oxford, p. 51-58.

llustration
Pl. I. Oglinzi - Fața Slatinei. 1. Aspect during the geophysical 
investigations; 2. the geomagnetic map of the investigated area 
(1. photo – V. Diaconu; 2. after C. Mischka 2024).



834

Cronica Cercetărilor Arheologice din România - Campania 2024

Pl. I. Oglinzi - Fața Slatinei. 1. Aspect din timpul investigațiilor geofizice; 2. harta geomagentică a zonei investigate 
(1. foto – V. Diaconu; 2. după C. Mischka 2024)
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179. Oglinzi, com. Răucești, jud. Neamț
Punct: Slătior
Tip de sit: 4 (exploatare minieră)
Încadrare cronologică: 1 (preistorie); 13 (neolitic); 131 
(neolitic timpuriu)
Colectiv: Vasile Diaconu (MIE Târgu Neamț - CMN 
Neamț) – responsabil științific; Geanina Butiseacă (Institute 
of Environmental Science and Technology – ICTA, 
Autonomous University of Barcelona, Spain), Constantin 
Preoteasa (CMN Neamț)
Perioada desfășurării cercetării: 15.08 – 20.08.2024

Izvorul sărat de la Oglinzi-Slătior se află în partea 
de vest a satului, aproape de liziera pădurii, într-o vale 
îngustă, afectată de alunecări de teren. În 1985 au fost 
făcute o serie de periegheze în vecinătatea sa, prilej cu 
care s-au identificat câteva materiale ceramice din perioada 
modernă1. În anul 2004, sursa sărată a fost prospectată de 
o echipă franco-română, care nu a semnalat alte vestigii 
arheologice, dar a atras atenția asupra unor posibile urme 
de exploatare mai vechi în această zonă2.

În anul 2017, o nouă cercetare de suprafață în 
vecinătatea izvorului a permis identificarea unui sit arheologic 
atribuit neoliticului timpuriu, ceea ce vine să confirme faptul 
că și acest izvor a fost exploatat încă din preistorie3 (Pl. I).

Pentru a verifica consistența depunerilor arheologice 
din situl neolitic, dar și pentru a identifica eventuale 
structuri antropice în imediata vecinătate a izvorului, au fost 
realizate câteva sondaje, ale căror rezultate le vom aminti 
în rândurile de mai jos. 

Un prim obiectiv al cercetărilor noastre a fost 
acela de a verifica amenajările mai vechi existente lângă 
actualul izvor sărat, captat într-o structură de lemn (Pl. I.1, 
2). Sondajul efectuat aici a permis o serie de observații 
potrivit cărora, din nevoia de a asigura o anumită stabilitate 
terenului din jurul sursei de apă sărată, au fost fixați mai 
mulți țăruși de lemn, cu o grosime de 8-15 cm, care au fost 
ascuțiți și amplasați în șiruri, la distanțe cuprinse între 5 și 
25 cm unii față de alții (Pl. II.3, 4). Printre acești țăruși au 
fost identificate și numeroase resturi de nuiele/crengi, care 
aveau rolul de a consolida platforma argiloasă amenajată 
lângă izvor, mai ales că locul este predispus intenselor 
alunecări de teren. Deși printre aceste structuri lemnoase nu 
am identificat niciun fel de vestigii arheologice, considerăm 
nu au o vechime foarte mare și că ar putea fi datate în 
perioada modernă, la fel ca și ceramica răspândită în jurul 
izvorului. 

Merită remarcat că pe platoul aflat lângă sursa de 
sare au fost identificate două lame de silex, care pot indica 
prezența unor urme de locuire preistorică, sau ar putea să 
fie legate de situl neolitic din imediata apropiere (Pl. II. 5).    

La aproximativ 100 SE față de izvorul actual, 
pe malul drept al unui tributar al pârâului Sarata, a fost 
identificat un sit, cu urme de frecventare din neoliticul 
timpuriu. Pentru că zona este în bună măsură împădurită, 

1 DUMITROAIA 1992.
2 WELLER, BRIGAND, ALEXIANU 2007.
3 PREOTEASA, DIACONU 2018.

cu scopul de a obține informații de ordin stratigrafic a fost 
realizat un sondaj în marginea sitului, fiind taluzat unul 
dintre malurile afectate de eroziune. Astfel, a fost deschisă 
o suprafață de 3 x 1,5 m, care a oferit un profil stratigrafic 
complet. Depunerea arheologică are o grosime maximă 
de 1,50 m, fiind înclinată dinspre SE către NV. La partea 
superioară, depozitul arheologic este constituit din sol 
brun și numeroase fragmente ceramice, puternic rulate. 
Urmează apoi mai multe structuri de combustie, care au 
fost amenajate sunt forma unor alveolări cu diametre de 
50-60 cm, puțin adânci, în care se aflau cenușă, cărbuni 
și fragmente ceramice. Aceste structuri sunt mai bine 
conservate la partea inferioară a sitului (Pl. III.1-6).

În nivelurile arheologice au fost descoperite și bucăți 
de lut ars, cu amprente ale unor structuri lemnoase, care ar 
putea să indice existența unor posible amenajări ce aveau 
rolul de a proteja vetrele unde avea loc procesul de fierbere 
a apei sărate, cu scopul obținerii sării recristalízate.

Materialul arheologic recuperat este constituit, într-o 
proporție covârșitoare, din ceramică, destul de precar 
conservată și foarte fragmentată. Dintre formele cele mai 
frecvent întâlnite sunt vasele cu corpul conic și gura largă, 
recipiente de dimensiuni medii cu corpul bine profilat și 
gâtul drept, precum și străchinile cu picior (Pl. IV).

Din nivelurile inferioare ale depunerii arheologice au 
fost prelevate două probe de cărbuni, care au fost datate și 
care se încadrează între 5800-5600 cal.BC.

De asemenea, pentru a se obține anumite trăsături 
ale mediului natural specific neoliticul timpuriu, au fost 
prelevate mai multe eșantioane de sediment, care au 
fost studiate în laboratoarele Universității Autonome din 
Barcelona, Spania.

Evaluarea materialului ars din situl arheologic de la 
Oglinzi-Slătior a fost realizată prin extragerea particulelor 
arse din sedimente, iar apoi identificarea și cuantificarea lor 
sub microscop. Din fiecare probă a fost colectată o cantitate 
de 2 cm3. Materialul sedimentar a fost dizolvat în cca. 150 
ml apă, peste care a fost adăugat ~10 ml de NaClO și lăsat 
24 de ore să acționeze, pentru îndepărtarea materialul 
organic necarbonizat. După clorinare, sedimentul a fost 
spălat și tamisat pe o sită de 90 μm în laborator. Ulterior 
a fost analizat sub microscop și cuantificat. Particulele de 
material ars au fost apoi clasificate în mai multe categorii, 
în funcție de originea lor (Pl. V): lemn, rădăcini, frunze de 
poaceae (ierburi/frunze de cereale), ceruri/rășini (provenind 
de la conifere), fragmente de frunze de foioase și semințe 
(câteva semințe de Brassica). Materialul vegetal ars se 
găsește în abundență în toate probele, dominante fiind 
fragmentele de lemn (de conifere, foioase și plante perene 
lemnificate). Prezența acestora în depunerile arheologice, 
în asociere cu restul morfologiilor vegetale, sugerează 
utilizarea unui material vegetal mix pentru foc. Acest detaliu 
este o confirmare a faptului că în procesul de fierbere a apei 
sărate pentru recristalizare au fost folosite toate materialele 
lemnoase combustibile, indiferent de capacitatea termică 
a acestora. 

Recenta cercetare arheologică din situl de la Oglinzi-
Slătior indică faptul că avem de a face cu un nou punct 
de exploatare a apelor sărate din neoliticul timpuriu. Până 



836

Cronica Cercetărilor Arheologice din România - Campania 2024

în momentul de față este singurul sit de acest fel a cărui 
existență este legată exclusiv de comunitățile Starčevo-Criș.

Printre obiectivele viitoarelor cercetări se numără 
realizarea unor analize geofizice care să confirme dimensi-
unile sitului, precum și un studiu pedologic, care să indice 
posibilele cauze ale încetării funcționării acestui punct de 
exploatare a apelor sărate. 

Abstract
Near the village of Oglinzi (Neamț County), an 

archaeological site attributed to Early Neolithic was 
identified in 2017. Research conducted in 2024 highlighted 
aspects related to the production of solid salt through 
recrystallization. 

The archaeological site is located approximately 100 
meters east of the current salt spring, in a partially wooded 
area. In 2024, an archaeological survey was conducted at 
the edge of the site to obtain stratigraphic data and collect 
samples for absolute dating and archaeobotanical analysis. 
The stratigraphy comprises ~1.7 m of consecutive layers 
with salt crusts, ceramic, ash and charred material, with 
several incorporated combustion structures.

The Oglinzi-Slătior site is unique because it’s the 
only Early Neolithic salt exploitation in Eastern Romania. Its 
particularity allows for a better understanding of Starčevo-
Criș communities, and the complex activities related to 
saltwater exploitation.

Bibliografie::
DUMITROAIA 1992 – Dumitroaia, Gh., Materiale și 
cercetări arheologice din nord-estul județului Neamț, în: 
MemAntiq, XVIII, p. 86-87.
PREOTEASA, DIACONU 2018 – Preoteasa, C., Diaconu, 
V., Noi date privind exploatarea preistorică a sării în 
microzona Lunca-Oglinzi (jud. Neamț), în: MemAntiq, 
XXXIII-XXXIV, p. 7-24.
WELLER, BRIGAND, ALEXIANU 2007 – Weller, O,. 
Brigand, R., Alexianu, M., Cercetări sistematice asupra 
izvoarelor de apă sărată din Moldova. Bilanțul Explorărilor 
din anii 2004-2007 efectuate în special în județul Neamț, în: 
MemAntiq, XXIV, p. 121-190. 

Illustrations list:
Pl. I. Oglinzi – Slătior. 1 aerial view of the salt spring and of 
the site; 2 the archaeological site view from the north (photo 
– V. Diaconu).
Pl. II. Oglinzi – Slătior. 1 the salt spring; 2-4, wooden 
structures near the salt spring; 5 flint blade (photo – V. 
Diaconu). 
Pl. III. Oglinzi – Slătior. 1, 2 stratigraphic details; 3, 4 
combustion structures; 5, 6, arheological materials (photo 
– V. Diaconu).
Pl. IV. Oglinzi – Slătior. 1-7, neolithic pottery (photo – V. Diaconu).
Pl. V. Oglinzi – Slătior. Anthracological chart (made by 
Geanina Butiseacă, 2024). 
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Pl. I. Oglinzi - Slătior. 1. vedere aeriană asupra izvorului sărat și a sitului arheologic; 2. situl arheologic văzut dinspre nord 
(1, 2. foto – V. Diaconu)
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180. Ohaba-Ponor, com. Pui, jud. Hunedoara
Punct: Dealul Tecan
Tip de sit: 111 (așezare deschisă); 131 (templu)
Încadrare cronologică: 213 (La Tène târziu)
Autorizaţie nr. 539/23.09.2024
Colectiv: Aurora Pețan – responsabil științific; Alexandru 
Hegy; Acad. P. Urdea (UV Timișoara); Aurel Rustoiu (IAIA 
Cluj), Adrian Căsălean (cercetător independent, Cluj-
Napoca), Diandra-Natalia Pall-Both (Școala doctorală 
istorie și arheologie a Academiei Române – IAIA Cluj), 
Florian Boișteanu (UBB Cluj) – student masterand.
Perioada desfăşurării cercetării: 11 – 25.08.2024

Perieghezele efectuate pe teritoriul satului Ohaba-
Ponor în cadrul studiului arheologic aferent Planului 
Urbanistic General al comunei Pui (jud. Hunedoara) au 
dus la identificarea a cinci plinte de calcar, foarte probabil 
aparținând unui templu dacic. Patru plinte se aflau în 
albia pârâului Hobenilor, afluent al pârâului Șipotelor, în 
apropierea gospodăriei lui Iulian Stanciu, în Ohaba Mică 
(cătunul Șipoteni). Două se aflau la suprafață, în mijlocul 
albiei (plintele 1-2), iar alte două erau parțial îngropate în 
aluviuni, în malul drept al pârâului (plintele 3-4). Cea de-a 
cincea a fost identificată într-o gospodărie de pe malul 
stâng al pârâului, unde a fost transportată de un localnic. 
Anterior, în 2007, alte două plinte fuseseră scoase din 
aluviuni în timpul unor lucrări de decolmatare a albei 
pârâului Șipotelor, la cca 200 m aval de cele descoperite 
de noi. Una dintre acestea se află în prezent în lapidariul 
Muzeului Civilizației Dacice și Romane din Deva. 

Piesele au un diametru de 63-64 cm și grosimea de 
30 cm (plintele 1 și 2) și 40 cm (plintele 3 și 4). Grosimea 
piesei transportate de localnic nu a putut fi măsurată. 
Plinta din muzeul devean are de asemenea 40 cm grosime 
și un diametru de 65 cm. Plinta nr. 2 prezintă patru găuri 
dreptunghiulare dispuse în cruce pe fața circulară, probabil 
utilizate pentru transport. Realizate dintr-un calcar oolitic 
compact, de calitate superioară și care nu se găsește în 
zona Ohabei, plintele sunt șlefuite pe fața superioară și 
pe cea circulară, dar nu și pe partea de contact cu solul. 
Toate piesele se află în poziție secundară și prezintă urme 
accentuate de rulaj, cauzate de transportul prin viituri și de 
impactul cu pietrișul și aluviunile, dar nu prezintă fracturi 
majore. 

Investigațiile s-au concentrat pe terasa aflată în 
dreptul plintelor, situată la poalele dealului Tecan, precum 
și pe alte două terase și pe platoul dealului. S-au efectuat 
măsurători geofizice extinse, urmate de sondaje, care însă 
nu au confirmat o conexiune între plinte și acest deal. Deși 
nu a fost identificat un strat de cultură pe aceste terase, au 
fost găsite fragmente ceramice dacice în poziții secundare: 
mai multe fragmente rulate, alunecate pe versantul dintre 
terasa de pe malul apei și terasa superioară și un fragment 
ceramic pe platoul dealului. Aceste indicii nu permit însă 
stabilirea unei legături directe între plinte și terasele de pe 
dealul Tecan.

Este foarte probabil ca templul să fi fost distrus de 
viituri cu mult timp în urmă, localnicii menționând existența 

plintelor în albie de cel puțin 70 de ani. Locul exact al 
templului nu a fost identificat, iar posibilitățile includ fie o 
locație mult în amonte (pârâul având o lungime de cca 7 
km), fie o distrugere completă a structurii de către viituri. 
Continuarea cercetărilor pe ambele maluri ale pârâului, 
până la izvoare, este esențială pentru clarificarea acestei 
probleme.

Descoperirea resturilor unui templu dacic la Ohaba-
Ponor ridică întrebări importante privind un posibil centru 
religios în această zonă. De asemenea, nu este exclusă 
existența unui centru de putere dacic în bazinul mijlociu 
al Streiului, care ar fi putut controla exploatările de fier 
și drumul antic ce lega valea Streiului de Sarmizegetusa 
Regia. În plus, templul de pe malul pârâului Hobenilor 
reprezintă o situație inedită, extinzând cazuistica cunoscută 
și introducând un tipar topografic nou, necunoscut până 
acum, care atestă posibilitatea existenței templelor dacice 
și în zone joase, lângă cursuri de apă.

Abstract
During archaeological surveys in Ohaba-Ponor 

(Hunedoara County), five limestone plinths were discov-
ered in the Hobenilor streambed, indicating the presence 
of a Dacian temple. Geophysical investigations and test 
excavations on nearby terraces did not reveal its original 
location. The plinths were likely displaced by floods, and 
their provenance remains uncertain. This discovery broad-
ens the known topographic patterns of Dacian temples, 
suggesting they could also exist in lowland areas near wa-
tercourses. Further research is needed to determine the 
temple’s exact placement.

Bibliografie
LUCA 2008 – S. Luca, Repertoriul arheologic al județului 
Hunedoara, Sibiu, 2008, p. 120.

Illustrations list:
Fig. 1. Plinth No. 2 in the Hobenilor streambed.
Fig. 2. Plinths No. 3 and 4 after being cleared from the 
alluvial deposits.
Fig. 3. Ceramic fragments from Tecan Hill.
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Fig. 1. Plinta nr. 2 în albia 
pârâului Hobenilor

Fig. 2. Plintele nr. 3 și 4 după 
degajarea lor din aluviuni

Fig. 3. Fragmente ceramice 
de pe dealul Tecan
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Fig. 1. Plopeni – Dealul Căprăriei, suprafeţele cercetate cu magnetometru și georadar

181. Plopeni, oraș Salcea, jud. Suceava
Punct: Dealul Căprăriei
Tip sit: 212 (necropolă tumulară)
Încadrare cronologică: 15 (Epoca bronzului)
Colectiv: Sorin Ignătescu (USM Suceava) – responsabil de 
șantier; Bogdan Petru Niculică (MB Suceava) – responsabil 
de sector; Jan Romaniszyn, Przemysław Makarowicz, 
Krzysztof Michalczewski (Universitatea Adam Mickiewicz 
din Poznań) Paweł Jarosz (Academia Poloneză de Științe, 
Cracovia), Vasile Budui (USM Suceava), Angela Simalcsik 
(Centrul de Cercetări Antropologice Olga Necrasov, Iași), 
Irina Rusu, Cosmin Curcan, Liviu- Augustin Andrei, Flavius 
– Beniamin Ivaniuc, Alexandru Lungu (USM Suceava), 
Sebastian Teska, Witold Szambelan, Bartosz Żarkowski, 
Szymon Przecherka, Aleksandra Froehlich, Jerzy 
Śniegowski (Universitatea Adam Mickiewicz din Poznań)
Finanțare: Universitatea Adam Mickiewicz din Poznań
Perioada desfășurării cercetării: decembrie 2024

Situl arheologic de la Plopeni se află pe un întins 
platou structural, între cartierul Burdujeni al orașului 
Suceava și localitățile Fetești din comuna Adâncata și 
Plopeni din orașul Salcea. Monumentele funerare sunt 
grupate pe partea cea mai înaltă a platoului, numită Dealul 
Căprăriei, dar se întind și către sud est pe Dealul Calica 
și Dealul la Urs, care formează un segment al platoului, 
delimitat de văile consecvente ale pâraielor Calica și 
Rățoiului. 

Necropola este acoperită parțial cu pășune și în 
parte exploatată agricol și este traversată de numeroase 
drumuri vicinale și de cel care unește orașul Salcea de 

aeroportul Suceava.
Este posibil ca în această necropolă să fi fost excavat 

un tumul de către George Diamandy cândva înainte de anul 
1910, după cum ne informa Constantin Moisil. Necropola 
a fost redescoperită în vara anului 2023, în urma unor 
cercetări de suprafață. 

În luna decembrie a anului 2024 au fost efectuate o 
serie de prospecțiuni ca parte a proiectului „The waves of 
Kurganization. Multidisciplinary studies of Early and Middle 
Bronze Age Pre-Carpathian barrow societies” (proiect nr. 
2023/49/B/HS3/00966), obținut prin competiție de către dr. 
Jan Romaniszyn de la Universitatea „Adam Mickiewicz” din 
Poznań și finanţat de către Centrul Naţional Ştiinţific din 
Polonia. În stadiul actual al cercetărilor, investigațiile au 
vizat determinarea suprafeței necropolei, a numărului de 
monumente funerare, a vârstei și stării lor de conservare. 

În acest scop au fost realizate prospecțiuni 
magnetometrice, folosind gradiometre de tip Bartington 
Grad601 cu unul și doi senzori. Pentru o mai bună fidelitate a 
fost aleasă distanța de 0,5 m între măsurători. Datele au fost 
interpretate folosind programele GeoPlot® și ESRI ArcGIS®. 

Altă categorie de prospecțiuni a fost aceea a 
investigațiilor georadar, pentru care a fost folosit un dispo-
zitiv LEICA DS 2000 cu patru roți, dotat cu două antene cu 
frecvențe de 250 MHz și 700 MHz. Datele achiziționate au 
fost procesate folosind programele uNext®, ReflexW® și 
GRED HD®. Aceste date au fost georeferențiate folosind 
programul QGis®. 

Având în vedere suprafața mare a sitului, au 
fost selectate pentru prospectare trei zone situate în 
sectoare diferite ale acestuia. Suprafața totală scanată 
magnetometric însumează 3,9 ha. Suprafața însumată 
scanată cu georadarul în zonele 1 și 2, a fost de 0,4 ha, 
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cea de a treia zonă fiind arată și din acest motiv mai greu 
de prospectat. Rezultatul combinat al acestor două metode 
a fost identificarea a 10 tumuli (Fig. 1), unul în prima 
suprafață, șase în cea de-a doua suprafață și trei în ultima 
suprafață, densitatea fiind una apreciabilă.

Pentru a obține date radiocarbon și a selecta 
ulterior monumente funerare pentru cercetări distructive, 
au fost efectuate foraje în toate cele zece movile și au 
fost prelevate mostre de cărbune. Din păcate, rezultatele 
analizelor radiocarbon nu sunt încă disponibile. Necropola 
a fost, de asemenea, scanată cu un senzor ZenMuse L2 
LiDAR, instalat pe o dronă Matrice 360, dar interpretarea 
datelor nu a fost încă realizată.

Abstract
The archaeological site is located on a structural 

plateau, mainly on the Hill Căprăriei, but, also on an 
extension to the south east, known as Calica Hill and La 
Urs Hill, separated from the rest of the plateau by two 
consequent valleys. The necropolis is situated between 
the Burdujeni part of the Suceava city and the villages 
Fetești and Plopeni. This could be the place where George 
Diamandy excavated a barrow before 1910. The site was 
discovered again in 2023. It is covered by pasture, roads 
to the north, but the areas to the south are cultivated with 
annual crops. 

The prospections that the authors undertook in 
December 2024 were conducted through „The waves of 
Kurganization. Multidisciplinary studies of Early and Middle 
Bronze Age Pre-Carpathian barrow societies” project, 
financed by the Polish National Scientific Center and 
through University „Adam Mickiewicz” from Poznań. 

The site was split in three sectors, smaller areas 
being selected from each of them for prospections. By 
means of magnetometry, georadar and LiDAR scanning 10 
barrows were identified. Moreover, using a manual auger, 
boreholes were drilled in each of them to collect samples 
for radiocarbon dating. 

Illustration
Fig. 1. Plopeni – Dealul Căprăriei, the surfaces investigated 
with magnetometer and georadar.

182. Poiana, com. Ciuperceni, 
       jud. Teleorman
Punct: FLM 15
Tip de sit: 1 (locuire), 2 (descoperire funerară)
Încadrare cronologică: 1 (Preistorie), 13 (Neolitic), 14 
(Eneolitic), 15 (Epoca bronzului), 16 (Hallstatt), 43 (Epoca 
medievală)
Cod RAN: 151727.06 (FLM 15)
Autorizaţie nr. 422/25.07.2024
Colectiv: Pavel Mirea (MJ Teleorman) - responsabil ştiinţific; 
Steve Mills (Cardiff University, UK), Ion Torcică (MJ Teleorman) 
Amelia Pannett (Freelance Lithic Analyst, Llantarnam, Wales, 
UK), Mark Macklin (Lincoln University, UK)
Perioada desfășurării cercetării: 12, 15 –17.08.2024

Diagnosticului arheologic efectuat pe raza localităţii 
Poiana (numită în trecut Flămânda), com. Ciuperceni, jud. 
Teleorman a fost realizat ca parte a „Proiectului pentru 
cercetarea interacţiunilor om - fluviu în preistorie (cca. 
9000-5000 cal. BC) la Dunărea de Jos” derulat de Muzeul 
Judeţean Teleorman şi Şcoala de Istorie, Arheologie şi 
Religie a Universităţii din Cardiff, reprezentând o continuare 
a cercetărilor derulate între 2017-2019, respectiv 2023. 
Obiectivul principal al acestei colaborări a fost un proiect-
pilot care va pune bazele unui viitor proiect de cercetare 
extins.

Încă din anul 2011 au fost identificate în jurul 
comunei Ciuperceni şi mai ales în jurul satului Poiana, 
26 de situri (notate FLM 001, FLM002, FLM 003 etc.), 
cu urme de locuire din mai multe epoci: paleolitic, posibil 
mezolitic, neolitic timpuriu, dezvoltat şi eneolitic, epoca 
bronzului, Hallstatt, La Tène, epoca romană şi medievală. 
Multe dintre punctele identificate sunt situate pe zone uşor 
ridicate deasupra luncii inundabile, ferite de revărsările 
Dunării. Descoperirile preistorice din aceste situri precum şi 
prezenţa unor vestigii din paleoliticul superior la Ciuperceni, 
au oferit punctul de plecare pentru proiect. Alte puncte 
(FLM 24, FLM 25, FLM 26) au fost descoperite ulterior, în 
anul 2016.

Obiectivele generale ale proiectului sunt următoarele:
- Obţinerea de date geomorfologice şi geocronologice 

pentru evoluţia unei zone aluvionare a Dunării în Holocen, 
care include evenimentul critic de schimbare climatică 
rapidă din jurul anului 8200 BP („evenimentul 8.2 ka”) şi 
care coincide cu tranziţia mezolitic-neolitic în regiune;

- Legăturile cronologice şi spaţiale între evoluţia 
Dunării în Holocen şi datele arheologice înregistrate în zona 
studiată, cu concentrarea pe dovezi ale tranziţiei mezolitic-
neolitic (circa 6300-6000 cal BC);

- Cercetarea modului în care dinamica fluviului 
în Holocen şi schimbările climatice au influenţat mediul 
înconjurător şi modul de subzistenţă într-o zonă umedă, 
aluvionară, a Dunării de Jos şi cum acestea au afectat 
existenţa comunităţilor umane preistorice (circa 9000-5000 
cal. BC).

Obiectivele specifice ale campaniei 2024 au fost 
următoarele:

- Efectuarea unor sondaje cu carotiera în situl FLM 
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15 în vederea stabilirii unor secvențe stratigrafice;
- Efectuarea unui sondaj test în situl FLM 15 într-o 

zonă în care anterior fuseseră identificate numeroase 
resturi de silex;

- Analizarea materialelor arheologice rezultate din 
sondaje.

Sondajele efectuate pe zona cea mai înaltă, pe o 
axă orientată aproximativ est-vest au relevat existența 
unui nivel arheologic destul de inconsistent, cuprins între 
–0,20-0,40 m, cu rare materiale arheologice. În general, 
după –0,50/0,60 m apare solul steril arheologic, de regulă 
maroniu-gălbui, nisipos.

Sondajul test din FLM 15 a avut dimensiunile de 
2,00 x 2,00 m și a fost practicat în partea de sud-est a 
sitului, acolo unde fuseseră identificate la suprafața solului, 
ca urmare a efectuării unor arături adânci, resturi de silex în 
număr mare (132 în greutate de 18 kg).

Săpătura a fost efectuată pe unități altimetrice până 
la adâncimea de 0,60 m, ulterior continuându-se un sondaj 
cu carotiera până la adâncimea de 1,50 m. Pe intervalul 
0-0,10 m solul arabil conținea, mai ales în partea de nord-
vest a sondajului, atât resturi de silex cât și fragmente 
ceramice, o săpăligă de corn fragmentară, oase de animale 
și fragmente de valve de scoici. Pe intervalul de adâncime 
0,10-0,30 m aglomerarea de resturi de silex s-a concentrat 
pe jumătatea de vest a sondajului, nemaifiind deranjată de 
lucrările agricole. Pe următorul nivel de adâncime (0,30-
0,40 m) aglomerarea de resturi de silex s-a restrâns în 
partea de nord-vest. Pe intervalul de adâncime 0,40-0,60 
m sondajul a fost limitat la dimensiunile de 1,00 x1,00 m, 
acoperind sfertul de nord-vest al celui inițial, respectiv zona 
în care continua aglomerarea de resturi de silex. Până la 
–0,60 m acestora au fost asociate fragmente ceramice și 
oase de animale.

Din materialului arheologic rezultat, majoritar a fost 
cel reprezentat de resturile de silex, în număr de 2825, cu 
o greutate de 84,45 kg, provenit mai ales de pe nivelul de 
adâncime 0,30-0,40 m. Cu puține excepții, piesele litice au 
fost acoperite cu o depunere subțire de carbonat de calciu.

Au fost recuperate, în cantitate mult mai redusă, 
fragmente ceramice provenite de la vase de dimensiuni 
medii sau mici. Cele mai multe aparțin vaselor de uz comun, 
fiind modelate din lut amestecat cu pleavă. Mai puțin 
numeroase sunt cele încadrate categoriei ceramicii fine, 
modelate din lut amestecat cu nisip fin. Datorită gradului 
mare de fragmentare au putut fi decelate puține forme 
certe, mai ales oale și castroane bitronconice. Ca decor 
menționăm barbotina și, mai rar, aplicațiile plastice (brâu 
alveolat, pastile circulare), decorul incizat și canelurile. 
Caracteristicile ceramicii pledează pentru o încadrare a 
cesteia în faza timpurie (A1) a culturii Gumelnița.

Analiza preliminară a materialului litic
Materia primă este în cea mai mare parte reprezen-

tată de un silex de culoare galben-maronie, existând însă 
și de culoare maroniu-roșcat sau gri. Inițial se prezenta 
sub forma unor noduli și galeți cu forme diverse, cu multe 
proeminențe și cu o textură fină, caracterizat de numeroase 
incluziuni albicioase. Uneori mai prezintă și crăpături rezul-
tate în urma proceselor de formare, cât și găuri și zone in-

complet silicifiate. Cortexul este din cretă cu o grosime vari-
abilă, majoritatea cuprinsă între 0,2 - 1 mm, dar care poate 
atinge în unele locuri, în funcție de forma nodulului chiar și 
7 mm. În câteva cazuri, cortexul este maroniu, subțire, tipic 
pentru o materie primă provenită din depozite secundare.

Tipologic, s-au identificat foarte puține piese finite, 
majoritatea fiind deșeuri de debitaj care cuprind spărturi, 
așchii și nuclee epuizate. Într-un singur caz se poate vorbi 
de o pre-formă prismatică, cu platformă plată, spatele 
drept, cu cortexul eliminat parțial de pe el și de pe laterale și 
prezentând frontal o creastă parțială formată dintr-o muchie 
naturală și o laterală cioplită prin desprinderi suprapuse.

Spărturile, reprezentând un procent ridicat din to-
talul materialului, provin din procesele de eliminare a 
nodozităților materiei prime și din amenajarea nucleilor. Ele 
au dimensiuni și forme diverse, de cele mai multe ori nu au 
talon și bulb și au fost obținute prin percuție directă.

Așchiile sunt cele mai numeroase deșeuri de debitaj, 
fiind caracterizate de dimensiuni și forme diferite, în funcție 
de poziția din cadrul procesului tehnologic. Ele sunt așchii 
de îndepărtare totală/parțială a cortexului, de amenajare 
a nucleului sau a suprafeței de debitaj și de întreținere a 
formei optime a nucleului. Au forme variate (circulare, 
semicirculare, chiar laminare), fiind fie fără cortex, fie 
acoperite parțial sau total de acesta. Ca tehnică de debitaj 
s-a folosit percuția directă și cea indirectă.

Au fost descoperite 27 de nuclee, întregi și frag-
mentare. Sunt de formă conică, tronconică, prismatică sau 
plată, iar dimensiunile sunt variate, lungimea lor fiind cu-
prinsă între 7-12,5 cm. Cu două excepții, nucleele prezin-
tă un debitaj unipolar frontal sau semiturnant. Unghiul de 
chasse este cuprins între 70o-90o. Planul de percuție este 
plat sau în puține cazuri fațetat, obținut cu ajutorul uneia 
sau mai multor desprinderi frontale. Spatele și lateralele 
nucleelor sunt corticale sau decorticate prin desprinderi la-
terale sau, într-un caz, printr-o singură desprindere. Puține 
nuclee poartă negativele unor așchii, majoritatea fiind des-
tinate obținerii unui număr redus de lame cuprins între 2-6 
exemplare.

Lamele descoperite sunt întregi și fragmentare, cu 
lungimea între 4 - 7,5 cm, majoritatea fiind obținute prin 
percuția indirectă. Sunt lame corticale, cu cortex parțial 
sau fără cortex, fiind rezultatele de îndepărtare (totală 
sau parțială) a cortexului, de amenajare a nucleului și de 
întreținere a formei optime a acestuia. Lipsesc lamele à 
crête. Lamele de plein débitage sunt fragmente proximale 
și distale, cu secțiune trapezoidală, cu lungimea de 5-6 cm.

Piesele finite sunt reprezentate de trei gratoire de 
mici dimensiuni, cărora le lipsește partea proximală.

Observații și concluzii
În acest stadiu al cercetării o ipoteză asupra 

provenienței silexului este dificilă de formulat, fiind posibil 
să fie adus Bulgaria, de pe malul drept al Dunării, din zona 
Nicopole, din depunerile principale, dar este posibil să fi 
fost utilizați și galeți din depunerile secundare de pe malul 
românesc, din zona comunei Ciuperceni.

Amenajarea nucleelor destul de sumară cât și 
schema operațională utilizată axată pe producerea de lame 
puține, poate fi pusă nu numai pe seama materiei prime 
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cu multe defecte și a acoperirii necesarului casnic, dar și 
a acelora care ciopleau. Această ipoteză se bazează pe 
identificarea pe câteva așchii, unele de mari dimensiuni, a 
câte 3-4 urme succesive rezultate ale percuției directe, ce 
pot fi considerate, împreună cu unele nuclee cu anumite 
caracteristici ale desprinderilor, dovezi ale unui debitaj 
efectuat de un meșter mai puțin priceput sau chiar un 
ucenic.

Sondajul realizat în 2024 în situl FLM 15 a surprins 
parțial o zonă de cioplire a silexului situată în cadrul 
unei așezări eneolitice, în acest moment unică în aria 
complexului Karanovo VI-Gumelnița-Kodjadermen de la 
nord de Dunăre.

Abstract
The research was carried out at Poiana village 

(formerly called Flămânda), Ciuperceni commune, 
Teleorman County, as part of the “Prehistoric (c. 9000-5000 
cal. BC) human-river interactions in the Lower Danube 
valley” project by the Teleorman County Museum and 
the School of History, Archaeology and Religion, Cardiff 
University and representing a continuation of the research 
from 2017-2019 and 2023. The main objective of this 
collaborative agreement was a pilot project that will lay the 
foundations for a potential future extended research project.

The objectives of the 2024 season were the 
following:
- core surveys at FLM 15 site in order to establish a 
stratigraphic sequence;
- a test sondage at FLM 15 site in an area where numerous 
pieces of flint had been previously identified;
- the analysis of the finds from the surveys and sondage.

A 2 by 2 m sondage was excavated in the south-
eastern part of the site, where a large number of flint pieces 
had been collected on the soil surface, exposed as a result 
of deep ploughing.

At a depth of 0.10 m a large assemblage of flint was 
identified, mixed with a small amount of potsherds, animal 
bones and shells. It continued until approximately 0.60 
m depth. A large number of flint pieces were recovered, 
2825 in total and weighing 84.45 kg, mainly from the level 
between –0.30 to –0.40 m.

A typological analysis of the flint identified very few 
finished pieces, most of them consisting of knapping debris 
comprising scrapes, chips and exhausted cores (27).

The simple form of the flint cores, as well as the 
chaîne opératoire which was focused on blade production 
in small number, is a result of the quality of the raw material 
with many imperfections, the household needs and the 
skills of the knappers.

The main result of the research at FLM 15 in 2024 
was the identification of a knapping area located within an 
Eneolithic settlement, currently unique in the area of the 
Karanovo VI-Gumelnița-Kodjadermen complex north of the 
Danube.

Bibliografie:
MILLS, MACKLIN, MIREA 2017 – Mills, S., Macklin, M., 
Mirea, P., Encounters in the watery realm: early to mid-
Holocene geochronologies of Lower Danube human-river 
interactions, în: Bickle P., Cummings V., Hofmann D., 
Pollard J. (eds.) The Neolithic of Europe: papers in honour 
of Alasdair Whittle, Oxford, Oxbow Books, 2017, p. 35-46.
MILLS et alii 2018 – Mills, S., Mirea, P., Pannett, A., Macklin, 
M.G., Early to mid-Holocene human-river interactions in the 
Lower Danube Valley: new research at Poiana (Teleorman 
County), în: BMJT, Seria Arheologie, 10, 2018, p. 25-41.
MILLS et alii 2023 – Mills, S., Mirea, P., Macklin, M.G., 
Pannett, A., Archaeological and geomorphological contexts 
of prehistoric flint scatters at Poiana, Lower Danube Valley, 
Teleorman County: results and wider significance, în: BMJT, 
Seria Arheologie, 15, 2023, p. 21-58. 

Illustrations list:
Pl. I. Poiana, Ciuperceni commune. The location of FLM 15 
site (1) and of the sondage S. I.
Pl. II. Poiana, Ciuperceni commune. Aerial view of FLM 15 
site (1) and detail with the flint assemblage from sondage 
S. I.
Pl. III. Flint cores discovered in sondage S. I.
Pl. IV. Flint scrapes (a), flint chips from cores (b, c), cortical 
and semi-cortical flint chips and blades (d), atypical flint 
blades (e) discovered in sondage S. I.
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Pl. III. Nuclee descoperite în sondajul S. I
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Pl. IV. Spărturi (a), așchii de la amenajarea nucleului (b, c), așchii, lame corticale și semicorticale (d), l
ame atipice (e) descoperite în sondajul S. I
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183. Rădăşeni, com. Rădăşeni, jud. Suceava
Punct: Hârburi / Horbaza
Tip de sit: 112 (aşezare fortificată)
Încadrare cronologică: 431 (epoca medievală timpurie)
Autorizaţie nr. 535/2024
Colectiv: Bogdan Petru Niculică (MB Suceava) – responsabil 
științific
Perioada desfăşurării cercetării: octombrie 2024

	
Situl a fost identificat de Bogdan Petru Niculică 

în urma analizei unor ortofotoplanuri, în anul 2020 fiind 
observate, în extensia sudică a Dealului Cetăţii, anumite 
anomalii care sugerau prezenţa unor valuri şi şanţuri. 
Este important de menţionat faptul că, încă din perioada 
interbelică, în capătul nordic al Dealului Cetăţii (cunoscutul 
sit de la Rădăşeni - Cetăţuie), Vasile Ciurea şi Vladimir 
Dumitrescu au efectuat investigaţii arheologice, soldate 
cu descoperirea unor vestigii cucuteniene şi de epoca 
bronzului (perioada timpurie). Ulterior, în cursul anilor 
2021-2023, verificările repetate în teren (care nu au avut ca 
rezultat identificarea unor materiale arheologice în teren), 
şi zborul cu drona au documentat prezenţa unei fortificaţii 
complexe cu mai multe incinte, iar realizarea modelului 
digital al terenului, efectuată de dr. Andrei Asăndulesei 
(UAIC Iaşi) a certificat aserţiunile noastre. Spaţial, 
această fortificaţie se află în marginea de sud-est a satului 
Rădăşeni, pe marginea vestică a unui platou structural 
întins, în zona denumită de localnici Hârburi/Horbaza. 
Altitudinea absolută este de 430 m, iar cea relativă, faţă 
de valea pârâului Rădăşeni, care drenează micul bazin 
depresionar Rădăşeni, este de aproximativ 15-20 m. În 
ceea ce priveşte starea de conservare actuală, menţionăm 
că de-a lungul şanţurilor de apărare interne ale aşezării au 
loc scurgeri pluviale puternice, care determină eroziunea 
de suprafaţă; de asemenea, notăm faptul că întreaga 
suprafaţă a aşezării, de circa 0,6 ha, este „alunecată” din 
platoul structural principal către vest, fiind, totodată, uşor 
înclinată pe aceeaşi direcţie.

Pe parcursul lunii octombrie au fost întreprinse 
lucrări de diagnostic arheologic, cu scopul de a identifi-
ca stratigrafia, eventuale elemente de datare (cărbune, 
materiale osteologice, ceramică), dar şi pentru a preleva 
material în vederea analizelor sporo-polinice. Lucrările au 
fost posibile datorită unei sponsorizări obținute de dom-
nul ing. Todirel Călugăriţa, consilier personal al primarului 
Neculai Perju, Rădăşeni. În secţiunile practicate (SI-SVII), 
nu au fost descoperite materiale arheologice ceramice; în 
S VII/2024/ -0,50 m, în apropierea valului sudic din margi-
nea aşezării a fost identificat un fragment de cuţit de fier, 
cu peduncul rupt, care a fost transferat către Laboratorul 
de Restaurare al muzeului sucevean în vederea restaurării. 
În ceea ce priveşte stratigrafia, deşi au fost sondate toate 
cele patru compartimente ale fortificaţiei, practic, aceasta 
nu a fost sesizată, fapt care ne trimite către acele fortificări 
pregătite pentru apărarea şi refugiul comunităţii, dar care 
nu au fost locuite permanent. Morfologic, aspectul fortifica-
ţiei de la Rădăşeni este asemănător cu cel al fortificaţiilor 
medievale timpurii din secolele VIII-XI, cum sunt cele de 

la Dersca, Lozna, Fundul Herţii, Ibăneşti, din jud. Botoşani 
sau Hliniţa (reg. Cernăuţi, Ucraina); tipologic, tipul de cu-
ţit cu peduncul descoperit la Rădăşeni - Horbaza/Hârburi 
ar putea fi corelat cu secolele VIII-X (deşi ca tip principal 
are un palier cronologic extrem de larg, din sec. V-VI până 
în sec. XIII). Rămâne ca în viitor efectuarea unei scanări 
LiDAR, alături de investigaţia magnetometrică, precum şi 
continuarea diagnosticului arheologic să nuanţeze obser-
vaţiile noastre preliminare.

Abstract
In 2020, following the analysis of orthophotos, 

several anomalies were observed, suggesting the presence 
of a fortification on the southeastern edge of the village of 
Rădăşeni, commune of Rădăşeni, Suceava county. Since 
it is a new archaeological site, an archaeological diagnosis 
was carried out, which aimed to confirm the fortification 
elements, highlight the stratigraphy, and identify ceramic, 
anthracological and osteological materials necessary for 
dating. From a morphological point of view, the fortification 
discovered at Rădăşeni resembles to the Early Medieval 
Age fortifications from the 8th-11th centuries, such as those 
researched at Dersca, Lozna, Fundul Herţii, Ibăneşti, in 
Botoşani county or Hliniţa (Chernivtsi region, Ukraine). 
In the excavated sections, no conclusive stratigraphic 
elements were observed, while the only archaeological 
material discovered was a fragment of an iron knife with 
a broken handle; the lack of any ceramic materials and 
clear stratigraphy leads us to be cautious at this stage of 
the research; it is possible that we have before us one 
of those fortified structures intended for refuge, which 
was not permanently inhabited, but this statement must 
be supported in the future by the continuation of the 
archaeological diagnosis.

Illustrations list:
Fig. 1. Digital terrain model – the fortification at Rădăşeni 
–Horbaza/Hârburi (Andrei Asăndulesei).
Fig. 2. Image of the fortification from the west, obtained with 
the drone.
Fig. 3. Fragment of iron knife discovered in SVII. 
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Fig. 1. Modelul digital al terenului – fortificaţia de la Rădăşeni - Horbaza/
Hârburi (Andrei Asăndulesei)

Fig. 2. Imaginea fortificaţiei dinspre vest, obţinută cu drona

Fig. 3. Fragment de cuţit de fier 
descoperit în SVII
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184. Rădeni, com. Păstrăveni, jud. Neamț
Punct: La șanț
Tip de sit: 1 (locuire); 111 (așezare deschisă); 112 (așezare 
fortificată)
Încadrare cronologică: 1 (preistorie); 15 (epoca bronzului); 
152 (epoca bronzului mijlociu)
Colectiv: Vasile Diaconu (MIE Târgu Neamț - CMN Neamț) 
– responsabil științific; Alexandra Gerea, Dragoș Tătaru, 
Eduard Năstase, Bogdan Grecu, Bogdan Zaharia, Dragoș 
Toma-Dănilă, Andrei Emilian Mihai, Alexandra Petrescu 
(INCDFP)
Perioada desfășurării cercetării: 1.04 – 5.04.2024

Satul Rădeni se află în partea de nord-est a județului 
Neamț, în zona de contact dintre culoarul râului Moldova și 
zona subcarpatică, fiind cunoscut în literatura arheologică, 
în principal, prin descoperirea în secolul trecut a unui 
spectaculos depozit de piese din aur, care a fost datat la 
limita dintre bronzul târziu și prima epocă a fierului1.

Pe teritoriul localității au mai fost semnalate situri 
preistorice și vestigii arheologice2, însă, în ultimii ani, 
au fost efectuate noi cercetări de suprafață, cu scopul 
stabilirii unor detalii mai concrete privitoare la dinamica 
vechilor comunități umane în această microzonă. În cadrul 
cercetărilor de teren, în marginea de vest a satului, pe 
malul stâng al pârâului Rădeni, în apropierea pădurii, a 
fost identificată o structură antropică de mari dimensiuni, 
care se prezintă ca un sistem defensiv alcătuit din șanț și 
val, cu o lungime de aproximativ 0,8 km și care delimitează 
o incintă cu o suprafață de 18 ha. Oarecum atipică, 
structura defensivă se află pe o pantă puțin înclinată, joasă, 
altitudinea relativă fiind de maxim 10 m (Pl. I. 1).

Șanțul și implicit valul au un traseu ușor curbat, 
fiind foarte bine sesizabile în teren, chiar dacă pe anumite 
porțiuni au fost realizate construcții moderne. Șanțul 
are o deschidere, la partea superioară, de 10-12 m, iar 
adâncimea, raportată la terenul plat dinspre răsărit, este 
de 1-1,5 m. Valul, cu o lățime de 8-10 m, are o înălțime 
maximă de 1 m (Pl. II. 1).

În partea de S-E a incintei delimitate de sistemul 
defensiv, între acesta și cursul pârâului, au fost identificate 
urme consistente de locuire, care au fost atribuite bronzului 
mijlociu. Materialul ceramic prezintă trăsături tipologice 
clare pentru cultura Costișa (Pl. II. 2), însă, în lipsa unor 
observații stratigrafice clare, este dificil de stabilit o relație 
de contemporaneitate între așezare și sistemul defensiv.

În cadrul proiectului ,,ForTum - Investigaţii geofizice 
în situri arheologice cu semnificaţii sociale din judeţul 
Neamţ”, demarat de Complexul Muzeal Național Neamț și 
Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare pentru Fizica 
Pământului, a fost realizată o scanare LiDAR a acestei 
fortificații, pentru a se obține detalii topografice clare, care 
să ajute la înțelegerea complexității acestui sistem defensiv.

Echipamentul utilizat la realizarea măsurătorilor 
LiDAR a constat dintr-o dronă DJI Matrice M-300 RTK și 
senzorul LiDAR de la Yelloscanner - Mapper+, un senzor 
cu 3 ecouri și un unghi de scanare de 70 grade ce permite 
colectarea de informații pe raze mai mari în timp mai scurt, 
și o frecvență de scanare de 10 Hz, care permite colectarea 

rapidă a punctelor măsurate. Pentru creșterea preciziei 
poziției măsurătorilor a fost folosită o stație de bază GNSS 
RTK, Leica Zeno FLX100. În ceea ce privește realizarea 
măsurătorilor, s-a folosit un sistem de profile paralele, cu 
înălțime constantă în sistem de urmărire a terenului.

Prin procesarea datelor LiDAR au rezultat mai multe 
modele de elevație, printre care și modelul digital al terenului 
(MDT) – care presupune crearea unui model de elevație 
cu precizie ridicată. Astfel, se poate urmări foarte precis 
traiectoria șanțului de la Rădeni și lipsa continuității acestuia 
în zona populată de case din partea de est (Pl. I. 2).

Datele de care dispunem în momentul de față, mai 
ales datorită măsurătorilor LiDAR, ne indică faptul că în 
această microzonă, care corespunde satului Rădeni, avem 
un sistem complex de fortificații preistorice, al cărui rol 
va trebui stabilit pe baza unor viitoare cercetări mult mai 
complexe. 

Materialele arheologice se află la Muzeul de Istorie 
și Etnografie Târgu Neamț.    

Abstract
In recent years, thanks to a joint project between 

the Neamț National Museum Complex and the National 
Institute for Research and Development in Earth Physics, 
several prehistoric fortifications in Neamț County have 
been investigated non-invasively.

One such site is located in Rădeni village (Neamț 
County), identified in 2023. The site spans approximately 
15 hectares and consists of a ditch and an arched 
embankment that encloses a large area but does not 
occupy a dominant position. LiDAR measurements clearly 
highlighted the features of the defensive system, whose 
construction required a significant communal effort. Inside 
the fortified enclosure, ceramic materials characteristic of 
the Middle Bronze Age (Costișa culture) were discovered. 
Given that two other sites with defensive systems are known 
in this micro-region, it is believed that this is a complex of 
fortifications likely controlling an access route to the rich 
salt resources located approximately 6 kilometers to the 
west, near Țolici village.

Bibliografie:
DUMITROAIA 1992 – Dumitroaia, Gh., Materiale și 
cercetări arheologice din nord-estul județului Neamț, în: 
Memoria Antiquitatis, XVIII, p. 86-87.
VULPE, MIHAILESCU-BÎRLIBA 1986 – Vulpe, Al., 
Mihailescu-Bîrliba, V., Tezaurul de la Rădeni – Neamț, în: 
MemAntiq, XII-XIV, p. 41-64.

Illustrations list:
Pl. I. Rădeni – La șanț. 1. aerial view of the site; 2. LiDAR 
map (INFP 2024).
Pl. II. Rădeni – La șanț.1. the defensive system consistig 
in rampart and ditch; 2. Middle Bronze Age pottery (photo 
– V. Diaconu). 
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185. Ripiceni, jud. Botoșani
Punct: Izvor
Autorizație nr.  646/05.11.2024
Colectiv: Adrian Doboș (IAB) – responsabil științific; 
Alexandru Ciornei (IAB), Adela Kovács, Aurel Melniciuc (MJ 
Botoșani), Wei Chu (Universitatea din Leiden, Olanda) 
Finanțator: Universitatea din Leiden, Olanda; IAB
Perioada desfășurării cercetării: 09.11 – 16.11.2024

Descrierea situației
Scopul cercetării a fost identificarea potențialului 

arheologic al sitului Ripiceni - Izvor, considerat distrus de 
construirea barajului Stânca-Costești. La suprafață, pe 
actuala faleză a lacului de acumulare se găsesc sute de 
piese litice. Au fost efectuate șapte sondaje de 2 x 1 m, în 
încercarea de a acoperi cât mai mult din înălțimea falezei. 

În Fig. 1 este ilustrată o încercare de plasare a 
vechilor săpături în peisajul actual, în care reperul principal 
a fost cariera de calcar. 

Precizăm că nivelul lacului fluctuează, la momentul 
cercetării noastre fiind mai jos față de imaginile din satelit 
folosite la ilustrație (Fig. 2).

Rezultate
Sondajele efectuate în 2024 au acoperit o diferență 

de nivel de cca. 4,5 m, ceea ce conform descrierilor lui A. 
Păunescu corespunde în linii mari nivelurilor arheologice de 
Paleolitic Superior și Mezolitic. Sondajele notate Ripiceni2 
au fost relativ aliniate și au fost notate, de sus în jos 
Ripiceni2a, Ripiceni2b ... Ripiceni2e (Fig. 2)

Stratigrafie
Mai jos vor fi prezentate toate nivelurile geologice 

întâlnite, numerotate de sus în jos de la 0 la 4.
Nivel 0 – întâlnit doar la sondajul Ripiceni 1, constă 

din sediment și blocuri de calcar rezultate din exploatarea 
în curs a calcarului din carieră

Nivel 1 – sol actual, negru, omogen
Nivel 2 – depozit loessoid gri-gălbui 
Nivel 3 – depozit brun-gălbui loessoid-argilos	
Nivel 4 – depozit loessoid gălbui cu concrețiuni 
calcaroase
Pe măsură ce sondajele se apropie de lac, nivelul 

2 devine  mai subțire, iar de la sondajul Ripiceni2d dispare 
din secvența stratigrafică. 

Descoperiri:
Ripiceni1 (Fig. 3)

Stratigrafie
Nivel 0: +0,20 m – 0: nivelul a fost depus recent și constă 
din sediment și blocuri de calcar rezutate în urma exploatării 
carierei
Nivel 1: 0 – 0,65 m;
Nivel 2: 0,65 m – 1,30 m: au fost descoperite două spărturi 
de silex;
Nivel 3: 1,30 m – 2,25 m: au fost descoperite cinci așchii și 
un nucleu cvasipiramidal; din acest nivel au fost prelevate 
două probe pentru OSL.

 Ripiceni 2a (Fig. 4)
Stratigrafie
Nivel 1: 0 – 0,20 m 
Nivel 2: 0,20 m – 0,80 m 

Nivel 3: 0,80 m – 1,10 m
Sub stratul vegetal, la cca. 0,20 m adâncime a fost 
surprinsă o groapă (Complexul 1). Limitele sale laterale nu 
putut fi identificate. Umplutura gropii consta din fragmente 
ceramice mari, întregibile, aparținând culturii Sântana de 
Mureș – Cerneahov, cenușă, pietre și fragmente de oase. 
Groapa se termina la cca. 0,80 m adâncime.
În profilul de SSE a fost sesizată o a doua groapă, până la 
adâncimea de 0,70 m (Complexul 2). Au fost descoperite 
câteva așchii de silex, dar din cauza numeroaselor crotovine 
și a gropilor nu am putut stabili contextul provenienței. 

Ripiceni 2b
Stratigrafie
Nivel 1: 0 – 0,30 m
Nivel 2: 0,30 m – 0,75 m: două spărturi de silex și o lamă
Nivel 3: 0,75 m – 1,30 m două lame, patru așchii, un nucleu 
inform și 10 spărturi

Ripiceni 2c
Stratigrafie
Nivel 1: 0 – 0,10 m
Nivel 2: 0,10 m – 0,35 m; patru spărturi din silex
Nivel 3: 0,35 m – 1,70 m: două așchii, 11 spărturi.

Ripiceni 2d
Stratigrafie
Nivel 1: 0 – 0,10 m
Nivel 3: 0,10 m – 1,00 m. în acest nivel a fost descoperită o 
posibilă limită (treaptă) a săpăturilor lui Al. Păunescu (Fig. 5)
Nivel 4: 0,35 m – 1,70 m

Ripiceni 2e
Stratigrafie
Nivel 1: 0 – 0,50 m; sedimentul acestui nivel constă în 
principal din depozite fine, depuse în urma creșterii nivelului 
lacului
Nivel 3: 0,50 m – 0,80 m 
Nivel 4: 0,80 m – 1,50 m: o lamă retușată și opt spărturi

Ripiceni 4
Stratigrafie
Nivel 1: 0 – 0,05 m
Nivel 3: 0,05 m – 0,75 m
Nivel 4: 0,75 m – 1,75 m: 

În nivelurile 3 și 4 a fost identificată o groapă 
globulară (Complexul 3) în umplutura căreia au fost desco-
perite piese litice, mici fragmente ceramice și de oase, și 
pietre de calcar.

Concluzii
În urma cercetărilor de diagnostic reiese că situl 

arheologic de la Ripiceni - Izvor nu a fost integral distrus 
de amenajarea barajului, deși limitele acestuia nu pot fi 
deocamdată precizate. Materialul litic descoperit în sondaje 
este relativ sărac, fapt explicabil prin restrânsele suprafețe 
săpate. Descoperirea complexelor din perioade mai recente 
ilustrează caracterul complex al porțiunii din sit care se mai 
păstrează. 

Abstract
The 2024 test excavations at Ripiceni - Izvor site 

were aimed at determining the state of preservation of the 
site. Our seven test trenches have revealed that a certain 
percentage of the site is still preserved and therefore suited 
for future research on Paleolithic and on later periods.
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Bibliografie:
PĂUNESCU 1965 - Păunescu, A., Sur la succesion des 
habitats paléolithiques et post–paléolithiques de Ripiceni 
Izvor,  în: Dacia N.S. 9, 1965, p. 5-31.
PĂUNESCU 1993 - Păunescu, A., Ripiceni-Izvor. Paleolitic 
şi mezolitic. Bucureşti, 1993.

IIllustrations list:
Fig. 1. Ripiceni - Izvor. Tentative reconstruction of the 
position of A. Păunescu excavations (the plan of the 
excavations – after Păunescu 1993).
Fig. 2. The location of the test trenches. The blue dotted 
line shows the limit of the lake in November 2024.
Fig. 3. Ripiceni 1. South profile.

Fig. 4. Ripiceni 2a. West profile.
Fig. 5. Ripiceni 2d. West profile.
Fig. 6. Ripiceni 4. 

Fig. 1. Ripiceni - Izvor. Posibilă reconstituire a amplasării săpăturilor lui Al. Păunescu (planul desenat – după Păunescu 1993)
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Fig. 2. Amplasarea secțiunilor. Linia punctată albastră indică nivelul apei lacului în noiembrie 2024

Fig. 3. Ripiceni 1. Profilul sudic
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Fig. 4. Ripiceni 2a. Profilul vestic

Fig. 5. Ripiceni 2d. Profilul vestic

Fig. 6. Ripiceni 4.
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186. Sântămăria de Piatră, oraș Călan, 
        jud.Hunedoara
Punct: Parc fotovoltaic Sântămăria de Piatră 2
Tip de sit: 114 (așezare rurală), 22 (mormânt izolat)
Încadrare cronologică: 32 (epoca romană)
Autorizație nr. 476/14.08.2024
Colectiv: Costin Daniel Țuțuianu - responsabil științific; 
Cristina Maria Mitar, Ioana Lucia Barbu, Adriana Ardeu 
(MCDR Deva)
Perioada desfășurării cercetării:

Introducere:
Este binecunoscut faptul că materialul calcaros de 

la Măgura Călanului a fost exploatat intensiv de către daci. 
Structura geologică sedimentară specială care permite 
clivajul regulat al rocii a facilitat mult exploatarea iar 
caracteristica materialului în sine – calcar moale – a permis 
o procesare simplă și rapidă. Este, deci, de presupus că 
exploatarea a continuat și după cucerirea romană.

Călan Aquae/sau Ad Aquas era amplasat pe unul 
dintre drumurile imperiale principale, cum o demonstrează 
chiar Tabula Peutingeriana. Cu statut atestat oficial de 
pagus1, se întindea sub actualul oraș Călan (orașul vechi). 
Încă din secolul 19 sunt menționate aici ruine, fragmente 
arhitectonice, inscripții2, monumente funerare, descoperiri 
monetare, un posibil atelier de pietrărie3 și, evident, centrul 
SPA sub forma bazinului cu dimensiuni de 37x7x14 m săpat 
direct în stâncă. Tot de pe teritoriul Călanului (sat Crișeni) 
provin și 4 cărămizi ștampilate cu ștampila legiunii XIII 
Gemina. De la Sâncrai, sat aparținător orașului Călan provine 
o inscripție dedicație4 a unui signifer la LEG XIII GEM.

La Sântămăria de Piatră pe dealurile din nordul 
actualei localități, Teglas Gabor identifică o așezare ro-
mană5. De aici provin și un altar6, o cărămidă fragmentară 
ștampilată cu ștampila Asclepi7, o statuie fragmentară (un 
cap de nimfă) și o fibulă de bronz reprezentând litera S.

Castrul pe care îl menționează Fodor Andras la nord 
de sat, pe un platou care se întinde spre vest a fost identificat 
de R. Mateescu, C. Cristescu C. Bodo, D. Cioată și G. 
Gheorghiu în urma unei prospecțiuni lidar la baza sudică 
a Măgurii8. Analiza a permis măsurarea aproximativă a 
laturilor posibilei fortificații: 139 S, 133,5 N, 120 V și 107 E9. 
Descoperitorii leagă existența fortificației, în cazul acesta 
de marș, de ultimul conflict cu dacii de la începutul secolului 
al II-lea dar nu exclud construcția și utilizarea sa în legatură 
cu exploatarea romană din timpul provinciei a pietrei de aici. 
În caz că funcționalitatea structurii descoperite se va dovedi 
militară și nu va fi cazul unui castru de marș, coroborată 
cu alte descoperiri cu caracter militar din zonă, considerăm 
că cea de-a doua ipoteză emisă de colegii daciști este cea 
corectă.

1 IDR III/3, p.10
2 IDR III/3, p. 2, 3 și 4
3 CIL III, 7859p. 
4 IDR III/3, 15
5 MATEESCU et alii 2021, p. 38
6 IDR III/3, p. 23
7 IDR III/3, p. 24
8 MATEESCU et alii 2021, p. 47
9 MATEESCU et alii 2021, p. 38

La nord-est de Valea Sângeorgiului, pe o 
pantă a dealului Gugutoi, au fost descoperite ruine ale 
unor construcții de piatră, monumente arhitectonice 
fragmentare10 și inscripții.11 În apropiere, pe dealul Bercean, 
regăsim dedicația lui IOM Depulsor.12 

Nici Strei Săcel nu este lipsit de descoperiri, de 
aici provenind un altar funerar,13 iar la vechea biserică 
românească de la Streisângeorgiu au fost cercetate câteva 
morminte romane; și în timpul lucrărilor de restaurare 
din anul 1977 a fost descoperit un monument funerar 
fragmentar zidit încă din secolul 19 în pronaosul bisericii.14 

La Batiz, la 2 km nord de Călan, pe Valea Streiului, 
I. Oltean identifică, în urma unei prospecții aeriene, urmele 
unor construcții de piatră pe care le presupune romane.15

Rezultatele diagnozei arheologice: 
În cursul anului 2024, la solicitarea beneficiarului 

SC Sioal Energy MB SRL, colectivul a inițiat o diagnoză 
arheologică pe 2 terenuri vecine, înregistrate în Cartea 
Funciară cu nr. CF 68142, și 68139 care au totalizat o 
suprafață de 392662 mp. Terenul afectat de proiect este 
amplasat în extravilanul satului Sântămăria de Piatră și 
este accesibil din satul Strei-Săcel, pe drumul de exploatare 
agricolă care urcă către satul Măgura. Terenul afectat de 
proiect este tăiat de drumul de exploatare agricolă amintit 
mai sus. 

Diagnoza a pornit de la premiza că zona afectată 
de proiect este situată în imediata apropiere a arealului 
sitului arheologic Călan - Măgura (cod RAN 87433.03), și a 
ariei acestuia de protecție și este înconjurat de descoperiri 
anterioare consistente, și, astfel, posibilitatea descoperirii 
unor situri noi sau chiar complexe izolate/ descoperiri 
izolate crește exponențial. Diagnoza s-a concretizat într-un 
număr de 310 secțiuni cu dimemnsiuni de 10 x 2 m.

Terenurile supuse diagnozei sunt situate la Vest de 
Măgura Călanului, în imediata sa vecinătate, în afara zonei 
de protecție arheologică stabilită. Configurația terenului se 
prezintă ca o succesiune de dealuri care cresc în înălțime 
către Măgură și sunt utilizate în prezent pentru pășunat. 
În momentul inițierii diagnozei, la periegheză, nu au fost 
vizibile structuri sau materiale arheologice.

Diagnoza au fost realizată mecanizat, prin trasarea 
unor secțiuni cu dimensiuni de 10 x 2 m. Pe terenul con-
cesionat de SC Sioal Energy MB SRL au fost descoperite 
vestigii arheologice, datate în epoca romană, astfel:

În secțiunea notată S72, sub stratul vegetal de 0,40 
m, a fost surprins un acoperiș de țiglă dărâmat. Acoperișul, 
in situ, acoperă atât întreaga secțiune, respectiv 10 m, 
cât și zona din vecinătate asupra căreia nu s-a intervenit 
(Pl. I). În secțiunea notată S66, amplasată la 15 m Vest 
de S72 au fost surprinse resturi de dărâmătură împrăștiate 
din construcția identificată în S72, alunecate pe pantă (Pl. 
II). Este vorba de o construcție de epocă romană de mari 
dimensiuni, cu acoperiș de țiglă. Diagnoza s-a oprit la 
nivelul acoperișului, colectivul preferând să protejeze restul 

10 MATEESCU et alii 2021, p. 39
11 IDR III/3, p. 17 și 19
12 IDR III/3, p. 18
13 IDR III/3, p. 16
14 IDR III/3, p. 14
15 OLTEAN 2008, p. 148
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construcției lăsând-o nesăpată. La momentul finalizării 
diagnozei, nu putem spune dacă are ziduri de piatră dar 
este totuși cel mai probabil, dat fiind greutatea acoperișului.

Țiglele au un decor specific pe margini, format din 
trei linii adâncite paralele care formează cercuri concentrice. 
Pasta, cu mult pietriș de mici dimensiuni, insuficient arsă, 
pare de producție locală. Materialul tegular abundă de 
urme de animale impregnate în pasta crudă: câini, găini, 
capre, purcei sau cai (Pl. III). Materialul ceramic este puțin 
și fragmentar, lucru obișnuit dat fiind faptul că diagnoza 
s-a oprit la nivelul acoperișului. Construcția a fost ridicată 
pe o terasă naturală, cu vizibilitate foarte bună asupra Văii 
Streiului până la Călan Băi. În prezent nu putem afirma dacă 
construcția cu acoperiș de țiglă prezintă un zid înconjurător, 
element comun al villae din provincia Dacia, în special cele 
datate în secolul III p. Chr., așa cum este cazul celor de la 
Micia, Uroi sau Hobița.16

În secțiunea notată S116, sub stratul vegetal, la 
0,40 m apar resturi de cărămidă și piatră. La curățare se 
evidentiază o construcție de piatră legată cu mortar: este 
vizibil un zid cu bauschutt cu lățimea de 0,70 m și orientarea 
N-S. Materialul ceramic este puțin numeros și se compune 
din ceramică de uz comun foarte fragmentată. (Pl. IV) 

În S416 a fost surprins, la aceeași adâncime, un alt 
zid cu aceleași caracteristici ca cel din S116 dar orientat 
E-V. Este posibil ca cele două ziduri identificate în S116 și 
S416 să fie parte a acelaiași construcții sau incinte. (Pl. V) 
Spre deosebire de construcția identificată în S72 și S66, 
aceasta este poziționată într-o zonă mult mai joasă, fără 
vizibilitate asupra Văii Streiului, dar cu bună vizibilitate 
asupra construcției cu acoperiș de țiglă amintită mai sus.

În profilul de E al secțiunii S277 au apărut o serie 
de țigle și câteva fragmente ceramice care ar fi putut face 
parte dintr-un cuptor. Pentru lămuriri, la NV a fost deschisă 
o casetă de 2x2 m unde a fost descoperită o cistă cu pereții 
amenajați din țigle și cărămidă, prăbușiți în interior. La 
curățare, de pe fund, au fost recuperate fragmente mici de 
os calcinat (Pl. VI).

În ciuda numărului mare de secțiuni trasate pe 
întreaga suprafață afectată de proiect, nu au mai fost 
descoperite alte structuri sau materiale arheologice, nici 
măcar traseul unui drum; cele două construcții fiind izolate 
între dealurile care coboară către Sântămăria de Piatră. 
Astfel considerăm că terenul neocupat de structuri sau 
construcții ar fi putut fi utilizat la cultivarea plantelor sau 
creșterea animalelor. 

Diagnoza terenului concesionat de SC Sioal Energy 
MB SRL a fost urmată de diagnoza terenului concesionat 
de SC Ticascare Energy SRL, aflat în imediata vecinătate, 
cu rezultate asemănătoare. 

Zonele în care au fost reperate descoperiri arhe-
ologice au fost delimitate topografic, apreciindu-se di-
mensiunea structurilor descoperite prin stabilirea limitelor 
suprafețelor protejate incluzându-se și secțiuni din vecină-
tate, sterile arheologic. Au rezultat, astfel, 3 zone protejate 
(două de câte 1320 mp și una de 25 mp) pentru care bene-
ficiarul nu a primit descărcare de sarcină arheologică (Pl. 
VII). De asemenea, s-a decis conservarea structurilor arhe-

16 PETCULESCU et alii 2018, p. 88.

ologice descoperite prin acoperirea cu geotextil și pământ, 
în vederea dezvoltării ulterioare a unui proiect de săpătură 
arheologică sistematică.

Abstract: 
The diagnosis started from the premise that it is very 

likely that in the area located in the immediate vicinity of the 
Măgura Călanului to discover a unique site or to check in the 
field bibliographic information about the Călan area. During 
the diagnosis were delimited 3 areas with archaeological 
potential, at appreciable distances from each other. Thus, 2 
large buildings were identified, one with a stone foundation 
and the second with a tile roof and an isolated tomb. They 
are part of a unique archaeological site, identified by the 
discoverers as a Roman farm. (note 17).
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CIL III – Corpus Inscriptionum Latinarum, vol. III, Berlin, 
1873.
IDR III/3 – Russu I.I., Wollman V., Floca O. (ed.), Inscripțiile 
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dintre Ulpia Traiana, Micia, Apulum, Alburnus Maior, Valea 
Crișului), Academiei, București 1984. 
MATEESCU et alii 2021 – Mateescu R., Cristescu C., Bodó 
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Illustrations list:
Pl. I. Section 72, general views.
Pl. II. Section 66, general views.
Pl. III. Tegular material discovered in Section 72, in situ.
Pl. IV. Section 166, aerial and ground-level photographs.
Pl. V. On-site relationship between S116 and S416, aerial 
photograph.
Pl. VI. Section 277, aerial and ground-level photographs.
Pl. VII. Topographic survey of the site with areas of 
archaeological finds.
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Pl. I. Secțiunea 72, aspecte generale

Pl. II. Secțiunea 66, aspecte degerale
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Pl. III. Material tegular descoperit în secțiunea 72, in situ
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Pl. IV. Secțiunea 166, fotografie aeriană și de la sol

Pl. V. Relația în teren dintre S116 și S416, fotografie aeriană



862

Cronica Cercetărilor Arheologice din România - Campania 2024

Pl. VI. Secțiunea 277, fotografie aeriană și de la sol

Pl. VII. Ridicarea topografică a terenului cu zonele cu descoperiri arheologice
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187. Șimleu Silvaniei, jud. Sălaj
Punct: Observator
Tip de sit: 112 (așezare fortificată), 21 (necropolă)
Încadrare cronologică: 152 (Epoca bronzului mijlociu), 
153 (Epoca bronzului târziu), 16 (Hallstatt), 213 (La Tène 
târziu), 431 (Epoca medievală timpurie)
Cod RAN: 139893.01 
Autorizaţie nr. 275/19.04.2024 
Colectiv: Horea Pop (MJIA Zalău) – responsabil științific; 
Aurora Pețan (UV Timișoara) – responsabil sector; 
Ovidiu Udrescu – responsabil sector (Universitatea din 
Pitești);studenții Antonio Nechifor, Bianca Andreea Clipici, 
Sebastian Caba
Finanţare: 22400 lei
Perioada desfășurării cercetării: 2 – 17.07.2024

Scurtă prezentare a sitului
Punctul se află amplasat la nord de orașul Șimleu 

Silvaniei, pe Măgura Șimleului, la cota maximă a acesteia 
(597 m). În 1978 Al. V. Matei execută, pe platoul central al 
Măgurii, o secţiune de verificare şi o serie de periegheze 
în zona întregului masiv, descoperind „fragmente ceramice 
lucrate cu mâna şi la roată” atribuite de autor, epocii dacice. 
Începând cu anul 1994, vor fi demarate în acest punct, 
primele săpături arheologice sistematice, de către un colectiv 
coordonat de regretatul dr. Mircea Rusu, de la Institutul de 
Arheologie și Istoria Artei din Cluj Napoca. Până în prezent 
au fost efectuate 17 campanii de săpături, iar suprafaţa 
cercetată este de peste 6.500 mp. Pe parcursul acestor 
campanii au fost descoperite materiale ceramice din neolitic, 
complexul cultural Criş şi enolitic final, culturaCoţofeni, un 
complex arheologic aparţinând perioadei timpurii a epocii 
bronzului (mormânt de incineraţie), ceramică cu decor de 
tip Wietenberg atribuită perioadei mijlocii a epocii bronzului, 
toate acestea destul de reduse ca pondere în comparaţie 
cu materialul şi complexele etapelor superioare de locuire 
din perioada târzie a epocii bronzului, prima epocă a fierului 
şi perioadei dacice. De asemenea deosebit de importante 
sunt descoperirile datate în evul mediu timpuriu (sec. IX-X) 
constând într-o fortificație de refugiu. 

Obiectivele cercetării
În acest an am încheiat cercetările la Șimleu Silvaniei 

- Observator cu cea de-a 18-a campanie arheologică, la 30 
de ani de la debutul acestora în anul 1994. Pentru acest 
an ne-am propus continuarea cercetării, prin sondaj, în 
partea cea mai înaltă a incintei nr. 5, în ideea continuării 
verificării situației arheologice din acest sector neinvestigat 
deocamdată la o scară mai mare. Diagnosticul din anii 
precedenți a oferit concluziile potrivit cărora incinta 5 ar 
fi depozitara necropolei dacice aferente locuirii fortificate 
(incintele I-IV).

Rezultate şi interpretarea lor
În anul precedent, 2023, au fost surprinse trei com-

plexe arheologice funerare în trei dintre cele patru suprafețe 
trasate. Prin sondajele diagnosticului, realizat începând cu 
anul 2022, se poate afirma că în perioada dacică (sec. I 
p.Chr.) spațiul cercetat a suferit nivelări dinspre zona înaltă 
spre pantă, astfel încât actualmente depunerea pe stânca 

nativă are doar o grosime de 0,1-0,2 m.  
Cercetarea din acest an, cea de-a 18 de la Șimleu 

- Observator, a completat imaginea formată de săpăturile 
din anii 2021-2023 cu privire la incinta 5 amenajată în prima 
epocă a fierului, aleasă apoi de comunitatea dacică pentru 
depuneri cu caracter funerar. Au fost descoperite doar două 
complexe arheologice din prima epocă a fierului, dar și o 
serie însemnată de materiale arheologice speciale din fier, 
bronz și argint dacice, majoritatea provenind de la depuneri 
funerare deranjate în timp, sau împrăștiate chiar în epoca 
dacică, în urma unui ritual cu caracter special. 

Diagnosticul din acest an a adus argumente privind 
amenajarea zonei mai înalte din incinta 5 în epoca dacică 
(sec. I a.Chr.) pentru efectuarea de depuneri funerare prin 
mai multe mijloace. Acestea au constat în amenajarea unor 
platforme pe care se realiza depunerea resturilor incinerate. 
O altă manieră era acea a depunerilor în urnă, iar foarte 
probabil, cea de-a treia modalitate era aceea a împrăștierii 
în vânt, pe sol a resturilor cinerare. 

Scurtă descriere a descoperirilor
Nu au fost descoperite morminte dacice de incinerație, 

ci numai piese metalice, unele arse secundar, sau deforma-
te în urma cremației, împrăștiate pretutindeni, inclusiv oase 
mici incinerate. Suprafața S4 a fost trasată în apropierea 
unei baterii de tun care a deranjat o depunere funerară din 
care au fost recuperate piese precum pafta arsă secundar, o 
verigă din fier în care a fost descoperită, încastrată în pasta 
topită a unei mărgele, o piesă (fibulă) din bronz. O altă veri-
gă, de astă dată din bronz, avea în interior topită o mărgică 
cu „ochi de păun”. Printre piesele descoperite în suprafețele 
S1-3 amintim javeline, cuțite (unele arse secundar), verigi 
din fier și bronz, fibule din fier și resturi de fibule din argint (de 
tipul cu noduri) arse secundar, topituri din argint, fragmente 
de paftale, fragmente de brățări din fier și argint.   

Tehnici de cercetare utilizate
Diagnosticul, continuat în anul 2024, a presupus 

trasarea a patru suprafețe: S1 (18 x 1,5 m, orientată 
aproximativ S-N), S2 (16 x 1,5 m, orientată aproximativ 
E-V), S3 (18 x 1,5 m, orientată aproximativ V-E ) și S4 (2 x 
2 m, orientată S-N). S1 a fost trasată în continuarea nordică 
a S1/2022. S2 a fost trasată în continuarea S1/2023 spre 
vest, iar S3 înspre est. În acest fel zona mai înaltă și 
bombată a incintei 5 a fost diagnosticată „în cruce” prin cele 
5 sondaje trasate din 2022 încoace. În total, în anul 2024 au 
fost excavați 82 mp.

Obiectivele cercetărilor viitoare
Extinderea sondajelor la excavarea unor suprafețe 

compacte, de mai mari dimensiuni, va fi cu siguranță dezi-
deratul nostru din campania viitoare. Cercetarea necropolei 
dacice, poate nu singura din această locație, este deosebit 
de importantă privind tratamentul funerar aplicat nu doar 
elitei războinice ci și civililor de rând sau aristocrației locale 
dacice din secolul I a.Chr.      

Propuneri de conservare, protejare, punere în 
valoare: Parteneriat cu Primăria Șimleu, Poliția Locală și 
Ocolul Silvic și administratorul fondului de vânătoare privind 
monitorizarea tranzitului de persoane în sit în vederea 
descurajării braconajului arheologic. De asemenea, în acest 
an, va fi lansat un film de promovare a sitului arheologic.     



864

Cronica Cercetărilor Arheologice din România - Campania 2024

Abstract:
This year we finished the research at Șimleu Silvaniei 

- Observator, with the 18th archaeological campaign, 30 years 
after their beginning, in 1994. For this year, we proposed 
research, by test trenches, in the highest part of enclosure 
no. 5, with the main goal of verifying the archaeological 
situation in this uninvestigated sector for now. The diagnosis 
from the previous year provided the conclusions according 
to which enclosure 5 would be the repository of the Dacian 
necropolis related to the fortified habitation (enclosures 1-4). 
Almost 82 square meters were excavated in 4 surfaces: S1 
(18 x 1,5 m), S2 (16 x 1,5 m), S3 (18 x 1,5 m) and S4 (2 x 
2 m). 

No Dacian cremation graves were discovered, but 
only metal pieces, some secondary, or deformed by cre-
mation, scattered everywhere, including small cremated 
bones. Surface S4 was traced near a cannon battery which 
disturbed a burial deposit from which pieces such as a sec-
ondary burnt buckle (pafta) were recovered, an iron link in 
which was discovered, embedded in the molten paste of 
a bead, a piece (fibula?) of bronze. Another link, this time 
made of bronze, had a fused or “peacock eye” bead in-
side. Among the pieces discovered in surfaces S1-3 we 
mention javelins, knives (some secondary ass), iron and 
bronze rings, iron fibulae and remains of silver fibulae (of 
the type with knots) secondary ass, silver melts, fragments 
of paftals, fragments of iron and silver bracelets.

This year’s diagnosis brought arguments regarding 
the development of the higher area of ​​precinct 5 in the 
Dacian era (1st century BC) for carrying out burials by 
several means. These consisted in setting up platforms on 
which the incinerated remains were deposited. Another way 
was that of deposits in the urn, and very likely, the third way 
was that of scattering the cremated remains in the wind, on 
the ground.

Bibliografie:
POP 2006 – H. Pop, Fortificațiile dacice din vestul și nord-
vestul României, Ed. Mega, Cluj Napoca, 2006, p. 39-43. 
POP 2009 – H. Pop, Așezări dacice din vestul și nord-
vestul României (sec. II î.Chr. - I d.Chr.) - cu specială privire 
la Depresiunea Șimleului, Ed. Mega, Cluj Napoca, 2009, 
p. 98-99.

188. Stâlpu, com. Stâlpu, jud. Buzău
Punct: La Pădure
Tip sit: 1 (locuire)
Epoca: 14 (eneolitic)
Cod RAN: 46493.10
Autorizația nr. 658/05.11.2024
Colectiv: Daniel Garvăn – responsabil de șantier (MJ 
Buzău); Andrei Asăndulesei (UAIC Iași), Cătălin Dinu, 
Roxana Munteanu (MJ Buzău)
Perioada desfășurării cercetării: 10 - 20.11.2024

Situl se află în marginea de NV a Pădurii Spătaru, 
între aceasta și râul Călmățui, la extremitatea NE a UAT 
Stâlpu, la cca. 2 km V față de intrarea dinspre Buzău în 
localitatea Spătaru (com. Costești), și cca. 3,6 km E față 
de Stâlpu. Dintr-o eroare, în momentul introducerii în 
RAN, acesta a fost încadrat în UAT Costești, deși plasarea 
în teren este corectă (Stâlpu fiind o comună distinctă, 
având în componență un singur sat). Se impune, așadar, 
o actualizare a fișei de sit, cu încadrarea administrativă 
corectă și cod de sit corespunzător.

A fost identificat în primăvara anului 2020, în același 
an fiind întocmită și fișa de sit pentru înregistrarea în RAN. 
Terenul are o ușoară pantă N-S, pe direcția de scurgere a 
cursului de apă. În zona centrală se observă o ridicătură 
de formă circulară, înconjurată de o alveolare lată de cca. 
8-10 m, ceea ce ne-a atras atenția, reprezentând un șanț 
sau un meandru al Călmățuiului1. La data primei cercetări, 
ținând cont de răspândirea materialelor la suprafața solului 
și de configurația terenului, am considerat că situl ocupă 
doar această zona mai înaltă, până în alveolarea amintită. 
Vestigiile identificate sunt specifice unei așezări (fragmente 
ceramice, greutăți și alte obiecte din lut, pietre de râșniță), 
toate acoperite cu un strat gros de depunere calcaroasă, 
care nu împiedică însă identificarea crono-culturală).

Incluzând acest sit în proiectul „Comunități umane 
pe valea Călmățuiului: din preistorie până în evul mediu”, 
în 2024 ne-am propus completarea datelor obținute prin 
cercetările de suprafață. Investigațiile au avut drept scop 
verificarea limitelor sitului, prin prospecțiuni non-invazive, 
precum și verificarea stării de conservare, construirea 
unei schițe stratigrafice preliminare și aflarea amplitudinii 
depunerii antropice, prin realizarea de sondaje. 

Pentru măsurătorile realizate la Stâlpu, a fost utilizat 
un magnetometru fluxgate cu cinci senzori, conectat prin 
intermediul unui rover GNSS la o stație de bază fixă. 
Această metodă a permis acoperirea unei suprafețe de 1,9 
hectare, fără a fi necesară împărțirea prealabilă a terenului 
în carouri. Distanța dintre probe a fost de 0,5 m, iar înălțimea 
senzorilor față de sol a fost de aproximativ 0,2 m.

Prospectarea geofizică a evidențiat două zone dis-
tincte de activitate antropică intensă, caracterizate prin 
anomalii magnetice pozitive cu contrast ridicat de suscep-
tibilitate magnetică. Această diferențiere este accentuată și 
de prezența magnetismului termo-remanent pentru anumi-
te structuri, sugerând episoade de ardere intensă la care 
acestea au fost supuse.

1 GARVĂN 2021, p. 133-134.
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Gruparea de anomalii din sectorul vestic prezintă 
o configurație aproximativ circulară, incluzând structuri 
rectangulare de mari dimensiuni, cu urme evidente de 
ardere, dar și numeroase anomalii circulare de mici 
dimensiuni. Cele mai reprezentative sunt probabil locuințe 
arse, în timp ce anomaliile mai mici ar putea indica gropi 
menajere sau alte tipuri de amenajări subterane.

În sectorul estic, distribuția anomaliilor urmează 
un tipar rectangular-alungit, având o orientare aparentă 
nord-sud. Structurile de dimensiuni mai mari, predominant 
rectangulare și afectate de incendii, par a fi dispuse în 
șiruri în partea nordică și pot fi interpretate drept locuințe. 
În proximitatea acestora au fost identificate anomalii de 
dimensiuni reduse, care ar putea corespunde anexelor 
semi-adâncite sau gropilor cu material arheologic.

În partea sud-sud-vestică a zonei investigate, harta 
magnetică a indicat prezența unei anomalii izolate, puternic 
arse.

În acest stadiu, nu putem afirma cu certitudine 
dacă întreaga așezare a fost acoperită de prospectarea 
geofizică. Există posibilitatea ca situl să se extindă către 
sud-vest sau sud, în zona împădurită, mai ales în absența 
unei structuri de tip șanț, caracteristică unor astfel de 
contexte arheologice.

Din cauza timpului și a resurselor limitate, în anul 
2024 am realizat un singur sondaj de verificare.

Notat Sj.1, acesta a avut dimensiunile de 2 x 1,5 m 
și a fost amplasat în zona centrală a sectorului vestic.

Stratigrafia Sj.1:
între 0 și -0,30/-0,36 m: nivel arabil, ce conține material 
arheologic dislocat în timpul lucrărilor agricole;
între - 0,30/-0,36 și -0,50 m/-0,60 m: nivel brun, măzăros, 
ce conține fragmente ceramice, oase, mici pigmenți de 
lipitură arsă;
-0,50 m/-0,60 m până la -0,74 m: nivel cenușos, cu 
numeroase fragmente ceramice, oase și bucăți de lipitură 
arsă;
între -0,60/-0,74 m și -1,00/-1,08 m: strat brun-cenușos, 
prăfos, afânat, ce conține numeroase fragmente ceramice, 
oase, bucăți de lipitură arsă;
-1,00/-1,08 - 1,20/-1,25 m: strat brun-închis, compact, 
clisos, cu fragmente ceramice, pigment de lipitură arsă;
sub 1,20/-1,25 m: strat clisos, compact, fără materiale 
arheologice (nivel geologic).

Întreaga depunere arheologică surprinsă în sondaj 
aparține culturii Gumelnița, aspectul cultural Stoicani-
Aldeni. Ceramica este în totalitate fragmentară, toate 
tipurile de vase și decoruri întâlnite găsindu-și bune 
analogii în așezările contemporane cunoscute în zonă 
(Lipia - Movila Drumul Oilor, Groșani - În Luncă, Groșani 
- La N de sat, Gherăseni-Grindul Cremenea, Gherăseni-
Movila Cremenea, Odaia Banului, Sudiți etc.). În privința 
inventarului litic, am remarcat numărul redus al pieselor de 
silex, care pare să fie o caracteristică a siturilor eneolitice 
de pe cursul superior al Călmățuiului.

În campaniile viitoare atenția se va concentra pe 
șanțul ce împrejmuiește gruparea de locuințe din sectorul 
vestic, pentru a clarifica modul de formare al acestuia 

- natural sau antropic. De asemenea, ne propunem 
realizarea de sondaje și în alte sectoare identificate prin 
magnetometrie, pentru a stabili grosimea depozitului 
arheologic și pentru completarea informațiilor de ordin 
cronologic.

Abstract
The archaeological site is located on the northwestern 

edge of Spătaru Forest, between the forest and the 
Călmățui River, at the northeastern boundary of Stâlpu 
commune, Buzău County. It was identified in spring 2020, 
and its surface survey data suggested it was concentrated 
on a higher elevation surrounded by a depression, possibly 
a former meander of the Călmățui River.

As part of the “Human Communities on the Călmățui 
Valley: From Prehistory to the Middle Ages” project, the 
2024 research aimed to refine site boundaries through non-
invasive investigations, assess preservation conditions, and 
obtain preliminary stratigraphic and anthropic deposition 
data through test trenches.

A fluxgate magnetometer survey covered 1.9 hect-
ares, revealing two distinct activity zones characterized by 
high magnetic anomalies, some indicating intense burning 
episodes. The western sector displayed a circular pattern 
with large rectangular burnt structures and numerous small 
circular anomalies, likely burned dwellings and pits. The 
eastern sector featured elongated rectangular anomalies, 
with large burnt structures arranged in rows, possibly hous-
es with associated semi-subterranean annexes or storage 
pits. A strongly burnt isolated anomaly was also detected in 
the southwestern zone.

To verify the geophysical data, one test trench (Sj.1, 
2 x 1.5 m) was excavated in the western sector, revealing 
a complex stratigraphy with cultural layers containing 
ceramic fragments, animal bones, and burnt daub. Below 
1.20-1.25 m, the geological layer was reached. The entire 
archaeological deposit belongs to the Eneolithic Gumelnița 
culture (Stoicani-Aldeni variant), with ceramics comparable 
to sites in the upper Călmățui basin.

Future research will focus on determining whether 
the ditch enclosing the western habitation area is natural or 
anthropic, as well as conducting additional test trenches in 
other magnetometry-identified areas to establish the depth 
of the archaeological deposits and refine chronological 
assessments.

Bibliografie:
GARVĂN 2021 – Garvăn, D., Valea Călmățuiului în neo-
eneolitic, Ed. Cetatea de Scaun, Târgoviște.

Illustrations list:
Pl. I. 1-2. Location of the Stâlpu – La Pădure site; 3. 
Magnetometric map.
Pl. II. 1-2. Images of the site and the trench excavated in 
2024; 3. Western profile; 4. Eastern profile.
Pl. III. 1-12. Artifacts discovered in the trench and within the 
site perimeter. 
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Pl. I. 1-2. Amplasarea sitului de la Stâlpu – La Pădure; 3. Harta magnetometrică
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189. Stâna, mun. Zalău, jud. Sălaj
Punct Dealul Mielei
Tip de sit: 22 (mormânt izolat)
Încadrare cronologică: 212 (La Tène mijlociu)
Autorizaţie nr. 398/2023
Colectiv: Horea Pop – responsabil științific (MJIA Zalău); 
C. Marincaș, C. Vanci, D. Crețu
Data cercetării: 27.07.2023

Scurtă prezentare a sitului
Descoperirea a fost făcută de către un utilizator 

de detector de metale (C. Iepurar, Stâna nr. 86) care a 
surprins un fragmente ceramice cu oase incinerate și 
fragmente de fibule și din lanțuri ornamentale toate din fier. 
În urma predării acestora la DJC Sălaj ele au fost analizate 
la Muzeul Județean de Istorie și Artă Zalău și pentru că 
fragmente de oase calcinate erau fixate pe  fragmentul de 
urnă s-a dedus că este vorba despre elemente de inventar 
funerar. În anul 2020-2021 a mai fost cercetat un mormânt 
asemănător pe versantul opus al dealului. 

Obiectivele cercetării
Recuperarea inventarului mormântului și adminis-

trarea informației furnizate de contextul depunerii.
Rezultate şi interpretarea lor
Cercetarea a fost realizată cu voluntari (27.07.2023) 

fiind trasată o casetă (2 x 2 m) în arealul menționat de către 
descoperitor. A fost descoperită o groapă (diametrul 0,6 x 
0,8 m) cu oase calcinate și piese metalice (fier) dispersate, 
provenind de la fibule, lanțuri ornamentale. Investigarea 
zonei, care este un deal împădurit, ne-a permis să 
concluzionăm că avem de-a face cu un mormânt izolat din 
perioada celei de-a doua epoci a fierului, mai precis sec. 
III-II a.Chr. 

Scurtă descriere a descoperirilor
Descoperirea funerară constă într-o groapă de 

depunere, având dimensiunile de 0,6 x 0,8 m, în care 
au fost descoperite piese metalice și fragmente de urnă. 
Groapa a fost identificată la -0,25 m adâncime, iar baza 
acesteia a fost identificată la -0,45 m. Vasul este probabil 
o oală modelată cu mâna, realizată din pastă semifină, 
arsă oxidant, caracteristică sec. III-II a.Chr. Din păcate s-au 
păstrat prea puține fragmente din recipient. Impresia noastră 
este aceea că locul a fost profund afectat de amenajări 
antropice (exploatare forestieră și drumuri tehnologice). 
Toate fragmentele metalice se află în curs de restaurare, 
fiind specifice în mare aceluiași orizont cronologic.  

Tehnici de cercetare utilizate
Pe lângă cercetarea intruzivă în zona urnei a fost 

realizată și diagnosticarea arealului pe o rază de 5 m. 
Spre surprinderea noastră au mai fost descoperite piese 
arheologice (inventar asemănător, fragmente fibule și 
de lanțuri ornamentate toate din fier) din care o parte pot 
aparține probabil depunerii funerare propriu-zise. Acestea 
au o dispersie spre vest  la 2 m în apropierea casetei 
trasate. 

Obiectivele cercetărilor viitoare: Extinderea cer-
cetării prin lărgirea casetei în zona „nucleului” depunerii 
funerare pentru a lămuri acest tip de comportament fune-

rar ciudat de discret, dar și dispersat prin piesele izolate 
descoperite. 

Propuneri de conservare, protejare, punere în 
valoare: La finalul cercetării și restaurării inventarul funerar 
va fi expus în segmentul Funeraria al expoziției de bază a 
MJIAZ.

Abstract
The diagnosis was made in order to verify the 

archaeological situation of a chance discovery made in 
the spring of this year by the citizen Cosmin Iepurar from 
Stâna, no. 86.

The displacement and diagnosis of the discovery 
was carried out on the basis of authorization MC 
398/30.06.2023 and was carried out with volunteers. The 
location of the discovery is within the boundaries of Stâna, 
on the Mielei Hill, on a slightly inclined terrace. The research 
involved tracing a 1.5 x 2 m box in which traces of a burial 
from the end of the Celtic Latene (2nd century BC), some 
ceramic fragments from the urn, cremated bones, fibulae 
and numerous chain elements were discovered secondary 
burnt belt. The archaeological material is to be curatively 
preserved and the osteological inventory floated.
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190. Stârciu, com. Horoatu Crasnei, 
        jud. Sălaj
Punct: Cetățuie
Tip de sit: 313 (tezaur monetar)
Încadrare cronologică: 213 (La Tène târziu)
Cod RAN: 141.562.06; cod LMI: SJ-I-s-B-20250
Autorizaţie nr. 274/09.04.2024 
Colectiv: Horea Pop – responsabil științific; Horațiu Cociș 
– responsabil sector (MJIA Zalău) 
Finanţare: 6000 lei
Perioada desfășurării cercetării: 8-12.04.2024

Scurtă prezentare a sitului
Cetatea de la Stârciu este situată la cca. 3 km. SSE 

de sat, aproape de Munţii Meseş, pe un deal, cunoscut 
de localnici sub numele de Cetăţuie. Aceasta a apărut în 
literatura de specialitate încă la începutul sec. 20 şi mai 
apoi, la mijlocul secolului, în repertoriul preistoricianului 
maghiar M. Roska. Mamelonul, locuit în spoca dacică, 
este prevăzut cu două căi de acces prin şei de legătură. 
Fortificaţia este de tip promontoriu barat din două sensuri. 
Înspre valea Ragului şaua a fost tăiată de două şanţuri cu 
valuri puternice în spate, iar în partea opusă, unde accesul 
se făcea dinspre culmile mai înalte ale munţilor, şaua a fost 
secţionată de 4 şanţuri cu valuri în spate. Spaţiul protejat 
de fortificaţie (cele 3 terase artificiale) are o suprafaţă de 
cca. 0,36 ha. Alte două terase cu o suprafaţă de cca. 0,5 ha 
se află dispuse extra valum înspre trecătoarea prin Munţii 
Meseş, dar deocamdată nu există dovezi de locuire în epoca 
dacică. Amplasarea cetăţii în faţa trecătorii prin Meseş 
creată de Valea Ragului sugerează o folosire frecventă 
a acestei căi de legătură între bazinul Crasnei şi cel al 
Agrijului, cale care trebuia controlată şi supravegheată prin 
ridicarea unei fortificaţii ca şi cea de la Stârciu. Sondajele 
arheologice, executate în anul 1969, au surprins elemente 
de palisadă în valul secţionat. Materialele arheologice 
descoperite încadrează fortificaţia în intervalul sf. sec. II 
a.Chr. - I p.Chr. În anul 1996 au existat preocupări privind 
reluarea cercetărilor pe Cetățuie în colaborare dintre Al. V. 
Matei cu regretatul arheolog Gheorghe Lazin de la Muzeul 
Județean Satu Mare, ocazie cu care s-a realizat o schiță a 
ansamblului fortificat.

Din nefericire, probabil în anul 2011, cetatea a fost 
grav afectată de amenajarea ilegală a unui drum forestier. 

Diagnosticul de suprafață, realizat în anul 2015, de 
către Muzeul Județean de Istorie și Artă din Zalău, a dus la 
descoperirea unui frumos torques (colan) dacic din argint și 
a numeroase piese din fier (cuțite, piroane, vârfuri de săgeți 
și lănci, etc.).

Muzeul Județean de Istorie și Artă din Zalău a efec-
tuat de asemenea și în anul 2021, un diagnostic arheolo-
gic pentru a stabili contextul unei descoperiri monetare în 
preajma dealului Cetățuii. Ajutați de voluntari, arheologii 
muzeului zălăuan, Horea Pop și Emanoil Pripon, au mai 
descoperit 37 de monede romane pe lângă cele 5 recoltate 
de către un pasionat de istorie. La începutul anului 2021 un 
pasionat de istorie din Zalău, a descoperit 5 monede roma-
ne republicane și imperiale pe versantul unui deal alăturat 

celui pe care se află urmele cetății dacice de la Stârciu. Cel 
care a efectuat descoperirea cu ajutorul unui detector de 
metale, a predat monedele Direcției Județene pentru Cul-
tură Sălaj. Întregul tezaur (37 monede) a fost recuperat cu 
prilejul diagnosticului realizat în anul 2021.

Obiectivele cercetării
Muzeul Județean de Istorie și Artă din Zalău a efec-

tuat, la fața locului un diagnostic arheologic pentru a verifica 
situația arheologică a terasei T4 extra valum dinspre nord.

Rezultate şi interpretarea lor
Diagnosticul din anul 2024 a avut ca scop verificarea 

situației arheologice pe terasa T4 extravalum pentru a 
lămurii chestiuni privind cronologia și dispersia elementelor 
dacice din arealul cetății de la Stârciu-Cetățuie. 

Diagnosticul din acest an s-a derulat în perioada 
8-12 aprilie în cadrul programului de cercetare al Muzeului 
Județean de Istorie și Artă Zalău: Cetățile necunoscute ale 
Sălajului finanțat de către Consiliul Județean Sălaj. 

Sondajele au fost trasate pe terasa T4 nordică exte-
rioară elementelor defensive ale cetății. Pe acestea, în sec. 
I a.Chr., dacii efectuau depuneri cu caracter funerar. 

Suprafețele S4 și S5 au dezvelit jumătatea vestică a 
ceea ce pare a fi o amenajare funerară de tip ring din piatră 
cu diametrul de aprox. 8 m, surprinsă doar pe jumătate. 
Analiza atentă a terenului ne îndreptățește să credem 
că în apropiere putem avea și o construcție funerară de 
tip tumul cu manta din piatră. Ringul din piatră este din 
păcate deranjat parțial de amenajări genistice din unul din 
războaiele mondiale. Lățimea sa este de 1m, ridicat pe două 
asize de piatră locală nefațetată (micașist). Sub acest ring au 
fost descoperite două depuneri de arme (lănci, spadă, cuțite, 
toate îndoite ritual) și piese de harnașament (zăbală). 

Scurtă descriere a descoperirilor 
În depunerile din S4 și S5 fost descoperite piese de 

la scuturi, lănci, fibule din argint și bronz, verigi din bronz, 
pandantive, cuțite, piroane, zăbale, pensetă, o parte din 
ele arse și deformate ritual. A fost descoperită și ceramică 
dacică fragmentară, dar extrem de puțină și numai în S1-3.

Tehnici de cercetare utilizate
Deoarece situl a fost proaspăt curățat de vegetația 

spontană, în zona necropolei dacice, suprafața S1 a putut 
fi trasată și excavată pe o lungime de 35 m și lățime de 1 
m, în continuarea S1/2023 (11 x 1 m) spre nord. Totodată 
au mai fost trasate alte mici suprafețe (S2 și S3, 1 x 1 m) 
la vest și la est pe traseul S1/2024 și suprafețele S4 (4,5 x 
5,3 m) și S5 (3 x 4,7 m). Per total au fost excavați 75 mp.  

Obiectivele cercetărilor viitoare
Ne propunem pe viitor, o diagnosticare a elementelor 

defensive și de habitat intern al cetății dacice din apropiere 
și de verificare a teraselor din afara ariei fortificate, urmate 
apoi de un studiu monografic. Bineînțeles că va fi continuată 
cercetarea ringului din piatră descoperit și verificată situația 
arheologică a contextelor surprinse prin măsurătorile geofizice 
realizate în toamna anului 2024. 

Propuneri de conservare, protejare, punere în 
valoare
Discuțiile, la fața locului, avute cu primarul comunei 

Horoatu Crasnei, domnul Marian Mirișan, și viceprimarul 
comunei, au deschis calea unei colaborări privind conser-
varea, protejarea și valorificarea turistică a cetății dacice 
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din hotarul comunei prin defrișarea vegetației parazitare 
și asigurarea unei informări la fața locului cu date despre 
cetate.

Abstract
The History and Art County Museum of Zalău has 

conducted five test trenches between April 8 and 12th 2024 
to investigate the archaeological context of the terraces 
(T4) outside of the fortification. 

Excavations in surfaces S4 and S5 revealed the 
western half of what appears to be a stone ring burial 
feature with an approximate diameter of 8 meters. A careful 
analysis of the surrounding terrain suggests the possible 
presence of a funerary structure constructed from stone. 
Unfortunately, the stone ring appears to have been partially 
disturbed by military engineering works, likely dating to one 
of the World Wars. The ring itself is approximately 1 meter 
wide and built from two rows of unshaped local mica stone. 
Beneath the stone ring, two deposits were discovered 
containing weaponry (spears, swords, knives — all ritually 
bent) as well as elements of horse harness, including parts 
of a saddle.

The fortification at Stârciu is located approximately 
3 km south-southeast of the village, near the Meseș 
Mountains, on a hill locally known as Cetățuie. It has been 
known in scholarly literature since the early 20th century 
and was included in M. Roska’s archaeological inventory 
published in the mid-century.

The Dacian-period settlement at the hilltop has two 
access points. The fortification is protected on both sides: 
on the side facing the Răgului Valley, access was blocked 
by two ditches and vallum-type defenses, while on the 
opposite side, which opens toward the higher terrain of the 
Meseș Mountains, four ditches with adjacent ramparts were 
identified.

The fortified area, encompassing three artificially 
leveled terraces, covers approximately 0.36 hectares. Two 
additional terraces, with a combined surface of about 0.5 
hectares, are located outside the vallum, in the direction of 
the Meseș pass. However, no traces of Dacian habitation 
have been identified on these outer terraces so far.

The strategic location of this fortification — at the 
entrance to the pass formed by the Răgului Valley — 
strongly suggests that this route was frequently used for 
transit between the Agrij and Crasna river basins, and 
therefore required control and protection.

In 1969, test trenches uncovered elements of 
a palisade within the defensive ditch. Based on the 
archaeological materials recovered, the fortification is 
dated to the 2nd–1st centuries BCE.

Regrettably, the site suffered significant damage 
in 2011 due to the illegal construction of a forest road. 
Nevertheless, we plan to continue investigating this 
fortification through additional test excavations of both the 
defensive structures and the interior and exterior zones.

Bibliografie: 
POP 2006 – H. Pop, Fortificațiile dacice din vestul și nord-
vestul României, Ed. Mega, Cluj Napoca, 2006, p. 34-35. 
POP 2021 – H. Pop, E. Pripon, Stârciu, com. Horoatu 
Crasnei, jud. Sălaj. Punct Dealul lui Bențan, CCAR, 
Campania 2021, p. 864.
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191. Trifești, com. Trifești, jud. Neamț
Punct: Movila Trifești
Tip de sit: 2 (descoperire funerară); 221 (mormânt tumular)
Încadrare cronologică: 1 (preistorie); 2 (protoistorie)
Colectiv: Vasile Diaconu (MIE Târgu Neamț / CMN Neamț) 
– responsabil științific; Alexandra Gerea, Dragoș Tătaru, 
Eduard Năstase, Bogdan Grecu, Bogdan Zaharia, Andrei 
Emilian Mihai, Bogdan Cerbu, Alexandra Petrescu (INCDFP), 
George-Dan Hânceanu (MI Roman / CMN Neamț)
Perioada desfășurării cercetării: 1.04 – 5.04.2024

Cel mai mare tumul cunoscut la ora actuală pe 
teritoriul județului Neamț se află în partea de nord a localității 
Trifești (com. Trifești), la o distanță de aproximativ 5 km V 
față de municipiul Roman ) (Pl. I. 1, 2). Movila Trifești, așa 
cum apare figurată pe unele hărți, este amplasată pe terasa 
înaltă din dreapta râului Moldova, într-un loc cu o bună 
vizibilitate asupra unui teritoriu vast. În imediata apropiere 
a tumulului, spre NV, se află o ravenă naturală, destul de 
amplă. 

Movila este figurată și pe prima ridicare topografică 
austriacă, de la 1790.

La un moment care nu poate fi precizat a existat 
intenția cercetării acestei movile prin deschiderea a două 
secțiuni, dispuse în cruce, chiar în zona cea mai înaltă a 
tumulului (Pl. I. 3). Urmele acestei săpături, care a fost 
abandonată fără să fie obținute rezultate concrete, sunt 
vizibile și în prezent. 

Pentru că are dimensiuni impresionante, dar și 
pentru că a cunoscut diferite intervenții antropice, am con-
siderat necesar să introducem acest tumul într-un proiect 
exploratoriu, desfășurat cu sprijinul Institutului Național de 
Cercetare-Dezvoltare pentru Fizica Pământului.

Dimensiunile actuale ale tumulului sunt: diametrul - 
80 x 64 m, iar înălțimea maximă - 6 m. 

Cercetările de suprafață realizate în vecinătatea tu-
mulului nu au permis identificarea unor vestigii arheologice.

  
Metode și metodologii de investigare neinvazivă
Metoda geoelectrică a fost aplicată cu scopul in-

vestigării interiorului tumulului și are la bază principiul tomo-
grafiei electrice (ERT – Electrical Resistivity Tomography) 
(Pl. III. 5, 6; Pl. IV). Aceasta se bazează pe contrastele de 
rezistivitate ale materialelor din sol. Metoda permite reali-
zarea de profile verticale 2D în interiorul tumulului, iar prin 
alăturarea mai multor profile 2D paralele se pot realiza și 
imagini 3D din interiorul acestora. Metoda geoelectrică 
permite colectarea de date și informații atât din interiorul 
tumulului, cât și din exteriorul acestuia (pe lungimea profi-
lelor), permițând astfel identificarea de materiale diferite din 
interiorul acestuia, sau a unor detalii stratigrafice. Pentru 
tumulul de la Trifești au fost realizate un număr de șase pro-
file paralele, în zona ce a permis extinderea pe distanța cea 
mai lungă a profilelor, cu un spațiu între profile de 1 m până 
la 8 m, ce au permis colectarea de informații pe o zonă mult 
mai largă, într-un timp scurt, și realizarea de modele 3D 
prin interpolarea acestora.

Echipamentul utilizat este un sistem multielectrod 
Syscal Pro de la IRIS, ce utilizează 48 de electrozi con-
comitent. 

Scopul utilizării metodei, dar și a dispunerii profilelor, 
a fost de a identifica extinderea atât pe orizontală cât și 
pe verticală a tumulului, prin identificarea contrastului 
dintre materialul sedimentar al tumulului și cel al terenului 
din vecinătate. Un alt obiectiv a fost acela de a observa 
stratigrafia internă a movilei și delimitarea diferitelor 
elemente ale tumulului (cameră funerară, manta, etc.).

Metoda seismică
În ceea ce privește investigarea seismică a tumulului 

menționăm că au fost utilizate metodele MAM (Microtremor 
Array Measurements) și MASW (Multichannel Analisys of 
Surface Waves) pe un singur profil (corespunzător profilului 
nr. 1 de la metoda geo-electrică) (Pl. III. 1, 2). În ceea ce 
privește echipamentul utilizat acesta a constat în 14 unități 
Atom de la Geometrics, echipate cu seismometre pe trei 
direcții, permițând înregistrarea de vibrații în toate cele 
trei dimensiuni: vertical (Z) și orizontal (NS și EV). Astfel, 
cele două metode au permis realizarea de profile 1D și 2D, 
în secțiune verticală, în interiorul tumulului, reprezentând 
modele de viteză ale materialelor atât din structura 
tumulului, cât și din jurul acestuia (pe lungimea profilului).

Scopul realizării de măsurători seismice a fost 
acela de a obține un plus de informație, care să vină în 
completarea măsurătorilor geoelectrice, în ceea ce privește 
stratigrafia tumulului și mai ales pentru identificarea tipurilor 
de materiale individuale (argile, nisipuri, etc.).

Metoda Georadar (GPR – Ground Penetrating 
Radar)
Prin această metodă sunt transmise și recepționate 

unde electromagnetice din subsol atunci când acestea 
se reflectă datorită permitivității materialelor din subsol. 
Aceste contraste de permitivitate pot pune în evidență 
diverse obiecte precum elemente metalice, aglomerări 
de roci, goluri, ș.a.m.d. Dintre metodele geofizice folosite 
pentru acest obiectiv arheologic, metoda Georadar oferă 
cel mai mare grad de rezoluție a scanării în subsol, însă 
cu o adâncime mult mai scăzută (de până la maxim 1 m) 
și este limitată de conținutul argilos, mai ales dacă aceasta 
prezintă și un grad ridicat de umiditate (porozitatea solului 
atenuează impulsurile, nepermițând recepționarea de 
semnal util).

În ceea ce privește echipamentul utilizat, acesta 
constă într-un sistem Geoscanners cu consolă Akuula-
9000C și au fost folosite într-un număr de șase profile, 
precum și trei antene de 100, 300 și 700 MHz (Pl. III. 3, 4).

Scopul aplicării metodei a fost acela de a identifica 
obiecte din straturile superioare ale tumulului, cu rezoluție 
ridicată, în cazul în care acestea ar exista (posibile 
morminte).

Măsurători aeropurtate LiDAR și fotogrametrie 
(Pl. II. 3, 4, 5)

Măsurătorile aeropurtate utilizate au constat în 
metoda LiDAR și metoda fotogrametriei. 

Echipamentul utilizat pentru realizarea acestor 
măsurători a constat într-o dronă DJI Matrice M-300 la care 
au fost adăugați senzorul LiDAR Yellowscanner Mapper+ 
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și camera foto DJI P1 35 mm. Pentru creșterea preciziei 
măsurătorilor au fost utilizate stații GNSS RTK Leica Zeno 
FLX100 și 9 puncte de control la sol (GCP – Ground Con-
trol Points).

Scopul celor două metode a fost de a realiza imagini 
de ansamblu, hărți și modele de elevație de înaltă precizie, 
pentru a pune în evidență detalii legate de denivelările sau 
de extinderea reală a tumulului, dar și pentru a calcula 
volumul acestuia.

Rezultate și concluzii
Metoda Geolectrică a permis vizualizarea unui 

volum 3D realizat prin interpolarea celor șase profile 2D. 
Astfel că au putut fi realizate secțiuni pe mai multe direcții 
pentru a explora atât interiorul tumului, cât și zona de sub 
movila funerară, din punctul de vedere al rezistivității. 
Metoda pune în evidență detalii din stratigrafia tumulului, 
care vin în completarea datelor seismice. În ceea ce 
privește valorile de rezistivitate, se observă o zonă de 
la suprafață tumulului cu indicatori crescuți, iar aceasta 
se poate observa atât în volumul 3D, cât și în secțiunile 
orizontale, ca înconjurând „nucleul” tumulului. Valorile 
crescute de rezistivitate (100-300 ohm-m) indică prezența 
unui material argilos diferit, de o consolidare relativ scăzută 
și mai uscată față de „nucleul” tumulului – cel mai probabil 
reprezentând mantaua acestuia. „Nucleul” tumulului este 
caracterizat de valori relativ scăzute, de 30-40 ohm-m. În 
general, în literatura de specialitate, tumulii funerari apar cu 
rezistivități scăzute, atunci când materialul a fost deranjat, 
cum este cazul mormintelor, acel sediment prezintă un grad 
de porozitate mai ridicat, unde umiditatea rămâne mai mult 
timp, spre deosebire de stratul de la suprafață – ceea ce este 
caracterizat prin rezistivități mai scăzute. Merită o atenție 
aparte forma acestui nucleu, care nu pare să fie omogenă, 
ci pare să prezinte o zonă în interiorul acesteia, cu aspect 
cilindric, orientată dinspre periferie către centru. În acest 
moment este dificil de interpretat această anomalie, din 
cauza poziției șanțurilor de la suprafață și a lipsei datelor 
dintre profile.

Metoda Seismică a oferit informații legate de 
stratigrafia tumulului, cât și a zonei de sub acesta (pe 
lungimea profilului realizat) până la o adâncime de 12-18 m, 
cu mult peste zona de construcție a movilei. Aceasta aduce 
informații relevante despre tipul materialelor din aceste 
straturi și în mod particular despre gradul de compactare 
al acestora. De la suprafață până în adâncime există un 
gradient crescător de compactare. Vitezele de difuzare 
identificate în straturile tumulului se pot delimita în trei zone 
principale:

•	0 – 3 m (Vs 100 - 150 m/s) – depozite recente argiloa-
se, degradate și neconsolidate.

•	3 – 10 m (Vs 200 - 280 m/s) – tranziție către materi-
ale mai compactate, posibile argile sau nisipuri fine 
consolidate.

•	10 – 15 m (Vs 300 - 350 m/s) – materiale mai dense, 
sedimente mai compactate.

Investigațiile cu ajutorul Georadarului au prezentat o 
serie de limitări din cauza pantei semnificative a tumulului, 
dar și din cauza materialului conductiv (posibil argilă umedă) 
care a atenuat semnalul și nu a permis colectarea de date 

utile de la adâncimi mai mari de 0.6 m, chiar dacă au fost 
utilizate antene cu trei frecvențe diferite. Cu toate acestea, 
rezoluția ridicată a metodei permite identificarea câtorva 
anomalii ce par a corespunde unor vizuini de animale, de 
dată recentă, informație ce ajută mai bine la interpretarea 
datelor de rezistivitate din stratul de suprafață, care prezintă 
valori crescute de rezistivitate localizate. 

Măsurătorile aeropurtate LiDAR și fotogrametrie 
aduc informații cu un grad ridicat de detaliu legat de elevația 
tumulului, cu precizie crescută, spre deosebire de imaginile 
satelitare din domeniul public. Ortofotomosaicul rezultat 
din fotogrametrie permite corelarea informațiilor disponibile 
la suprafață cu anomaliile vizibile în datele geofizice. În 
ceea ce privește datele LiDAR, nivelul ridicat de precizie 
și crearea modelelor digitale ale terenului, prin eliminarea 
vegetației de la suprafață, permit observarea dimensiunilor 
inițiale ale movilei, cu o zonă de influență mai mare față de 
ceeea ce se poate observa cu ochiul liber sau din datele 
satelitare. În acest fel se poate aproxima zona distrusă 
datorită intenselor lucrări agricole.

Deși la ora actuală nu avem indicii care să permită 
o încadrare cronologică precisă a acestui amplu monument 
funerar, datele geofizice și cele LiDAR au adus importante  
elemente de noutate privind structura și forma inițială a 
tumulului. 

Abstract
Trifești Mound is the largest tumulus in Neamț 

County, located on the upper terrace on the right bank of the 
Moldova River. Although an attempt was made to research 
it at an unknown point in time, no conclusive archaeological 
data regarding the dating of this tumulus is currently 
available. For this reason, as a preparatory step for future 
research, several geophysical investigations were carried 
out by specialists from the National Institute for Research 
and Development in Earth Physics as part of an exploratory 
project called “ForTum – Geophysical Investigations in 
Archaeological Sites with Social Significance in Neamț 
County”, initiated in partnership with the Neamț National 
Museum Complex.

The non-invasive investigations, including geoelec-
trical, seismic, GPR, and airborne measurements (includ-
ing LiDAR), provided a valuable set of information regard-
ing the current topography of the site, the anthropic inter-
ventions that have affected it over time, and especially the 
internal structure of this funerary monument.

Illustrations list:
Pl. I. Trifești – Movila Trifești (photo – INFP 2024).
Pl. II. Trifești – Movila Trifești. Details from geophysics 
surveys and LiDAR imagery (INFP 2024).
Pl. III. Trifești – Movila Trifești. 1, 2. seismic profile; 3, 4.GPR 
profile; 5, 6. 3D model of geoelectrical data (INFP 2024).
Pl. IV. Trifești – Movila Trifești. 1-3. 3D model of geoelectrical 
data; 4. plan and section resulting from geoelectric data 
processing (INFP 2024).
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Pl. I. Trifești - Movila Trifești (foto – INFP 2024)
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Pl. II. Trifești - Movila Trifești. Detalii din timpul prospecțiunilor geofizice și imagini LiDAR (imagini INFP 2024)



Cercetări arheologice de diagnostic și evaluare

875

Pl. III. Trifești - Movila Trifești. 1, 2. Profil seismic; 3, 4. Profile GPR; 5, 6. Model 3D al datelor geoelectrice (INFP 2024)
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Pl. IV. Trifești - Movila Trifești. 1-3. Modele 3D al datelor geoelectrice; 
4. Plan și secțiune rezultate din procesarea datelor geoelectrice (INFP 2024)
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192. Ursoaia, com. Românești, jud. Iași
Punct: La Sud-Sud-Est de sat
Tip de sit: 112 (așezare fortificată)
Încadrare cronologică: 143 (eneolitic târziu)
Cod RAN: 98765.01
Autorizație nr. 459/01.08.2024
Colectiv: Diana-Măriuca Vornicu (IA Iaşi) – responsabil 
științific; Andrei Asăndulesei (Facultatea de Istorie, UAIC 
Iaşi), Felix-Adrian Tencariu (Platforma Arheoinvest UAIC 
Iaşi) – scanarea geomagnetică, Maria-Cristina Ciobanu, 
Camelia Pintilie - studenți (Facultatea de Istorie, UAIC Iaşi) 
Perioada desfășurării cercetării: august 2024

Situl arheologic de la Ursoaia se află în partea de 
sud-sud-est a satului contemporan cu același nume. Din 
punct de vedere geografic situl este localizat în sud-estul 
Câmpiei Moldovei, sub-unitatea Jijiei Inferioare și a Bahlu-
iului, pe un platou cu orientare estică al unui deal. Pantele 
dealului sunt mai abrupte spre partea de est, aceste pante 
constituind și limita naturală a sitului și mai line spre sud, 
acolo unde situl se întinde și pe pantă. Acest platou este 
poziționat în apropierea confluenței dintre pâraiele Ursoaia 
și Roșior, acesta din urmă afluent al pârâului Bogonos care 
se varsă în râul Bahlui.

Situl a fost descoperit recent, în timpul lucrărilor 
agricole și ne-a fost semnalat de către Primăria comunei 
Românești. În urma muncilor agronomice au fost scoase la 
suprafața solului diverse fragmente ceramice (tipice etapei 
B1 a culturii Cucuteni), unelte de piatră cioplită, fragmente 
de lutuială arsă provenind de la pereții și platformele unor 
locuințe preistorice, statuete antropomorfe. În zona sitului, 
pe fotografiile satelitare disponibile pe platforma Google 
Earth (din luna aprilie 2015) este vizibilă o anomalie de 
formă cvasi-circulară care înconjoară o suprafață de cca 
7 ha, anomalie ce reprezintă, cel mai probabil, după cum 
au arătat și scanările geo-magnetice întreprinse, șanțul de 
delimitare al unei așezări preistorice (Pl. I.A).

Evaluarea de teren întreprinsă în anul 2024 a fost 
axată pe patru mari deziderate: 1. realizarea de periegheze 
în situl de la Ursoaia cu scopul de a-i evalua starea de con-
servare; 2. delimitarea, cu ajutorul scanării geo-magnetice, 
a așezării Cucuteni B; 3. clarificarea stratigrafiei sitului de 
la Ursoaia; 4. prelevarea de probe arheologice, din condiții 
stratigrafice și contextuale controlate, pentru datarea cu 
C14 a așezării cucuteniene din acest punct. Dintre aceste 
deziderate doar punctul 3 nu a fost împlinit în cadrul evalu-
ării de teren, iar punctul 2 a fost îndeplinit doar parțial, fiind 
necesară revenirea pe teren în anii următori pentru realiza-
rea acestora.

Cercetarea perieghetică a arătat faptul că în părțile 
centrale ale platoului, la suprafața solului, se află numeroa-
se fragmente ceramice și lipituri de perete și de platformă 
provenind de la locuințe incendiate. Cu cât ne îndepărtăm 
de zona centrală a platoului, spre panta de sud, materialul 
este mai răzleț sau lipsește de la suprafața solului.

Scanarea geomagnetică a sitului a acoperit o 
suprafață de 6,5 ha și a fost realizată cu un magnetometru 
Sensys cu 5 senzori de către specialiștii Universității Al. I. 

Cuza din Iași. Prospecțiunile non-invazive nu au identifi-
cat limita sudică a sitului, urmând ca această zonă să fie 
delimitată într-o etapă viitoare, pentru a contura întregul 
areal ocupat de așezare. Investigațiile geofizice au relevat 
existența în această locație a unor anomalii magnetometri-
ce ce pot fi interpretate ca resturi ale unor locuințe incen-
diate (peste 30 la număr), gropi menajere, cuptoare de ars 
ceramica și a unui șanț ce încercuiește așezarea.

În scopul prelevării de probe pentru datarea abso-
lută a sitului am recurs la realizarea unei secțiuni arheolo-
gice pe una dintre gropile menajere aferente unei locuințe 
incendiate. Groapa se află la nord de locuință, în partea de 
est a sitului. Unitatea de cercetare deschisă a fost o casetă 
(Caseta 1), cu dimensiunile de 3 x 3 m. Groapa nu a fost 
cercetată în întregime, așadar nu se poate specifica la ora 
actuală adâncimea sa reală. La nivelul de săpare, dimensi-
unile gropii erau de cca 2 x 2 m, având formă relativ circu-
lară. După ce au fost cercetați primii 50 cm din adâncimea 
gropii, deoarece am prelevat probe pentru datare, comple-
xul a fost conservat in situ și acoperit cu pământ, pentru 
continuarea cercetărilor într-o etapă viitoare.

Materialul descoperit în groapă este deosebit de 
bogat, constând în vase ceramice sparte in-situ, oase de 
animale (în principal de la specia Bos taurus), lutuieli arse, 
unelte din silex, două reprezentări zoomorfe și trei antropo-
morfe în ronde-bosse. Ceramica descoperită în timpul cer-
cetării gropii este tipică pentru începutul etapei B1 a culturii 
Cucuteni (Pl. I.B/1-3). Dintre reprezentările antropomorfe 
se remarcă un fragment de statuetă decorată cu pictură 
prin care au fost trasate linii și șiruri de puncte într-un decor 
unic pentru cultura Cucuteni (Pl. 1B/4).

Mulțumiri Primăriei Românești, care, prin interme-
diul  primarului I. Stegariu, contribuie în mod activ la prote-
jarea patrimoniul arheologic din comună.

Abstract
The site at Ursoaia (Românești commune, Iași county) 

is located in the south-eastern part of the Moldavian Plain, 
within the Lower Jijia and Bahlui sub-unit, on a hill plateau. 
Hydrographically, it belongs to the Bahlui river basin, being 
situated at the confluence of two small brooks, Roșior and 
Ursoaia. The site was recently discovered during agricultural 
fieldworks. The research objectives at the site, in 2024, 
were to estimate the site’s surface and conservation state, 
clarify its stratigraphy, and sample bones for the absolute 
dating of the settlement. To achieve these objectives, a 
three-part methodology was implemented: field walks on 
the terrain followed by geomagnetic prospection of the 
site and the excavation of a test trench. The geomagnetic 
research revealed that the site is a settlement composed of 
more than 30 dwellings, pits, kilns, and a ditch enclosing the 
area. The test trench was placed on a pit situated north of 
a dwelling, as identified by the geomagnetic scan. Although 
the pit was not fully excavated, the materials found within its 
fill were abundant, including numerous ceramic vessels, flint 
artefacts, painted clay fragments, animal bones, and ronde-
bosse anthropomorphic and zoomorphic representations. 
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The decoration of the pottery from the site is characteristic 
of the beginning of the B1 stage of the Cucuteni culture 
(Late Chalcolithic).

Illustration
Pl. I. Ursoaia – South-southeast of the village, Românești 
commune: A. Site location on the aerial photograph. Arrows 
indicate the trajectory of the anomaly visible in the Google 
Earth aerial image; B. Materials identified in the excavated 
refuse pit.

A

B
Pl. I. Ursoaia – La sud-sud-est de sat, comuna Românești: A. Localizarea sitului pe fotografia aeriană. Săgețile indică traseul 

anomaliei vizibilă pe fotografia aeriană de pe platforma Google Earth; B. materiale identificate în groapa cercetată



Cercetări arheologice de diagnostic și evaluare

879

193. Văleni, com. Văleni, jud. Neamț
Punct: Dealul Cetății
Tip de sit: 1 (locuire); 112 (așezare fortificată)
Încadrare cronologică: 1 (preistorie); 15 (epoca bronzului); 
152 (epoca bronzului mijlociu)
Colectiv: Vasile Diaconu (MIE Târgu Neamț - CMN 
Neamț) – responsabil științific; Alexandra Gerea, Dragoș 
Tătaru, Eduard Năstase, Bogdan Grecu, Bogdan Zaharia, 
Andrei Emilian Mihai, Bogdan Cerbu, Alexandra Petrescu 
(INCDFP), Alexandru Gafincu (MIA Piatra-Neamț, CMN 
Neamț)
Perioada desfășurării cercetării: 1.04 - 5.04.2024

Una dintre cele mai complexe fortificații preistorice 
din județul Neamț este cea de pe teritoriul localității Văleni, 
aflată în sectorul mijlociu al râului Moldova. Deși era 
cunoscut încă din anii ’70, situl arheologic a fost atribuit 
greșit perioadei târzii a epocii bronzului și evului mediu1. 
Relativ recent, în urma unor noi cercetări de suprafață, s-a 
reușit o încadrare corectă a acestei fortificații, din punct de 
vedere cronologic și cultural2. Tot atunci au fost făcute și 
observații concrete legate de sistemul defensiv, care este 
constituit din două șanțuri semicirculare, paralele, care 
închid o incintă de mici dimensiuni. 

Cercetarea de teren din zona exterioară a fortificației, 
precum și un sondaj realizat în incinta acesteia, au confir-
mat faptul că acest sit este specific perioadei mijlocii a epo-
cii bronzului, respectiv culturii Costișa.

Aflată într-o zonă înaltă, pe malul drept al unui 
tributar al râului Moldova, și la o distanță de aproximativ 
4 km față de această importantă arteră hidrografică, 
fortificația de la Văleni putea controla un teritoriu amplu și 
implicit o cale de acces spre zona submontană de la răsărit 
de Carpați (Pl. I.1).

Pentru că situl este acoperit în prezent de vegetație 
forestieră, care nu permite o înregistrare topografică foarte 
clară a tuturor detaliilor sistemului defensiv, în cadrul unui 
proiect de cercetare intitulat „ForTum - Investigaţii geofizice 
în situri arheologice cu semnificaţii sociale din judeţul 
Neamţ”, situl de la Văleni a făcut obiectul unor scanări 
LiDAR.     

Pentru realizarea măsurătorilor a fost folosită o 
dronă DJI Matrice M-300 RTK, echipată cu senzorul LiDAR 
Mapper+ de la Yelloscanner, un dispozitiv performant care 
colectează până la trei ecouri per impuls laser și scanează 
într-un unghi de 70 de grade, permițând obținerea rapidă 
a datelor pe o rază mare. Frecvența de scanare de 10 
Hz a senzorului asigură o colectare eficientă a punctelor 
necesare pentru reconstituirea suprafețelor terestre. Pentru 
o precizie sporită a poziționării, echipa a utilizat o stație 
GNSS RTK, Leica Zeno FLX100. 

Măsurătorile au fost planificate și realizate astfel 
încât senzorul să se afle la o înălțime de 40 m față de sol 
în sistem de linii paralele și la o viteză de doar 3.8 m/s. 
Viteza redusă permite colectarea mai multor puncte într-un 
singur set de date fără a mai fi nevoie de un al doilea zbor 
de suprapunere.

1 ZAHARIA, PETRESCU-DÎMBOVIȚA, ZAHARIA 1970, p. 296.
2 GAFINCU, DIACONU 2021.

Datorită utilizării scanării LiDAR au putut fi identi-
ficate toate elementele topografice ale fortificației și ale 
zonei imediat învecinate. Doar în acest fel s-au putut face 
observații precise asupra formei și dimensiunilor sistemului 
defensiv, alcătuit din două șanțuri arcuite și paralele (Pl. I. 
2). Astfel, s-a constatat că incinta fortificată are o suprafață 
de aproximativ 8000 m2.

Pe baza măsurătorilor recente și a datelor de ordin 
arheologic se poate afirma că această fortificație a epocii 
bronzului este printre cele mai complexe din arealul culturii 
Costișa de la est de Carpați, iar edificarea ei a implicat 
energii sociale deosebite.

Unul dintre obiectivele de viitor îl va constitui cer-
cetarea sistemului defensiv, dar și stabilirea relației dintre 
spațiul fortificat și așezarea deschisă din proximitate. 

Abstract
As part of the “ForTum – Geophysical Investigations 

in Archaeological Sites with Social Significance in Neamț 
County” project, conducted by the Neamț National Museum 
Complex in partnership with the National Institute for 
Research and Development in Earth Physics, a LiDAR 
scan was performed at a fortification located in Văleni 
village (Neamț County), on the right bank of the Moldova 
River. The archaeological site has been known for five 
decades, but recent research has allowed for its correct 
chronological classification. Based on the archaeological 
remains identified in recent years, it can be concluded 
that the fortification dates back to the Middle Bronze Age 
(Costișa culture).

The LiDAR scan revealed the complexity of the 
defensive system, consisting of two large, semicircular 
ditches that enclose a small area. Considering the 
dimensions of this fortification, its location, and its relation 
to other sites from the same chronological stage, it can 
be stated that this site served as a center with social 
implications, controlling specific access routes to the sub-
Carpathian area and an important sector of the middle 
course of the Moldova River.

Bibliografie:
ZAHARIA, PETRESCU DÂMBOVIȚA, ZAHARIA 1970 – 
Zaharia, N., Petrescu-Dîmbovița, M., Zaharia, E., Așezări 
din Moldova. De la paleolitic până în sec. al XVIII-lea, 
București, 1970.
GAFINCU, DIACONU 2021 – Gafincu, A., Diaconu, V., 
Guarding what? A Middle Bronze Age fortification near 
Moldova River Valley, în: Studia Antiqua et Archaeologica, 
27/2, Suplementum – Honoraria, 2021, p. 131-141. 

Illustration
Pl. I. Văleni –  Dealul Cetății. 1. Site location and the view of 
the site from the west; 2. LiDAR map (1. photo – V. Diaconu; 
2. INFP 2024).
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Pl. I. Văleni - Dealul Cetății. 1. Amplasamentul sitului și vedere dinspre vest asupra fortificației; 
2. Hartă LiDAR (1. foto – V. Diaconu; 2, INFP 2024)
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194. Zalău, Hereclean, Crișeni, jud. Sălaj
Punct: Valea Zalăului, Dealul Mare, Fața Văii
Tip de sit: 1 (locuire).
Încadrare cronologică: 15 (epoca bronzului); 32 (epoca 
romană)
Autorizație nr. 166/20.03.2024
Colectiv: Sanda Băcueț-Crișan – responsabil științific;  
Dan Băcueț-Crişan, Dan Augustin Deac, Horațiu Valentin 
Cociș (MJIA Zalău)
Perioada desfășurării cercetării: 25.03 – 05.04.2024
	

Cercetările de evaluare de teren sunt necesare 
pentru proiectul „Varianta ocolitoare Zalău Nord - Alternativa 
pentru descongestionarea traficului rutier pe DN 1H în 
localitățile Zalău, Crișeni, Hereclean”.

Cadrul geografic. Istoricul cercetărilor
Traseul viitoarei șosele ocolitoare are o lungime 

de 7,2 km și traversează trei UAT-uri: Zalău, Hereclean și 
Crișeni. Acesta pornește din partea stângă a văii Zalăului, 
traversează valea și atinge terasele înalte din dreapta văii 
Zalăului, intră pe teritoriul UAT Hereclean, ocolește Dealul 
Mare și dealul Fața Văii, atinge intersecția de drumuri Zalău 
- Cehu Silvaniei – Baia Mare și Zalău – Jibou, pe teritoriul 
UAT Crișeni.

Cercetările perieghetice efectuate cu diverse ocazii 
s-au soldat cu identificarea în teren a mai multor situri 
arheologice aflate în proximitatea zonei investiționale 
care a fost supusă acestei evaluări de teren. După cum 
se cunoaște, Valea Zalăului a fost o zonă intens locuită în 
diverse etape istorice, fapt susținut de rezultatele cercetărilor 
arheologice efectuate cu diverse ocazii. Evaluarea intruzivă 
a întregului traseu ocupat de viitorul proiect investițional a 
avut ca rezultat principal delimitarea suprafețelor ocupate 
de vestigiile arheologice.

Metodologia de cercetare
Cercetarea de teren a fost precedată de o cercetare 

teoretică la nivelul  literaturii de specialitate și a fișelor de 
periegheză. Următoarea etapă a cercetării a constat în 
trasarea unor unități de diagnostic arheologic (secțiuni) 
efectuate mecanizat (buldoexcavator cu cupă de taluz). 
Secțiunile arheologice au avut dimensiuni variabile, în 
funcție de configurația terenului, adâncimea de excavare 
fiind indicată de nivelul la care se află stratul steril din punct 
de vedere arheologic. Amplasamentul acestor unități de 
diagnostic arheologic a fost determinat de configurația 
terenului. În zonele în care au fost identificate vestigii 
arheologice (complexe și artefacte) s-au trasat mai multe 
secțiuni, dispuse în așa fel încât să poată fi delimitate 
suprafețele siturilor respective. 

Rezultatele cercetărilor. Concluzii
Obiectivul investițional are un traseu care străbate 

zone joase (inundabile), viroage, terase înalte dar și 
pante accentuate. Toate unitățile de diagnostic arheologic 
(secțiuni) au fost realizate mecanizat, în total fiind excavate 
arheologic 104 secțiuni (S. 1/2024 – S. 104/2024). Acestea 
au fost dispuse în așa fel încât să poată fi investigată 
arheologic toată suprafața cu caracteristici fizice propice 
locuirii umane. Adâncimile de excavare a secțiunilor au fost 

de până la 0,60/0,80 m față de nivelul actual de călcare, 
fiind atins nivelul steril (din punct de vedere arheologic) în 
fiecare dintre acestea. 

Dintre cele 104 unități de diagnostic arheologic 
efectuate, doar un număr de 9 au furnizat (puține) mate-ri-
ale arheologice constând în fragmente ceramice și chirpici, 
iar din acestea, doar în 3 secțiuni s-au identificat complexe 
arheologice (preistorie și epoca romană) cu inventarul afe-
rent (Pl. I-II). Diagnosticul intruziv s-a soldat cu identificarea 
și delimitarea a trei situri arheologice, dispuse pe suprafața 
care urmează să fie afectată de proiectul investițional.

 Abstract
On the 7.2 km long northern segment of the future 

bypass which crosses Zalău, Hereclean and Crișeni (Sălaj 
County), 104 archaeological trenches were excavated, 
located on its entire length. Only nine of these trenches 
provided archaeological materials consisting of ceramic 
finds and adobe fragments while in three of these trenches 
archaeological features were identified as well (pl. I-II). 
Overall, the excavation revealed the presence and 
subsequent delimitation of three distinct archaeological 
sites located on the entire surface of the future building site 
of the bypass.    

Bibliografie:
BĂCUEȚ-CRIȘAN, BĂCUEȚ-CRIȘAN 2003 - Băcueț-Crișan, 
D., Băcueț-Crișan, S, Cercetări arheologice pe teritoriul orașului 
Zalău, Zalău, 2003.

Illustrations list:
Pl. I. Trenches in which archaeological features were 
identified.
Pl. II. Archaeological materials discovered during the 
excavations.
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195. Zalău, jud. Sălaj
Punct: Tăneiul lui Winkler - Dealul Morii
Tip de sit: 11 (locuire civilă)
Încadrare cronologică: 15 (epoca bronzului); 32 (epoca 
romană)
Colectiv: Horea Pop –  responsabil științific; Horațiu Cociș 
– responsabil sector (MJIA Zalău)
Autorizaţie nr. 56/15.02.2024 
Finanţare: 2195 lei
Perioada desfășurării cercetării: 27 – 29.02.2024

Scurtă prezentare a sitului
Cunoscut încă din anii 1970, situl de la Zalău - 

Tăneiul lui Winkler a fost afectat și cel mai probabil distrus în 
totalitate cu ocazia unor lucrări edilitare efectuate în anii ‘76. 
Cu acel prilej au fost efectuate mici intervenții arheologice de 
salvare fiind identificate complexe aparținând eneoliticului, 
epocii bronzului, epocii fierului și epocii romane. Sugestia, 
specialistului Direcției Județene de Cultură Sălaj, de a se 
efectua un diagnostic de teren în extremitatea nord-vestică 
a proprietății SC Cerbul Carpatin Impex SRL a presupus 
inițial o deplasare în teren (01.02.2024) în vederea 
identificării precise a locației. Cu această ocazie, și ulterior 
(09.02.2024) s-a constatat că aceasta constituie o altă 
unitate geomorfologică, superioară ca altitudine fostului 
sit Tăneiul lui Winkler. Totodată s-a constatat că locul, 
destinat proiectului investițional, prezintă caracteristici de 
locuire optimă și au fost descoperite fragmente ceramice 
răspândite mai ales în zona cea mai înaltă, central, a 
terenului mai înalt cu 15 m față de Valea Miții care curge 
la NV la cca. 350 m de marginea noului sit arheologic. În 
trecut s-au practicat arături adânci pe terenul cercetat, de 
acolo și răspândirea fragmentelor ceramic pe aproape 
întreaga suprafață aflată în proprietatea investitorului.

Obiectivele cercetării
Evaluarea de teren a avut ca scop identificarea ur-

melor de locuire preistorică, mai precis, delimitarea exactă 
a sitului arheologic din locația Dâmbul Morii din extremita-
tea nordică a municipiului Zalău. Situl, nou identificat, nu a 
fost afectat de lucrările de construcție ale diverselor compo-
nente din cadrul platformei industrial amenajate în perioada 
comunistă din anii 70-80.

Rezultate şi interpretarea lor
Din punct de vedere stratigrafic secțiunile au indi-

cat aproximativ aceeași situație, nivel de pământ cenușiu-
negricios de la suprafață până la 0,3-0,6 m în funcție de 
distanța față de platoul superior central. Sub acest strat 
urmează sterilul arheologic care este fie argilă maronie, fie 
balast, zona fiind sedimentară din punct de vedere geolo-
gic. Au fost identificate materiale arheologice în zona de 
delimitare a sitului și la conturarea unor complexe arhe-
ologice. În spațiul concret al sitului au fost identificate 21 
complexe arheologice (gropi de stâlpi, gropi de provizii/
menajere și urme de locuințe preistorice aparținând epocii 
bronzului). 

Tehnici de cercetare utilizate
Cercetarea de teren a fost precedată de o cerceta-

re teoretică la nivelul  literaturii de specialitate. După efec-

tuarea evaluării teoretice s-a trecut la cercetarea de teren 
urmărind planșele puse la dispoziție de beneficiar. Depla-
sarea în teren a dus la constatarea următoarei situații: te-
renul supus evaluării este acoperit aproape în totalitate de 
pășune, dar în perioadele anterioare au fost executate cu 
siguranță și arături. În suprafața de aprox. 12.608 mp, în 
vederea delimitării sitului arheologic, au fost trasate meca-
nizat 23 unități de cercetare cu lățimea de 1,5 m. Suprafața 
investigată prin sondaje este de 3.103,5 mp și reprezintă 
24% din întreaga proprietate a beneficiarului. Suprafața to-
tală a proprietății SC Cerbul Carpatin Impex SRL Zalău este 
de 12.608 mp. Suprafața sitului delimitat este de 847 mp.

Abstract
At the request of the beneficiary, SC Cerbul Carpatin 

Impex SRL, a land evaluation was carried out, according to 
Authorization no. 56/2024, for the identification of possible 
prehistoric habitation traces from the site recently identified 
following the periegesis (February 01, 09, 2024) in the 
vicinity of the Tăneiul lui Winkler - Dâmbul Morii point in 
Zalău. 

The 23 surveys were aimed at delimiting the newly 
discovered site. 21 archaeological complexes appeared 
in the surveyed areas (pillar pits, supply/household pits, 
traces of Bronze Age dwellings).

Bibliografie: 
MATEI, STANCIU 2000 –  Al. V. Matei, I. Stanciu, Vestigii 
din epoca romană (sec. II-IV P- Chr) în spaţiul nord-vestic al 
României, 2000, p. 104-106.

Illustration
Pl. I. Plan of the investigations on the SC Cerbul Carpatin 
Impex SRL plot, showing the boundaries of the newly 
identified archaeological site.
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Virgil Mihailescu, fiul lui Haralambie Mihailescu și al Virginiei Mihailescu (născută 
Bătrânu), s-a născut pe data de 28 octombrie 1937, în orașul Roman (județul Neamț). 

A urmat școala primară și pe cea gimnazială în orașul Piatra Neamț, iar în anul 1954 a absolvit 
Liceul „Petru Rareș” din aceeași localitate. Pasiunea pentru disciplinele umaniste, insuflată de 
timpuriu de către părintele său, profesor de limba română și latină, l-a determinat să urmeze 
cursurile Facultății de Istorie și Filozofie a Universității din București, în perioada 1956-1961, 
unde a beneficiat de îndrumarea unor dascăli remarcabili, precum Ioan Nestor, Dionisie Pippidi, 
Emil Condurachi, Gheorghe Ștefan, Dumitru Tudor sau Dumitru Berciu. Datorită contextului 
politic particular al epocii, pentru a-și putea continua studiile, în anul 1958 a fost adoptat de 
către familia Gheorghe și Emilia Bîrliba (sora tatălui), păstrându-le numele și transmițându-l mai 
departe, în semn de recunoștință. După absolvirea facultății, a fost repartizat, ca profesor de 
istorie, la liceul din Sărmășag (jud. Sălaj), reușind, ulterior, să se transfere la școala din Borca 
(jud. Neamț). În anul 1964 a fost încadrat, pe post de muzeograf, la Muzeul Arheologic Regional 
Piatra-Neamţ, ulterior, fiind numit director adjunct (1968-1971) și director (1971-1974), funcție 
din care a fost îndepărtat, din motive politice. Ulterior, după înființarea Complexului Muzeal 
Județean Neamț, a devenit, pentru o scurtă perioadă, șeful Secției de istorie. 

În anul 1980 s-a petrecut cooptarea specialistului, ajuns la deplină maturitate științifică, 
în echipa Institutului de Istorie și Arheologie „A. D. Xenopol” din Iași. A parcurs toate treptele 
profesionale, ajungând cercetător principal gradul I, în anul 1995. Datorită bogatei experiențe, 
acumulate de-a lungul timpului petrecut în Institut, în 2004 a fost numit director adjunct, funcție 
pe care a ocupat-o până în anul 2013, când s-a produs și pensionarea sa. Această cezură a fost 
doar la nivel administrativ, căci activitatea și implicarea dumnealui în viața instituției au continuat 
vreme de încă un deceniu, în aceiași parametri, în calitate de cercetător emerit, asociat, până 
când starea de sănătate nu i-a mai permis. 

Ar fi dificil să încercăm să sintetizăm, în câteva rânduri, contribuția savantului la 
domeniul pe care l-a slujit o viață întreagă. Parcurgerea impresionantei liste de lucrări, 
elaborate pe parcursul a peste jumătate de veac, ar putea să ne ofere, în cel mai bun caz, 
doar o imagine de suprafață asupra activității sale științifice, extrem de variată. Fără îndoială, 
cele mai numeroase și importante publicații sunt cele din domeniul numismaticii antice, care 
impresionează prin diversitatea și complexitatea temelor abordate de-a lungul timpului: datarea, 
căile de pătrundere și rolul emisiunilor republicane și imperiale în arealul „barbar” de la răsărit 
de Carpați, cronologia și apartenența etnică a imitațiilor „celto-dacice”, utilizarea metodelor 
statistice în cercetarea numismatică, impactul monetar al războaielor daco-romane, vasele 
ceramice ale tezaurelor imperiale, circulația monetară în zonele de limes, rolul contextelor 

Virgil Mihailescu-Bîrliba 
(28 octombrie 1937 - 15 iulie 2024)
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arheologice, definirea și clasificarea tezaurelor monetare, arheozoologie și numismatică, apariția 
monedei, caracterizarea numismaticii ca știință de sine stătătoare ș.a. Cred că cele două lucrări 
de sinteză, bine cunoscute specialiștilor - La monnaie romaine chez les Daces Orientaux, Ed. 
Academiei RSR, București, 1980 (bazată pe teza de doctorat) și Dacia răsăriteană în secolele 
VI-I. î.e.n. Economie şi monedă, Ed. „Junimea”, Iași, 1990 (distinsă cu premiul „Vasile Pârvan” 
al Academiei Române) - reușesc să înfățișeze, extrem de elocvent, rezultatele acestei munci 
perseverente. Împreună, ele oferă prima (și, deocamdată, singura) viziune de ansamblu asupra 
fenomenelor numismatice dintr-o regiune istorică românească, pe parcursul a peste un mileniu 
de istorie monetară.

Virgil Mihailescu-Bîrliba a aparținut unei categorii rare de specialiști, din păcate, aflată 
pe cale de dispariție, aceea a numismaților cu o solidă pregătire arheologică. Dubla specializare 
s-a făcut adeseori simțită în studiile despre monede, unde a acordat preeminență informațiilor 
și interpretărilor arheologice. Mai mult, o bună parte din activitatea sa, în diferite perioade, 
s-a desfășurat în domeniul arheologiei. De-a lungul timpului a realizat investigații sistematice, 
singur sau în colaborare, în importante situri antice și preistorice din Moldova: Bârgăoani, 
Bâtca Doamnei, Cârloman, Ghindăoani, Ghelăieşti-Bălăneşti, Calu-Piatra Şoimului, Mastacăn-
Borleşti, Târzia, Branişte, Gura Secului-Nemţişor (jud. Neamţ), Dragalina (jud. Botoşani) etc. 
A publicat numeroase materiale provenind din propriile săpături sau reprezentând descoperiri 
întâmplătoare, aparținând unor variate secvențe cronologice. Studiul despre tezaurul de vase 
romane din argint, de la Muncelu de Sus, jud. Iași sau cel despre depozitul de vase preistorice 
din aur, de la Rădeni, jud. Neamț, la recuperarea cărora a participat în mod direct, constituie, 
încă, etaloane pentru specialiștii epocilor respective. 

Dar cea mai importantă contribuție în domeniul arheologiei se leagă de propriile 
investigații sistematice, desfășurate între anii 1974-1992, în necropolele antice de la Nemțișor 
(punctele „Braniște” și „Gura Secului”) și Târzia (jud. Neamț), în urma cărora au fost dezveliți 
40 de tumuli. Rezultatele cercetărilor au fost, recent, publicate, într-un studiu monografic - 
Cimitirele antice de la Nemțișor și Târzia din județul Neamț. Contribuții privitoare la cunoașterea 
obiceiurilor funerare din Cultura tumulilor carpatici, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2022 - despre care 
avem convingerea că va reprezenta o bornă în înțelegerea acestei civilizații antice, localizată pe 
ambii versanţi ai Carpaţilor Răsăriteni şi Nordici. 

A fost, în permanență, preocupat de folosirea celor mai recente metode de studiu, 
deopotrivă în cercetarea numismatică și cea arheologică. Astfel că, în anul 1996, a organizat, 
la Iași, o manifestare științifică consacrată întrebuințării calculatorului în arheologie. Lucrările 
au fost publicate într-un volum, editat în colaborare cu K. Lockyear și T. J. T. Sly - CAA 96. 
Computer Applications and Quantitative Methods in Archaeology, BAR International Series 845, 
Oxford, 2000. Ca o recunoștere internațională a contribuției sale în acest domeniu, a fost ales, 
ca membru, în Steering Committee al Association for Computer Applications in Archaeology 
(Cambridge).

S-a stins din viață unul dintre ultimii reprezentanți ai unei generații excepționale de 
specialiști, ale căror lucrări au pus bazele cercetării arheologice în Moldova și au modelat, cu 
fermitate, identitatea arheologică a acestui areal. Drum bun, domnule Profesor! Vă vom prețui 
amintirea și vă suntem recunoscători pentru tot ce ne-ați învățat!

Sit tibi terra levis !

Lucian Munteanu
Institutul de Arheologie Iași – Academia Română, filiala Iași
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Târziu în toamnă, pe 6 noiembrie 2024, o veste tristă s-a abătut asupra arheologiei 
dobrogene, în mod special asupra Muzeului de Istorie Națională și Arheologie 

Constanța: Gică Papuc, cum era cunoscut de toată suflarea arheologiei românești, pe numele 
său Ghiorghe Papuc - tatăl, arheologul, colegul, prietenul Ghiorghe Papuc - a plecat prea repede 
dintre noi, în urma unei grele și lungi suferințe. 

Născut în satul Valea Seacă (astăzi parte a comunei Valul lui Traian), după praznicul 
marelui mucenic cu același nume, în 26 aprilie 1946, Ghiorghe Papuc, fiul lui Vasile și al 
Alexandrinei, a urmat școlile elementară și gimnazială din localitate până la 14 ani, când a fost 
admis la Colegiul Național ,,Mircea cel Bătrân” din Constanța.  

Deşi iniţial ar fi vrut să studieze Dreptul, Ghiorghe Papuc a urmat cursurile Facultății 
de Istorie din Bucureşti, unde a intrat al optulea. Aici s-a bucurat de o instruire aleasă, sub 
conducerea corifeilor arheologiei românești din veacul trecut: Emil Condurachi, Gheorghe Ștefan, 
Ion Nestor, Constantin C. Giurescu, Dumitru Almaș. A încheiat studiile universitare cu lucrarea de 
licență „Politica internă a domnitorului Matei Basarab”. De la 1 septembrie 1969, prin repartiție 
guvernamentală, a fost angajat la Muzeul Regional Dobrogea, chiar atunci când instituția își 
pierdea unul dintre primii întemeietori – Vasile Canarache.

Mai bine de trei decenii a lucrat sub conducerea unei personalități remarcabile ale 
arheologiei românești, Adrian Rădulescu. Încă din prima campanie de săpături la care a participat 
în anul 1970, a fost repartizat la Adamclisi, unde a participat la săpăturile de la Poarta de Sud, 
împreună cu colegul său de facultate, Radu Ocheșeanu, sub conducerea prof. univ. dr. Ion 
Barnea. Pentru cercetările întreprinse aici, la care a participat un colectiv mai larg (Alexandru 
Barnea, Ioana Bogdan-Cătăniciu, Nicolae Gostar, Monica Mărgineanu-Cărstoiu), publicate în 
Editura Academiei Române, semnatarii volumului au fost distinși cu premiul ,,Vasile Pârvan” în 
anul 1979. 

O etapă decisivă pentru muzeul constănțean a constituit-o, în 1976-1977, reamenajarea 
expoziției în clădirea fostului Palat Comunal, prilej cu care Gh. Papuc, împreună cu ceilalți colegi, 
a depus eforturi susținute pentru mutarea patrimoniului și organizarea noului muzeu. În anul 
1978, cu ocazia Centenarului Independenței de stat a României, când au fost inițiate ample 
lucrări de valorificare a Monumentului Triumfal Tropaeum Traiani, Ghiorghe Papuc s-a implicat 
direct în lucrările de restaurare a monumentului și în lucrările de amenajare a muzeului de la 
Adamclisi. 

În calitate de cercetător, Ghiorghe Papuc a desfășurat o bogata activitate științifică, 
participând la diverse manifestări în țară și peste hotare, la congrese și cursuri internaționale în 
Italia, Franța și Germania. Săpăturile arheologice de la Constanța, în care a fost direct implicat, 
au fost dintre cele mai variate, concentrându-se mai ales pe zona peninsulară: Parcul Catedralei, 
fundațiile unor blocuri de locuințe, curtea Școlii generale nr. 2 (posibil reședința episcopului 
Bretanion din sec. IV p.Chr.), Poarta Mare a cetății, catedrala episcopală de sub fundațiile 
Hotelului Continental Forum (fost Ibis), galeriile și traseul apeductului tomitan. O parte dintre 
aceste descoperiri au fost publicate în teza de doctorat ,,Tomis. Aprovizionarea cu apă a cetății în 
epoca romană târzie”, susținută în anul 2000 la Universitatea „Ovidius” din Constanța. 

În 1990 a fost numit director adjunct al Muzeului de Istorie Națională și Arheologie 
Constanța, iar în luna septembrie 2002, prin numirea sa ca director al aceleiași instituții (până în 
august 2004), i-a fost încununată activitatea de o viață.

Ghiorghe Papuc
Aducere aminte
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În anul 2000 a devenit membru al Comisiei Naționale de Arheologie, iar în anul următor 
a obținut titlul de Cercetător științific I. Tot în această perioadă, în muzeu au fost implementate 
proiecte finanțate prin programul comunitar „Cultura 2000”, prilej cu care au fost înregistrate 
inscripțiile de la Adamclisi și Histria, precum și cele din Complexul rupestru de la Murfatlar   
(Advanced on Site Laboratory for European Heritage Restoration). 

Din 2004, Ghiorghe Papuc a fost ales membru în Consiliul local al comunei Valul lui 
Traian, implicându-se activ în viața comunității. Printre altele, a inițiat, în calitate de președinte 
al Comisiei de cultură din acest consiliu, înfrățirea cu două localități din Turcia, având în vedere 
că în comună trăiesc numeroase familii de turci și tătari. Tot în 2004 a primit Ordinul „Meritul 
Cultural în grad de Mare Ofiţer”, Categoria E - „Patrimoniul cultural naţional”. 

S-a pensionat în anul 2010, dată la care deținea funcția de director adjunct al Muzeului 
de Istorie Națională și Arheologie Constanța. În anii care au urmat a trecut permanent 
pragul instituției. A insuflat generațiilor tinere care au urmat dragostea și respectul pentru 
valorile arheologiei dobrogene, spiritul de sacrificiu, perseverența și munca neobosită pentru 
valorificarea moștenirii istorice. În 2016, cu ocazia împlinirii vârstei de 70 de ani, comunitatea 
din Valu lui Traian a organizat un eveniment-omagiu, unde s-a lansat volumul „Ghiorghe Papuc, 
om al cetăţii”, coordonat de dr. Mariana Păvăloiu.

Multe altele ar mai fi de menționat. Dincolo de aceste date rigide și trepte profesionale 
la fel de rigide în limitele lor stricte, stă omul și arheologul, deseori în cazul lui cele două ipostaze 
confundându-se. Sunt participări importante și recunoașteri meritate, dar dincolo de ele găsim 
mereu omul, tatăl, arheologul, colegul și prietenul Ghiorghe Papuc. Pe acesta am vrut să-l 
aducem aminte. 

Pentru tot ce ai realizat, pentru tot ce ne-ai învățat și ne-ai arătat și pentru că te-am 
simțit mereu alături, noi toți îți mulțumim!

Colectivul Muzeului de Istorie Națională și Arheologie Constanța
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LISTA SELECTIVĂ A LUCRĂRILOR

I. Cărți 
Capitolul „Zidul de incintă” în Monografia Tropaeum Traiani I. Cetatea. Editura Academiei 
Române, București, 1979 (volum colectiv)
Sistemul de apărare a litoralului vest-pontic în Dobrogea romană (sec. I-IV p.Chr.). Editura 
ExPonto, Constanța, 2005 (co-autor)
Tomis I. Aprovizionarea cu apă a cetății în epoca romană târzie. Editura ExPonto, Constanța, 
2004.

II. Studii și articole
Câteva monede feudale din Ţara Românească şi Moldova, descoperite în Dobrogea. Pontica 3 
(1970), 391-395.
Nouvelles données sur l’édification de la cite Tropaeum Traiani. Pontica 6 (1973), 117-128. 
Ceramica romană târzie cu decor stampat, descoperită la Edificiul roman cu mozaic din Tomis. 
Pontica 6 (1973), 153-192.
Tezaurul de denari republicani şi imperiali de la Casimcea (jud. Constanţa). Pontica 7 (1974), 
213-217.
Un sarcofag de epocă romană din Tomis. Pontica 7 (1974), 307-316.
Câteva consideraţii privind construirea zidului de incintă al cetăţii Tropaeum Traiani. Pontica 7 
(1974), 325-337.
Opaiţe de import la Tomis. Pontica 9 (1976), 201-205.
Consideraţii asupra perioadei de sfârşit a cetăţii Tropaeum Traiani. Pontica 10 (1977), 357-360.
Tropaeum Traiani 1978. Sectorul „Poarta de vest”. Materiale și Cercetări Arheologice, XIII, 
Oradea (1979), 183-196.
Despre apeductele Tomisului. Pontica 15 (1982), 161-173.
Câteva precizări în legătură cu cetatea Tropaeum Traiani. Pontica 19 (1986), 159-170.
O fibulă digitată de la Tropaeum Traiani şi câteva consideraţii asupra fibulelor de acest tip. Pontica 
20 (1987), 207-216.
Despre valurile transdobrogene. Pontica 25 (1992), 323-329.
Tipuri de apeducte pe litoralul vest-pontic. Pontica 30 (1997), 237-250.
Tomis, aprovizionarea cu apă potabilă în epoca romană şi romană târzie. Pontica 33-34 (2000-
2001), 425-449. 
Histria. Aprovizionarea cu apă potabilă în perioada romană și romană târzie. Pontica 35-36 
(2002-2003), 123-132. 
III. Lucrări în colaborare
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Monede greceşti, romane şi bizantine descoperite în Dobrogea, (I). Pontica 5 (1972), 467-485. 
Recente descoperiri arheologice la Tomis. Pontica 6 (1973), 333-350. 
Monede greceşti, romane şi bizantine descoperite în Dobrogea, (II). Pontica 6 (1973), 351-381. 
Monede greceşti, romane şi bizantine descoperite în Dobrogea, (III). Pontica 7 (1974), 387-393. 
Monede greceşti, romane şi bizantine descoperite în Dobrogea, (IV). Pontica 8 (1975), 429-446. 
La céramique romaine tardive à décor estampé découverte à Tomis. Pontica 9 (1976), 147-154. 
Monede greceşti, romane şi bizantine descoperite în Dobrogea, (V). Pontica 9 (1976), 215-235. 
Cercetările arheologice de la Ovidiu, municipiul Constanța. Raport preliminar. Pontica 13 (1980), 
275-283. 
Date noi privind fortificaţia de la Ovidiu – municipiul Constanța (campania 1980). Pontica 14 
(1981), 211-216. 
Date noi privind cercetările arheologice de la Ovidiu. Pontica 17 (1984), 153-156. 
Cercetări arheologice în fortificaţia romano-bizantină de la Ovidiu (municipiul Constanța). 
Materiale şi cercetări arheologice, Vaslui, 1982, 169-171. 
Un tezaur de denari din epoca lui Augustus descoperit în Dobrogea. BSNR 77-79 (1983-1985), 
127-141. 
Noi cercetări privind apeductul de la Ovidiu, jud. Constanţa. Pontica 27 (1994), 209-221. 
Poarta mare a cetăţii Tomis. Pontica 31 (1998), 201-208. 
Despre aprovizionarea cu apă potabilă a cetaţii Callatis în epoca romană. Pontica 40 (2007), 
351-358. 
Despre amplasarea metopelor de la monumentul triumfal Tropaeum Traiani. Pontica 41 (2008), 
393-402. 
Les aqueducts de la cité romaine de Tropaeum Traiani. Pontica 44 (2011), 323-341. 
Recherches archéologiques de la fortification annexe de la cité Tropaeum Traiani (1990-2006). 
Pontica 44 (2011), 343-365. 

IV. Varia
Complexul muzeal de la Adamclisi. Editura ExPonto, Constanța, 2008 (ghid arheologic)
Monumente creștine din Dobrogea. Silistra, 2008.
Zaharia Covacef la 65 de ani de viață și 40 de ani de activitate în muzeu. Pontica 40 (2007), 
651-657.
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Profesorul Lazarovici s-a născut în vremea celui de-al Doilea Război Mondial, la 
13 septembrie 1941, fiind marcat, inevitabil, chiar de la începutul vieții, de ororile 

acestuia. Familia sa a pătimit în Banatul pe care Gheorghe Lazarovici l-a iubit atât de mult şi a 
avut parte de atitudini pe alocuri inumane, rezultate ale faptelor sovieticilor, dar şi a neputinţei 
armatelor române care îi însoţeau. Aceste episoade i s-au întipărit puternic în minte, mai ales 
că a trebuit, de tânăr, să se adapteze unor mari schimbări, cum ar fi, spre exemplu, nevoia de a 
lucra la Combinatul metalurgic de la Reşiţa. 

A intrat în contact cu arheologia, din întâmplare, datorită unui profesor colecționar de 
bunuri culturale, Octavian Răuţ, cel care a și pus bazele primului muzeu reşitean. Aprofundarea 
valorilor de patrimoniu cultural bănăţean s-a întâmplat – pentru Gheorghe Lazarovici – odată cu 
fondarea Muzeului oraşului Reşita, sub auspiciile celui care a fost Ilie Uzum, activitate sprijinită 
de academicianul Constantin Daicoviciu, un bănăţean dedicat. Aşa a ajuns Gheorghe Lazarovici 
student al Universităţii „Babeş Bolyai” din Cluj-Napoca, la Facultatea de Istorie.

În timpul facultăţii şi-a urmat visul de a participa pe marile şantiere arheologice 
patronate de această universitate de prestigiu, în special în Transilvania, Crişana şi Banat. După 
absolvire, academicianul C. Daicoviciu și-a oferit sprijinul în vederea obținerii unei burse Herder 
lui Gheorghe Lazarovici şi unui alt absolvent al Facultății de Istorie din Cluj, regretatul arheolog 
Florin Medeleţ. Astfel, cei doi au lucrat la Viena un an, în institutele şi muzeele pline de artefacte 
deosebite, dar și de cărți, care au avut menirea de a le cizela atât carierele științifice, cât și 
caracterul. Pe lângă studiu, aici s-au întâlnit cu mari cercetători din afara sistemului socialist, 
lucrând mult pentru a cunoaşte cât mai profund realităţile arheologice străvechi şi vechi ale 
Europei Centrale. Astfel, cei doi arheologi români au ajuns încă de atunci să fie respectaţi şi 
priviţi drept cercetători cu un viitor remarcabil.

După terminarea acestui stagiu, la scurt timp după reîntoarcerea la Cluj-Napoca, 
Gheorghe Lazarovici a reuşit să ajungă în nordul Greciei, în echipa unuia dintre uriaşii arheologiei 
Preistoriei europene din toate timpurile, academicianul sârb Vladimir Milojčić, Directorul 
Institutului de arheologie de la Heidelberg. Aici a cunoscut mulţi alţi arheologi europeni şi a 
pus bazele unor prietenii care au trecut barierele timpului, cu specialişti din Turcia, Grecia, 
Bulgaria, Iugoslavia, Polonia, Cehoslovacia şi din alte regiuni ale Europei. Astfel, unele dintre 
cele mai trainice colaborări au fost stabilite cu arheologi precum Marija Gimbutas, profesor la 
Universitatea din Los Angeles şi fondatoare a teoriei civilizaţiei vechii Europe, John Nandriş, 
cercetător britanic cu origini româneşti şi John Chapman, un mare cunoscător al neoliticului din 
Balcani şi centrul Europei.

Profesorul nostru s-a înscris la doctorat, la fel cum mai devreme o făcuse şi Nicolae 
Vlassa, cu o temă dedicată Neoliticului Banatului, desigur, încurajat și susținut de mentorul său, 
Constantin Daicoviciu şi, mai apoi, după decesul academicianului, de fiul acestuia, Hadrian 
Daicoviciu. Teza de doctorat a fost susţinută în anul 1979 şi publicată în acelaşi an. Odată cu 
susţinerea tezei de doctorat, Gheorghe Lazarovici începea cercetarea într-o serie impresionantă 
de şantiere arheologice, concentrându-se toată viaţa pe cunoaşterea realităţilor arheologice ale 
Transilvaniei, Banatului şi Crişanei şi, din când în când, dedicând interesul său unor şantiere 

Amintiri despre profesorul
Gheorghe Corneliu Lazarovici
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arheologice din Oltenia, Moldova, Muntenia, Dobrogea sau chiar Republica Moldova. A participat, 
în același timp, în echipe multinaţionale de cercetători pe șantiere arheologice din Ucraina, 
Ungaria, Slovacia și Iugoslavia. A vizitat în decursul vieţii toate ţările Europei, cunoscând în 
profunzime sute de muzee cu specific arheologic, depozitele acestora, metodele de cercetare 
folosite, evoluţia echipamentelor specializate în studiul solului şi subsolului. A ținut să fie la 
curent cu metodele de cercetare moderne precum arheometria, prospecţiunile geomagnetice, 
etnoarheologia, etnoreligia, sisteme de comunicare în preistorie, metodele de datare absolută 
şi multe altele. A participat la sute de simpozioane ştiinţifice naţionale şi internaţionale, în țară, 
dar și în afara României, fie în Europa, fie dincolo de bătrânul continent, înconjurând globul şi 
arătând peste tot care este stadiul cercetării arheologice preistorice din România. A fost, fără a 
exagera, un ambasador al arheologiei româneşti peste hotare.

Activitatea sa a fost recunoscută, aşa cum era firesc, atât de Academia Română şi de 
Institutele de cercetare ale acesteia, cât și de către alte instituții de cercetare și de învățământ 
superior. A primit pentru prodigioasa sa activitate științifică Premiul „Nicolae Bălcescu” al 
Academiei Române – 1995, Ordinul „Meritul Cultural”, categoria H (cercetarea ştiinţifică), în 
grad de ofiţer – 2004, titlul de „Cetăţean de onoare al oraşului Timişoara”, pentru contribuţia 
la cercetările din Banat – 2007, Premiul „Vasile Pârvan” al Academiei Române – 2007, alături 
de alte distincții naționale ca semn al recunoașterii meritelor sale deosebite în cercetarea 
arheologică.

În acelaşi timp, a fost unul dintre cei mai serioşi colaboratori ai Ministerului Culturii, ca 
membru al diferitelor comisii naţionale, precum Comisia Naţională de Arheologie și Comisia 
Naţională a Muzeelor şi Colecţiilor. De asemenea, în cadrul Centrului de perfecționare al 
Ministerului Culturii, a predat cursuri speciale pentru muzeografi

A contribuit la amenajarea și stabilirea tematicii mai multor muzee sau expoziții precum 
Reșița, Miercurea Ciuc, Sfântu Gheorghe, inclusiv muzee sătești (Gornea, Țaga, Iclod). 

Profesorul Lazarovici a publicat zeci de volume ca autor unic sau în colaborare, dar şi 
peste 450 de studii şi articole de specialitate, rapoarte arheologice, recenzii şi alte contribuţii la 
promovarea teoriilor şi ipotezelor sale, rezultate în urma cercetărilor arheologice directe sau în 
urma analizei statistice a zeci de loturi de materiale arheologice de pe şantierele arheologice 
pe care a lucrat.

Toate cele de mai sus au avut loc în timp ce s-a îngrijit, nemijlocit, de carierele a sute 
de arheologi români, în calitate de profesor şi coordonator de doctorat la Universitatea „Lucian 
Blaga” din Sibiu, de profesor la Universitatea „Eftimie Murgu” din Resiţa, la Universitatea „1 
Decembrie” din Alba Iulia şi la alte universităţi private. L-am urmat şi noi, încercând să continuăm 
prin activitatea specifică, formarea de oameni dedicaţi cunoaşterii realităţilor istorice ale unor 
epoci istorice fascinante.

Profesorul nostru nu şi-a neglijat niciodată familia, de multe ori invitând colaboratorii 
– şi chiar studenţii – în mijlocul acesteia, pentru sărbătorirea diverselor momente importante, 
precum zile de naştere sau alte sărbători. Din nefericire, din cauza unei boli grele, soţia sa 
s-a stins prematur, iar copiii au preferat Occidentul. După o vreme în care a locuit singur în 
apartamentul clujean, cu o bibliotecă extraordinară prin bogăția și complexitatea sa, pe care nu 
de puţine ori am avut ocazia să o consultăm, domnul profesor a reînnodat o familie alături de 
ilustra doamnă arheolog preistorician Cornelia-Magda Lazarovici, cercetător ştiinţific în cadrul 
Institutului de Arheologie din Iași al Academiei Române, cu care şi-a îmbinat în mod fericit viaţa 
şi cariera ştiinţifică până la sfârşit. 

Avea să sfârșească, poate prea devreme față de câte ar mai fi avut de spus în arheologia 
românească, în data de 3 februarie 2025, la Cluj-Napoca.

Iată că nu numai istoria ca disciplină este exemplară pentru societate, ci şi oamenii, 
istorici precum profesorul Gheorghe Corneliu Lazarovici, sunt un exemplu de corectitudine, 
acribie ştiinţifică, seriozitate şi profesionalism pentru cei din jurul lor, fie ei specialiști sau oameni 
simpli. 

Sit tibi terra levis, BOSS!

Sabin Adrian LUCA
Raluca Maria TEODORESCU
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N o r m e  e d i t o r i a l e 
pentru rapoartele preliminare de cercetare arheologică care urmează a fi publicate în volumul 

„Cronica Cercetărilor Arheologice din România“

Numele folderului ce conține fișierele pentru Cronică trebuie să conțină: localitate, jud., nume sit, 
tip cercetare (prescurtat), pentru a putea fi gestionate corect la execuția volumului. Ex: Alțâna_
com.Alțâna_SB_Bis.fortif._Prev
Folderul va conține: text raport (denumire similară folderul principal) Listă ilustrație în word; 
ilustrația, conform normelor ce urmează.

1. Conţinutul raportului preliminar de cercetare:

	 1.1. Completaţi obligatoriu la începutul fiecărui raport următoarele informaţii:
localizarea completă a sitului (sat, comună/oraș, judeţ, 
Punct: (punct sau adresă, denumire sit)

Tip de sit: ex. 11 (locuire civilă) (cf. listelor aprobate prin Ordinul nr. 
2562/4.10.2010 privind aprobarea Pro-
cedurii de acordare a autorizațiilor pentru 
cercetarea arheologică, anexele 11 și 12)

Încadrare cronologică: ex. 151 (Epoca bronzului timpuriu)

 
cod RAN ;
Autorizaţie nr./an;
Colectiv: numele şi prenumele (neprescurtat) al fiecărui membru al colectivului, afilierea (instituţia), 
rolul fiecăruia (responsabil de şantier, responsabil de sector); membrii 
total finanţare;
Perioada desfășurării cercetării.

1.2. Textul raportului va conţine:
scurtă prezentare a sitului (amplasare, tip de sit, data descoperirii, un foarte scurt istoric al cercetărilor, 
relaţia cu mediul şi cu alte situri din zonă, relaţia cu alte sectoare din acelaşi sit, stare de conservare 
actuală, importanţă) – în cazul în care este vorba de o cercetare arheologică nouă sau care nu a 
fost publicată în Cronica Cercetărilor în anii anteriori!
obiectivele cercetării;
rezultate şi interpretarea lor;
scurtă descriere a descoperirilor, cu menţionarea locului unde sunt depuse;
tehnici de cercetare utilizate, analize, prelucrări statistice;
obiectivele cercetărilor viitoare;
propuneri de conservare, protejare, punere în valoare;
referinţe bibliografice, de preferinţă cele mai recente;
un rezumat de circa 400 de cuvinte într-o limbă de circulaţie (de preferință engleză, eventual  
franceză sau germană). 
lista ilustrației în română și în limba rezumatului
Notă: Studiile multidisciplinare (arheozoologice, palinologice, antropologice) vor fi capitole separate 
în raport și nu se trimit separat.

2. Lungimea raportului:
Textul nu va depăşi 7000 de caractere sau 1000 de cuvinte (3 pagini scrise la un rând, cu font Arial 
de 12), inclusiv bibliografie, note de subsol (footnote), rezumat. O versiune extinsă poate fi trimisă 
pentru versiunea digitală (CD și web).
Dacă există cercetări interdisciplinare pentru respectivul sit, rapoartele care se referă la acestea nu 
vor depăşi 3500 de caractere sau 500 de cuvinte (o pagină şi jumătate la un rând cu font Arial de 
12). O versiune extinsă poate fi trimisă pentru versiunea digitală (CD și web).
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3. Redactare:
Textul românesc va fi tastat obligatoriu cu diacritice, în fişiere de tip .doc, .rtf, font Arial de mărime 
12,utilizând setul de caractere Unicode care se găseşte în orice aplicaţie Open Office şi MS Word.
Notele se vor pune la subsolul paginii, automat (footnotes).
Pentru indentări sau spaţieri se vor folosi tab-uri, nu spaţii repetate!
După semnele de punctuaţie se lasă obligatoriu un spaţiu.
Prescurtările nu se vor folosi excesiv. După fiecare prescurtare se pune punct. Prescurtări 
recomandate: S. = secţiune, C. = carou, M. = mormânt; după unitățile de măsură nu se pune punct: 
m = metri, km = kilometri etc.
Hramurile bisericilor se scriu între ghilimele româneşti.

4. Ilustraţie:
În vedere publicării în forma tipărită vor fi trimise separat maxim 10 imagini, organizate într-un folder 
cu denumirea (imagini tipar) alături de o listă a descrierilor în word.
Toată ilustraţia - hărţi, planuri, profile, relevee, imagini din timpul săpăturii, fotografii generale ale 
sitului și peisajului, desene, reconstituiri etc. - va fi trimisă în format digital, ca fişiere .tif sau .jpeg 
cu rezoluţia minimă de 300 d.p.i. Fişierele shp sau .dwg georeferenţiate, se vor trimite doar pentru 
varianta digitală a Cronicii.
Atenție! Imaginile nu se inserează în fișierul Word. Tabelele sau statisticile care însoţesc rapoartele 
vor fi trimise şi ca fişiere pdf.
Trimiteţi obligatoriu lista ilustraţiilor în Word, cu numerotare tip: Fig. 1; Fig. 2…; iar pentru 
planșe ce conțin 2 - n imagini sau planuri, desene,  numerotare de tip:  Pl. I, Pl. II…., cu 
numerotare clară şi titlurile imaginilor, și, eventual, autorul fotografiei. Planșele este de preferat să 
fie trimiteți doar pentru exemplificare, urmând ca ilustrația să fie conform normelor, pentru a putea fi 
machetată corect tehnic în InDesign.
Numerotarea imaginilor și tabelelor sau statisticilor să fie corelate cu referințele din text.

5. Unde trebuie să trimiteţi documentele şi fişierele?
Autorii sunt rugaţi să trimită raportul de cercetare, un rezumat într-o limbă străină, lista 

ilustraţiilor, împreună cu fişierele de imagini (text listat și on-line la adresa de e-mail a Direcției 
Patrimoniu, la Ministerul Culturii și, Direcția Patrimoniu Cultural: Bulevardul Unirii nr. 22, sector 3, 
București, 030833, cu o adresă însoțitoare. 

Pentru editarea volumului „Cronica Cercetărilor Arheologice din România” materialele se 
vor trimite on-line Institutului Național al Patrimoniului, persoanei desemnate cu tehnoredactarea 
și machetarea volumului pentru tipar.

Fişierele de texte şi imagini se trimit obligatoriu şi în format digital. Toate documentele şi 
fişierele se trimit împreună. Autorii sunt rugaţi insistent să nu trimită materialele în tranşe, iar 
cei care colaborează pe acelaşi şantier să-şi coreleze rapoartele şi să evită trimiterea unor rapoarte 
paralele.

Termenul limită pentru trimiterea rapoartelor de cercetare 
pentru anul precedent este 31 ianuarie

Autorii sunt insistent rugaţi să respecte termenul de trimitere, să solicite confirmarea primirii 
unui număr de înregistrare a întregului lot de materiale trimise şi să indice un telefon, fax sau e-mail 
de contact pentru solicitarea unor eventuale lămuriri.

Atenţie! NU vor mai fi publicate rapoarte care conţin texte copiate din rapoartele publicate în 
anii precedenţi. NU vor fi publicate rapoarte de cercetare preventivă fără rezultate arheologice.

Nerespectarea termenelor şi a condiţiilor de redactare atrage imposibilitatea publicării textului 
în volumul Cronica cercetărilor arheologice.
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LISTA TIPURILOR DE SIT 
Codul  - Tipul de sit

1 locuire
11 locuire civilă
111 așezare deschisă
112 așezare fortificată
113 așezare urbană
114 așezare rurală
115 locuire in peșteră
116 locuire sezonieră
117 tell
12 locuire militară
121 castru
122 cetate
123 castel
124 fort
125 fortificații
13 structură de cult/religioasă
131 templu
132 sanctuar
133 biserică
134 mănăstire
2 descoperire funerară
21 necropolă
211 necropolă plană
212 necropolă tumulară
22 mormânt izolat
221 mormânt tumular
222 mormânt
3 descoperire izolată
31 depozit/tezaur
311 depozit de bronzuri
312 tezaur
313 tezaur monetar
32 obiect izolat
4 exploatare/carieră
41 exploatare minieră
42 carieră

LISTA EPOCILOR ISTORICE
Codul Epoca - denumire

1 Preistorie
11 Paleolitic
111 Paleolitic inferior
112 Paleolitic mijlociu
113 Paleolitic superior
12 Mezolitic
13 Neolitic
131 Neolitic timpuriu
132 Neolitic mijlociu
133 Neolitic târziu
14 Eneolitic
141 Eneolitic timpuriu
142 Eneolitic mijlociu
143 Eneolitic târziu
15 Epoca bronzului
151 Epoca bronzului timpuriu
152 Epoca bronzului mijlociu
153 Epoca bronzului târziu
16 Hallstatt
161 Hallstatt timpuriu
162 Hallstatt mijlociu
163 Hallstatt târziu
2 Protoistorie
21 La Tène
211 La Tène timpuriu
212 La Tène mijlociu
213 La Tène târziu
3 Epoca antică
31 Epoca greacă
311 Epoca arhaică
312 Epoca clasică
313 Epoca elenistică
32 Epoca romană
321 Epoca romană timpurie
322 Epoca romană târzie
33 Epoca postromană
34 Epoca romano-bizantină
41 Epoca bizantină
4 Epoca medievală
42 Epoca migrațiilor
43 Epoca medievală
431 Epoca medievală timpurie
432 Epoca medievală târzie
5 Epoca modernă




